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A sárga halál.
Budapest, szeptember 29,

A ma élő nemzedék olyan szeren­
csés, hogy csak az apái elbeszéléséből 
ismeri a sárga halált. A hetvenes évek 
nagy kolerajárványa óta csupán futó 
vendég volt az ország területén ez a 
rém. Jött,, leadta a névjegyét, elvitt né­
hány száz, vagy egy-kétezer embert, 
azután szépen eltávozott, vissza ősi 
fészkébe, ahonnan előnevét vette, Ázsiába, 
a félmeztelen kurdok, piszokba fulladt, 
sovány kukoriczaliszten tengődő török­
tatár hordák közé.

Apáink azonban tudnak beszélni 
olyan időről, amikor nemcsak átutazott, 
hanem hosszabb tartózkodásra is megtele­
pedett nálunk a coléra asiatica. Amikor 
élsárgult arczczal úgy hulltak az embe­
rek a nyílt utcza során, mint az őszi 
legyek. Reggel még jó kedclylyel be­
szélgettek valakivel, akinek estére már 
a halálhírét kapták. A temetőben 
hirtelen fogadt sírásók minden meg­
rendelés nélkül hosszú sorban ás­
ták egymásmellé a négyszögü göd­
röket s azt sem kérdezték, hogy ki­
nek? Csak győzzék munkával, úgy is 
akad gazdája mindegyiknek! Valahol 
egy szerelmesszivii fiatal ember most 
csókolja meg szivbeli mátkáját. 1 alán 
annak, talán éppen ebben a csókban

Irta: Váradi Antal.
(Utánnyomás tilos.)

— Hogy leszünk1, druszám, azzal a jegy-
gyei? • • ■ , . . .

. Vagy igaz . . . Nem árulsz te mar je­
gyeket s a te csöndes, félénk hangodon nem 
figyelmeztetsz már, hogy — aztán vasárnap ió- 
laiii se feledkezzetek el . . . Ugy-c, kérsz ne­
kem kettőt, jó komám? ...

Nem kell már. Megvan a te belépő-jegyed 
az Eüziuinba. Ott vár a vén Rétliy, ott Szigeti 
József. Kasszabeli elődeid, az öreg Balogh Ist­
ván, (iyöngyössy bátyó, Némethy, meg Kélcr 
majd megkérdeznek, jel sáfarkodtál-c a nemzeti 
színház kis kasszájában? Volt-e dcficzited? Szi­
dott-e az ellenőr? Jól stempliztél-e, mert, hej, 
az a kutya steinpli de sok zavarodásnak volt 
okozója . . . Milyen állítatta! bélyegezted le a 
nagy művésznők szabadjegyeit, egyszer .Jókai­
nak a páholyát remegő kézzel, fohászkodva 
stőinpölyöztcd s a végén kisült, liogj foiditva 
nyomtad rá . . . Micsoda kétségbecses volt 
az . . . Mit szól maid hozzá az a nagy em­
ber! . . Az a nagy iró! . . . Hogy éppen most
kellett ennek történni! • • •

Bedig kedves, jó barátja volt .művészeknek. 
Íróknak, a maga végtelen szerénységében azt 
sem tudva, melvik lábára álljon, mikor valame­
lyik szóba eredt vek ... A kcrcpvsi-tcmeto ele­
ven rnokn volt a-: a r.«v■/ levegőin kis kassza 
bilim a maga félhomályával, alacsony plafotiü- 
iá\;il• mikor onnan ki kellett mennie, akkor mai 
csak a még sziikehb örökLhivatalba kívánkozott. 
Az ö nemzeti színházi kis fészke örökre üres

van a láthatatlan halál. Valahol egy gon­
dos családapa most siet hazafelé, hogy 
mielőbb leszámolhassa a házbérét. Ta­
lán annak; ki tudja melyik papírpénz 
viszi magával a veszedelmet? Valahol 
egy félig áléit anya roskad rá egy kicsi 
koporsóra s csókolja a kemény ércz- 
fedőt. Talán annak. És egyik sem sejti, 
hogy mialatt ő itt van, épen, egészsége­
sen, élvezi az élet gyönyörűségeit és 
harczol a gyötrelmek ellen, két, napi 
nyolezvan krajczárral fizetett ember kö­
zönyös fiilyiirészéssel már ássa a sirt, ame­
lyik, még mielőtt szürkére szárad körülte 
a frissen fölhasogatott, nedves, fekete 
földhalom, örök nyugodalomra fogadja 
be őket. És az utczán fáradhatatlanul 
szaladnak a fekete kolerás-kocsik, sem 
éjjel sem nappal, nincsen pihenőjük. 
Viszik a vajúdó, félig holt emberanyagot, 
amelyiknek belső részeit már kegyetlen 
görcsökkel markolta meg a sárga halál. 
A fekete kocsikon rideg, kegyetlen em­
berek ülnek, ezek nem ismernek könyö­
rül lei et : mindenkit magukkal visznek, 
akiknek a homlokát már jellel keresz­
tezte meg a pusztító rém. Fekete ká­
tránnyal mázolt falu barakkok állnak a 
mezőn, kívül a város határán. A sebe­
sen szaladó rettentő kocsik ide hordják 
össze szomorú terhüket: palotalakók és 
halovány pinczevirágok hevernek sűrűn 
egymás mellett s várják, hogy perczent-

' maradt, a népszínházi kasszába már nem megy 
I át . . . Onnan csak a fekete zászló hirdeti 
I Sántha bácsit.

ötvenkét esztendővel ezelőtt lett színész. 
Kis, vidám, gömbölyű, virgonez gyerek volt, 
akit a sors is komikusnak pracdcsztinált. Szi­
geti Imre egy esztendővel előbb, Odry két évvel 
utóbb lépett a világot jelentő deszkákra. Az öre­
gek, Szigeti József 1841 óta, Rétliy 1834 óta szí­
nészek, pártfogásukba vették. Helyes ficzkó, jó 
komikus arcza van, majd kineveljük.

Eleinte inasszerepeket játszogatott, nagy 
buzgalommal, de nagy trémával is. Szorongva 
várta a jelenését s nem lehetett belőle szót ki­
venni, mikor a végszavát várta. Ebből aztán 
nagy kavarodások keletkeztek. A „Három ka­
lapban“ volt egy inas szerepe, amelyben kitűnő 
volt. Aíélc ugrifüles inasocskát játszott, aki lop­
kodja a gazdája szivarjait s rágyújt, de ura be- 
léptckor zsebredugja az égő szivart, amely aztán 
kegyetlenül égeti, amitől ugrál. Rá kellett gyújta­
nia s füstölt is, de ahelyett, hogy a vizes-edénybe 
dugta volna az égő szivart, valósággal zsebre 
tette s még a színfalak közt is ugrált — mert 
i g a z á b a n é g e 11 a ti a d r á g j a. A „Vc- 
Icnczei kalmárban“ Laneclot-t játszotta valami­
kor, nagy ambicziót helyezve erre a „klasszi­
kus“ szerepre s Szigeti a végszava előtt pár 
perczczcl fejcsóválva támad rá:

— Mit csináltál már megint? . . .
- Hogy én mit? . . .
Közben a végszót leste.

Te liát! Odak'inn egy asszony sir, két 
gyerek a karján, azt mondja, hogy te hűtlenül 
elhagytad!

— Az istennyila hagyta el, nem én . . . Jaj, 
mindjárt megyek be . . . Te, mondd meg neki...

be osztályozza őket a végzet. Az élők 
perczentjébe s a halottak perczentjébe. 
S azután jönnek a kátrányos facsarno­
kokhoz a még rettenetesebb, durván 
ácsolt szekerek, amelyek hosszú sorban 
viszik ki a temető halottasházába a 
rosszabb perczentbe kerülteket. A halot­
tas házban bátor papok karbolos üvegcsét 
szagolva, kutyafuttában végzik a beszen- 
telést (sok a munka, sietni kell!) — 
harangozni pedig nem szabad nekik — 
a komor intő szóval mire ijesztgetni az 
élőket?

Harmincz évvel ezelőtt ilyen volt a 
nagy kolera Magyarországon. S a Pé- 
tervárról érkező hírek ott is ilyennek 
rajzolják a város képét, azóta, hogy ott 
nem Stolypin, nem a czár, sőt nem is 
a rendőrfő uralkodnak, hanem a sárga 
halál. Amióta ezek a szomorú hírek 
jönnek, egész Európa ideges és védő­
intézkedéseket tervez. Ideges a buda­
pesti magisztrátus is és egyik tanácsko­
zást a másik után tartja, annak a meg­
vitatására, hogy milyen eszközökkel 
készüljenek az ázsiai vendég fogadtatá­
sára, hogyha kedve támadna arra, hogy 
ide, Budapestre is átlátogasson ? És a 
belügyminisztérium is mozgósította a 
maga egészségügyi közegeit, akik az 
egész országban szervezik a védekezést.

Jól van ez így. Reméljük, hogy az 
óvintézkedésektől megriadva, át sem lépi

— Nem szóhatok semmit, mert bejön ide 
és utánad megy a színpadra . . .

— No, még csak az kellene! . . . Jézusom, 
a végszó! . . . Nem, — még nem . . . Tartóz­
tassátok föl, az ebadtát. Svindler, esküszöm . . . 
— és halálos remegéssel ment be a színpadra, 
folyton kipislogatva, hogy nem eresztik-e be azt 
a hazug és felbérelt asszonyi személyt?

A jelenet végén aztán Szigeti megnyugtatta, 
hogy nem Sánthát kereste az az asszoi^, csak 
valami sánta embert. No, de hát tévedés könnyen 
esik! . . .

Hát mikor Hctényi Rcptalányt csinált be­
lőle? . . . Egy szem pörkölt kávét tett a vál­
lára s azt kérdezte:

— Mi ez? . . .
S minthogy senki sem tudta, megfejtette, 

hogy:
— Café c h a n t a n t. (café — Sántán.)
Milyen rémülettel nézte a dühöngőket. Bé­

keszerető férfin létére minden emócziót került 
s ha valaki dühös volt, kitért az. Htjából. Ezért, 
ha megakarták ijeszteni, játszottJJ. a furiózus 
embert. Hogy kiugratta az öltöző ablakán Fa- 
ludi, mikor elhitette vele, hogy az öltözőbeli szi- 
nésztársa — megveszett! . . .

Egyáltalán, eleinte nagyon hiszékeny volt s 
a leglehetetlenebb dolgokat, szegény jószivü 
Tóni, mind elhitte.

Rétliy Mihály telebeszélte a fejét, hogy Szi- 
J geti József a vakáczió alatt — akkor három- 

négy hét volt a szünidő — tökéletesen megsi- 
kctiilt . . . Persze, a vén gonosztevő ugyanezt 
hitette el Sántáról Szigetivel. Mikor aztán 
augusztus végén belép a színház udvarára 
Sántha, Szigeti megereszti a maga rettenetes 
hangját s ráköszünti a „jó reggelt“ a megdöb­
bent Tónim.



Magyarország határát a rettenetes ven­
dég. A védőintézkedéseket eddig nagy 
eréívlyel vitték keresztül: folytassák még 
nagyobb erélylyeí! Ebben az esetben 
semmiféle gondosság sem túlságos, — 
hiszen vízben, földben, levegőben tér 
jedő mákszem ezredrészénél kisebb apró 
mikrobák ravaszságát kell kijátszani. Es 
semmiféle költség sem sok — inkább a 
pénzt pazaroljuk, mint az emberéletet.

Minden járványos bajnak a pontos 
és rendes admjnisztráczió, jó közegész­
ségügyi szervezet, ételben, italban, la­
kásban szükséget nem szenvedő népjólét 
a legnagyobb ellenségei. Németország 
— a maga fejlett kultúrájával — köz­
vetlen Pétervár szomszédságában eddig 
még ki tudta a maga földjéről rekesz­
em a halálos veszedelmet, bárha na­
ponta egész sereg vonat száguld ide-oda 
át az orosz-német határon.

h _ Daczára annak, hogy bennünket nem 
"érint igy az orosz határ, a mi helyze­
tünk mégis hátrányosabb, mint a Német­
országé. Éppen azért, mert kevesebb a 
kultúránk, több a koplaló szennyes né­
pünk s nincsen olyan pompás orvos­
karunk és higiénikus szervezetünk, mint 
Németországnak. Hogy mást ne mond­
junk, a Galicziával és Oroszországgal 
stirü közlekedést tartó északkeleti határ­
szélen a félvad, állati sorsban tengődő, 
barmaival együtt lakó hazai rulhén—oláh 
iiépkeverék, valóságos prédája minden 
halálvésznek s biztos levezető csatornája 
minden járványnak.

Ezeket a rossz diszpozicziókat gon­
dos előrelátással kell korrigálni. S a 
belügyminisztérium, reméljük, meg is 
találja ennek a módját.

Budapest, szeptember 29.
^ clccrlo a királynál. Holnap délelőtt tizenegy 

órakor Wckerle Sándor miniszterelnök a királynál 
megánk'hallgatáson jelenik meg.

EGYETERTES

A kálvinista pap.
Budapest, szeptember 29.

Azok a budapestiek, kik ma az Erzsé- 
bet-körutra tévedtek, önkéntelenül megál­
lották egy nagy vendéglő földig érő ablakai 
előtt. Az ablak mögött fehér abroszszal le­
bontott asztalok sorakoztak; az asztalokat 
fekete ruhás, piros arczu, moharos bajuszt! 
öreg és fiatal urak ülték körül. Itt-ott egy 
világos női toilette ékelődött be a sötét fe- 
rencz-józsefck közzé.

.Vidéki földesuraknak nézték volna 
őket, ha az állig fölgombolt mellény és a 
katonai nyakravaló nem figyelmeztet, hogy 
ezek alkalmasint kálvinista papok, akik most 
tartják a fővárosban országos gyűlésüket, 
igen. kálvinista papok ők, kik a fehér asz­
tal mellett mosolyognak és az ország min­
den dialektusában beszélnek a maguk dol­
gáról.

A kálvinista pap típus a papok között. 
Minden vallás papjában van valami, ami 
arra figyelmezteti a híveket: vigyázat, én 
nem tartozom közétek, én isten hiteles 
szolgája vagyok és én vagyok az összekötő 
kapocs Főid és Menny között. A kálvinista 
papban semmi sincsen ebből a misztikum­
ból. Éppen ellenkezőleg, minden gesztusa, 
minden szava azt mondja, hogy éppen olyan 
gyarló halandó vagyok, mint ti. Valahogy 
úgy van. hogy a kálvinista papon keresztül 
nem annyira félik, mint szeretik az istent, 
ügy érezzük, hogy nem a büntetésre kész 
Ur áll előttünk, hanem egy hatalmas lény. 
ki megérti a mi szenvedéseinket, a mi hi­
báinkat. a mi botlásra kész szivünket.

Éppen ezért tudott a kálvinizmus oly 
mély gyökeret verni éppen a szin-magyar- 
ságban. L'z a mély gyökér azonban nem a 
fanatizmus vizéből meríti erejét. Valamilyen 
csodás nyugodtságnak és biztosságnak le­
het nevezni a kálvinizmus lényegét. Any­
ujára nyugodt és biztos a maga igazságáról, 
hogy az ő szemében fölösleges a mások val-

— No, nem hiába siket szegény, úgy ordit, 
mintha mindenki süket volna . . , .— Azzal felel 
neki a legmagasabb kappanhangon, hogy csak 
ügy zengett bele a Griff-kocsma oldala.

Mikor aztán már kigyöngyözött mind a ket­
tőnek a homlokán a veritek a szívélyes társal­
gásban: közbeszól Benkő: 

í — Mélyítek süket tulajdonképpen?
— Én nem. — mondja Sántha. — hanem a 

Józsi.
— Süket a vakapád, de nem én . . .
Már akkor Réthy valahol a Zrínyi körül járt. 

nem óhajtván a „két süketek“ legkevésbbé sem 
megtisztelő nyilatkozatait hallani.

Megfordult a hetvenes évek elején sokszor 
a ..Kis pipában“, ahol később Karikás József, a 
Nemzeti Színház tagja s a pátrómis fia traktálta 
meg nem egyszer a színészeket.

— Csak már kapna a fiam valami nagyobb 
szerepet.

, 7* Lesz most, Karikás bátyám, „Harmadik 
Richardban“ nagyon nehéz szerepe lesz a fiának.

— Vájjon ? Hamar, egy más üveget abból 
a szekszárdiból a Sántha urnák ... És mi lé­
szen az, ha szabad kérdenem?

— ö viszi azt az istentelen nagy 
Zászlót a menetben, amelyiket én föl se bir 
tam emelni . . .

De már akkor lefoglalta az üveget
Komőcsy szeretett vele évelődni, ő meg 

Kornócsyval. Egyszer a volapiik-nyelvről folyt 
a szó.

— Szamárság az a volapük. Én sohase ta­
nulnám meg ... — Mondja lózsi, éppen cgv 
gyönyörű fél fogoly elfogyasztásába fogva, ter­
mészetesen : lencsével.

— Dehogy nem tudnád. Én is megtanultam, 
hát csak a te vén fejedbe is belemegy.

-- No, szeretnélek hallani volapiikiíl, te 
Sántha ...

— Akár nyomban . . . Mit is csinálsz te üt?
— Éoglyot eszem. Mi az volapükül?
— Pipi. Minden szárnyasállat pipi.
— No jó. Hát engem hogy hittak volapiik- 

nck ?
— Józsi lévén: Pepi. És mert vén vagy: 

papa Pepi.
— Hát osztón? Mit csinálok én most?
— Eszel, hát: papi.
— És mit eszem ?
— Mondtam, hogy pipi-t. De mert a piis- 

pökíalatját eszed éppen, hát pipi-popót.
— Ejnye, inenydörgős ménkű! . . .
— Az még nem elég. Ezt a foglyot, azaz: 

pipit úgy hitték, tehát az, hogy te lőtt fogoly­
nak a piispökfalatiát eszed, volapükiil igy van:

— Papa Pepi papi pipi-popo 
P u p u ! . . .

Komőcsy majd hanyatt dűlt és soha többet 
nem kívánt Tónitől volapiik-forditást.

Az „Idegesekében a közjegyzőt játszotta, 
aki az utolsó felvonásban jön a Tuffier-Marteau- 
Dergerin kompániába, megszerkeszteni a házas­
sági szerződést. Mondhatatlan sokat kell szen­
vednie az ideges Marteautól, végre maga is ide­
gessé lesz és egy székbe roskad.

Feleki, a Mártván kitűnő személyesitője, 
ilyenkor mindenféle hunezutságot kigondolt, ami­
vel valósággal idegessé lehetett tenni akárkit. 
Mikor több ízben magyarázza a szerződés szö­
vegezését. a közjegyző pedig folyton nem érti, 
altkor f'elcki a hajába markol, félretol mindenkit 
az asztaltól, odatérdepel egy székre, rázza a ke­
zét a jegyző képe előtt, végre kifakad:

— ön m a r h a ! . . .
Ez nincs a szerepben és annyira kihozta

Szerda, szeptember 30. ,

Iását hánytorgatni. A magyar kálvinista pa­
raszt ugyan clmosolyog néha a bajusza 
alatt, ha nagyon sok keresztvetést lát; de 
már szóba sem foglalja hirtelen támadt és 
hirtelen elfojtott gondolatát. Minek? Az 
evangyéliumi igazság oly fölséges, hogy 
nem szabad azt gunynyal megilletni.

S hogy a kálvinizmus Magyarországon 
ilyen szépen elgondolt emberszeretetté 
finomult, ebben kétségkívül nagy része van 
a kálvinista papnak, ennek a müveit, komoly 
tudású és szclidlelkü magyarnak. Milyen leiki 
piedesztálon áll a magyar kálvinista pap, 
ki Kálvin tanaiból a szépet, jót, nemeset, 
tisztát s istenit öntötte át a nép leikébe! Azt 
lehetne mondani, hogy éppen az ellenkező­
jét csinálta annak, mit némely vallás papja 
csinált. Némely vallás alapítója és hirdetője 
a legabszóhitabb emberszeretetet prédikálta 
és gyakorolta — s lelki utódjai (illetőleg 
azok, kik magukat ilyeneknek . mondották) 
az ő igéivel ajkukon küldöttek ezreket a ha­
lálba.

A kálvinista pap eme krisztusi erénye 
előtt mindeneknek meg kell hajolniok. Ne­
künk. magyaroknak, kik a haza polgárait 
nem felekezetűk szerint szoktuk megítélni, 
még egy okunk vau, hogy a kálvinista pap 
előtt közömbösen el ne haladjunk. Ez a pap 
átgyurta religióját olyan hitté, melyet a nép 
magyar vallásnak nevezett el. Magyar val­
lás. ez annyit jelent, hogy aki pedig ezt a 
vallást szivébe zárta, magyarnak is kell 
lennie.

Talán ez az egyetlen teória, mely a 
gyakorlatban foltot nem kapott. Lapozgas­
sák a büntető statisztikát; üssék föl azt a 
részt, mely a haza és a magyar nemzeti ái- 
ladnlom ellen való rnegtévelyedésekröl szá­
mol be. Azt fogják találni, hogy akad a bol­
dogtalanok között minden vallásbéli; de 
nincsen közte hifim kálvinista. Természete­
sen ez nem jelenti azt, mintha a többi vallás 
tolná híveit a legnagyobb bűn felé; hanem 
jelent annyit, hogy a kálvinizmus teljesen 
(össze van nőve a magyarsággal s igy nem

Sániliát a kontextusból, hogy majdnem vissza­
ülni húzta. Mikor pedig a végén Szathmáry 
mama a közjegyző oltalma alá helyezkedik s 
magahoz rántja, Tóni már az ájulás szélén volt. 
Valósággal ideges lett maga is.

Azt a sok kis és középnngy szerepet lélek­
kel és lelkesedéssel játszotta. Soha le nem mon­
dott, mindent eljátszott s a maga egyszerűségé­
ben megbízható oszlopa volt műiden darabnak. 
Legkedvesebb szerepei közé tartozott a Réthy 
örökéből átvett korcsínáros a Liliomában, Ká­
nyái uram, de eadem.

Annyira tudta ezt a szerepet, hogy mikor a 
kasszában ülve, ráköszöntottem, hogy szervusz 
Kányái uram ... önkéntelenül azt vágta rá, hogy:

— De eadem! . . .
Egy vidéki karmester felesége okvetetlcn- 

kedett egy vasárnap reggel a kassza előtt, mi­
kor a legtöbb dolga volt: „Hogy neki rezervál­
jon jegyet, mert neki ma is ad a direkezió.“

— Ne hepczíáskodiék, ma nincs ingyenjegy.
— Nekem lesz, de maga ne hepczíáskodiék, 

mert kifüstölöm onnan, abból a lyukból . . .
Szó szót ért a tolongó publikum feie fölött, 

s a karmcsterné tollas kalapja úgy libegett-lo- 
bogott a Tóni orra alatt, hogy végre kifakadt...

— Menjen a pokolba a tokaival az orrom 
elől! . . .

— Mi a baja a fokaimmal?
— Mi? Az, hogy maga éppen olyan, mint 

az ura — az operett-iró!
— Már hogyan?
— Maga is idegen toliakkal ékes­

kedik! . . .
Ezzel be volt fejezve a vasárnap reggeli 

társalgás.
Volt a színháznak egy szerepkihordója, való­

ságos speczialitás a maga nemében, a Kóré.
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lehetséges, hogy az egyik megkarczolja a 
másikat.

Lehetetlen, hogy mindez eszébe ne jus­
son annak, ki elnézte a komoly, derűs, mo­
solygó kálvinista papokat. Szinte mellékes, 
hogy ők most valami nagygyűlést tartanak 
és hogy, mint az ilyen nagygyűléseken szo­
kás, disputáim fognak; a magyar ember 
csak azt a kálvinista papot láthatja, ki csen­
des lépésekkel — talárral a vállán, könyv­
vel a hóna alatt — megy a hívek között, föl 
a szószékre és onnan kissé kenetteljes, de 
érczes meleg hangon hirdeti, hogy Isten és 
Haza egyazon fogalom.

Budapest, szeptember 29.
Minisztertanács. Holnap, szerdán déli 12 órakor 

a miniszterelnökségi palotában minisztertanács lesz. 
amelyen a folyó ügyek kerülnek tárgyalás alá. A 
minisztertanácson a kormány összes tagjai részt fog­
nak venni.

Közös miniszterek Budapesten. Becsből jelenti 
tudósítónk, hogy báró A e h r e n t ii a 1 külügyminisz­
ter és Schönaich hadügyminiszter holnap, báró 
Bari á n közös pénzügyminiszter október 1-én, báró 
B eck osztrák miniszterelnök pedig október 2-án 
utazik Budapestre.

S c li ö n a i c ii Ferencz táborszernagy, közös 
hadügyminiszter holnap este Budapestre érkezik.

Gróf Apponyl Albert a királynál. A király ma 
délelőtt 12 órakor gróf A p p o n y i Albert közokta­
tásügyi minisztert különkiliallgatáson fogadta. A mi­
niszter a kihallgatás alkalmával állítólag a katolikus 
autonómiáról is jelentést tett a királynak.

A mexikói követ Wekerlénél. Báró Giskra 
Károly osztrák-magyar mexikói követ Budapestre 
érkezett és a tegnapi nap folyamán meglátogatta 
dr. Wckcrle Sándor miniszterelnököt.

Kossuth Ferencz üdvözlése. Az európai iáviró- 
és távbeszélő adminisztráczióknál alkalmazott tech­
nikusok első nemzetközi értekezletének tagjai tegnap 
megtekintették W c i s z Manfréd és Berchtoldnak 
Csepel községben lévő gyárát s ezen alkalomból 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisztert a 
következő franczia nyelvű táviratban üdvözölték:

Sándornak hittak a keresztnevén, sok szállóige 
maradt utána; ez egy ingyeneseknek kedves na­
pon jegyet akart kiváltani Sántától.

Az folyton egy harmademeleti zártszéket 
dugott ki neki a lyukon.

— Menjen a fenébe, Sántha ur ezzel a jegy­
ül Mos» nem a Kányái uramat iátszsza a Li- 
liomíiban!

— Mért, te akasztótáravaló?
— Mert akár a nyoicz krajczárosból kérek, 

akár a tizenhat krajczárosból, mindig csak 
„a b b u I“ ad...

A társalgóban vígan folyt egy időben a 
ferhlizés. Sántha is betéved és részt kivan a já­
tékból.

Nem lehet. Hangzik a zord felelet.
•— He? . . . Hát miért nem? . . .
— Nem jdtszsztik a ferblit ina sántá­

val . . ,
■ Eleinte nagyon hadart, amit később sem tu­
dott egészen elfeledtetni. Egy kollégája, aki clöl 
úgy kapkodta a végszavakat, mintha gyorsvo­
naton hajtana, egy szál virágot küldött a jubi­
leumára:

— Az utolérhetetlen pályatársnak!...
Az effélét kedvesen megmosolyogta és sem­

miféle sikerült tréfáért nem neheztelt Annál job­
ban haragudott az Ízetlenségekért.

A szigorú kötelességtudás, becsületes 
munka embere volt. Azt a kis kört, amelyet be­
töltött, lelkesen, híven és c g v s z e n betöltötte. 
Nem volt napfény, meteor, üstökös csillag; egy­
szerű, derült, meleg pásztortüz. amely nem 

■messze világit, de meleget áraszt maga korul, 
az igazi érzés, a hiv kötclességtudás, a szeretet 
melegét! ...

Eljátszotta evilági komédiáját — legyen vi- 
í'dám a folytatása — odaát! . . . •

egvetertes

Az európai távíró- és távbeszélő adminisztrá­
czióknál alkalmazott technikusok tagjai Weis? 
Manfrédnek Csepel községi gyárában összegyűlve, 
ezen hatalmas alkotás szemlélése közben Exczel- 
lencziádnak tiszteletteljes hódolatukat és szereu- 
csekivánptaikat fejezik ki azon fáradhatatlan buz­
galomért, melyet Exczellencziád a magyar ipar 
érdekében kifejt.

Montecuccoll utazása. Gróf Montecuccolí 
tengerészeti parancsnok adjutánsának, Luclch Ká­
roly sorhajóhadnagynak kíséretében Triesztbe uta­
zott, hogy az „Erzherzog Franz Ferdinand1 hadihajó 
vizrebocsátásánftl jelen legyen.

Ellenkoallczíó az elleukoaliezió ellen. A radiká­
lis és a földmives pártnak a nemzetiségi párttal való 
szövetkezése tárgyában tegnap is folytak tárgyalá­
sok. Az eddigiek szerint a szocziáldemokrata párt 
alkalmasint mint fegyvertárs fog az cllenkoaliczió- 
hoz csatlakozni. Az ez iránti tanácskozások még egy­
két hetet is igénybe fognak venni. A radikálisok, a 
nemzetiségek és a szocziáidemokraták által alakított 
ezen választójogi koaliczió ellen uj elleukoaliezió 
van készülőben. A c h i ni András, a békéscsabai 
paraszt-párt elnöke a múlt héten Budapesten járt. 
Csakhamar kipattant a terv, hogy Achim tárgyalá­
sokat folytat a képviselőház néliány ellenzéki tag­
jával és oly ellcnkoaliczió létesítésén fáradozik, 
melynek a békéscsabai parasztpárton kívül a bal­
párt és a demokrata-párt, esetleg a Mezöíi-féle újjá­
szervezett szocziúlista-párt lennének tagjai. Az uj 
elleukoaliezió megalakulása csak a radikálisok, nem­
zetiségek és a szocziáidemokraták szövetkezése 
után hozatnék nyilvánosságra.

Küldöttség Szterényl József államtitkárnál. Cse­
pel község küldöttsége tisztelgett ma délután Szfé­
rán y i József államtitkárnál Leskovics Gyula 
községi jegyző vezetésével, kérve az államtitkár jó­
indulatát az Erzsébctfalváról Csepelre vezetendő vil­
lamos vasút ügyében, melyet holnap tárgyal ankét- 
szeriileg a kereskedelemügyi minisztérium. Szteré- 
n y i József államtitkár szívesen fogadta a küldött­
séget és azon reményének adott kifejezést, hogy a 
kérdést közmegnyugvásra sikerül a holnapi nap fo­
lyamán megoldani. . _ .

Gróf Apponyi Albert beszámolója. Gróf Apponyl 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter, Jászbe­
rény város országgyűlési képviselője, október hó 
18-án Jászberényben beszámoló-beszedet mond.

Város! tisztviselők fizetésrendezése. Versecz vá­
ros tisztviselőkara dr. Réz néha István polgár- 
mester elnöklésével elhatározta, hogy fölhívja az 
összes törvényhatósági és rendezett tanácsú váro­
sok tisztviselőkarát, hogy küldöttségben tisztelegje­
nek W e k e r 1 e miniszterelnöknél és gróf An­
drás s y belügyminiszternél, hogy a jövő évi állami 
költségvetésbe a városok Kisegítésére beállított két 
millió koronát elsősorban ama városok tisztviselői 
karának fizetúsjavitására, illetve fizetéskiegészité- 
sérc fordítsák, amely városokban a' tisztviselők fize­
tésrendezését u mai kor igényeinek megfelelően még 
nem vitték keresztül. A verseczi tisztviselői kar 
B o d r y Mihály városi tanácsost bízta meg képvise­
letével és fölhatalmazta, hogy a küldöttség mielőbb 
való összehívása iránt intézkedjék.

Horvátországi események. Báró K a u c li Pál 
bán szerdán este Budapestre utazik, hogy a spanyol 
királyi pár látogatása alkalmából rendezendő udvari 
ünnepségeken részt vegyen.

A horvát-szerb koaliczió végrehajtó-bizottsága 
a legutóbbi napokban ülést tartott, melyen fő­
leg azon magatartást vitatták meg, melyet a 
delcgáczió horvátországi tagjai a delegácziók 
tanácskozásaiban tanúsítani készülnek. A hor- 
vátok, hir szerint, úgy a bosznia-henrezegovinai 
állapotokat, mint a jelenlegi horvátországi viszo­
nyokat szóvá fogják tenni. A végrehajtó-bizottság 
egyúttal elhatározta, hogy a koalicziót október 
21-ikére Zágrábba teljes ülésre hívja össze. Ez ülésen 
Horvátország 88 választókerülete közül 56 lesz kép­
viselve. Ez ülésnek nagy fontosságot tulajdonítanak, 
mert a legmesszebbmenő határozatokról lesz szó. 
A liorvút koaliczió ugyanis egy emlékirat tervével

foglalkozik, mely a külföld informálására szolgálna 
lés amelyben a Horvátok azt panaszolják, hogy ai 
kormány az alkotmányt ignordlja, hogy a törvény, 
határozott intézkedése ellenére az országgyűlést1 
nem hívják egybe és hogy a kormány a nép akaratátí 
semmibe sem veszi. Ezen emlékiratban a nagy-szert* 
propaganda miatt letartóztatott szerbek helyzetéről 
és a bírák magatartásáról is informálni akarják a.- 
külföldet. /

Ogrizovics Milo és Nikola orlogi lakósokat 
letartóztatták. Az a vád ellenük, hogy az ismert 
tüntetések alkalmával fákat döntöttek báró Rauch 
automobilja elé, amivel a bíróság nézete szerint 
orvgyilkosság kísérletét követtek el báró Rauch ellen.

Accurti kir. ügyész Pozsegáből Nova-Gradis- 
kába utazott, ahol szintén letartóztatások várhatók.'

Bosnyák ügyek. A szarajevói „Srpszka Riecs“ 
azt Írja, hogy P o p o v i c s Vazul banjalukai metro-' 
polita Budapesten való tartózkodása alkalmával be­
szélt Burján közös pénzügyminiszterrrel és. ezen 
alkalommal szóba hozta a banjalukai elítélteket. A‘ 
metropolita ama kívánságának adott kifejezést, hogy^ 
szeretné, ha báró B u r i á n még az ő beiktatása előtt 
megkegyelmezésre ajánlaná az elitélteket, vagy pedig 
elrendelné a por revízióját. Báró Búr ián azt vá­
laszolta a metropoiitának, hogy a metropolita kí­
vánsága még korai és hogy az elítéltek sorsa a: 
banjalukai lakosság magatartásától függ.

Az egyetemi ifjúság és a választási reform. Ma 
délután a műegyetemi ifjúsági egyesületek vezetői 
a Műegyetemi Körben értekezletet tartottak, ame­
lyen Moör Jenő előadása után a következő hatá­
rozatot hozták: ,

A kir. Józset-müegyetcm ifjúsága nem kíván 
beleavatkozni a választói reform körül folyó harci­
ba. A magyar törvényhozás mindkét házáról felté­
telez akkora politikai élesátást és hazaszeretetei, 
liogy a nagy reformot úgy valósítsák meg, hogy a 
magyar nemzet politikai, gazdasági és kulturális ér­
dekei teljes védelemben részesüljenek. Mindazonál­
tal az ifjúság nem mulaszthatja el, hogy teljes ko­
molysággal ne mutasson rá arra, hogy a nagy nem­
zeti küzdelmek ideiében is a múltban politikai érett­
ségének, komoly iudiciumának, mindenek fölött pe­
dig megközelíthetetlen hazafiságának oly nagy feleit 
adta, hogy méltán megkövetelheti azt. hogy akkor, 
mikor a politikai jogok kiterjesztéséről van szó: 
minden huszonegyedik életévét betöltött egyetemi 
és főiskolai polgár szavazati jogot nyerjen.

A műegyetem ifjúsága e méltányos követelésé­
nek kivívása érdekében csatlakozásra hívja fel az 
ország főiskoláinak ifjúságát, kívánalmait annak ide­
jén a képviselőház elé terjeszti s memorandummal 
keresi föl az összes pártokat, amelyektől törekvé­
seinek támogatását méltán elvárhatja.

A bírósági bejelentések bélyege. Dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnök mint pénzügyminiszter a vég­
rehajtás: novella alapján teendő bírósági bejelentések 
bélyegkötelezettsége tárgyában a mai napon 103599. 
szám alatt valamennyi pénziigyigazgatóságnak kö­
vetkező rendeletet adta ki:

Az 1908. évi XLI. t.-cz. 31. §-a alapián teendő be­
jelentések s az azokhoz csatolt értesítések bélyeg­
ük! éke tárgyában ez évi szeptember hó 9-én 
1000)7/1908. szám alatt kiadott küvrendeletemmcl 
kaiASolatban meghagyom a pénziigyigazgatóságnak: 
haladéktalanul utasítsa a kerületébe tartozó királyi 
adóhivatalokat, hogy a most említett értesítések bé- 
lyegtclensége miatt felvett leietek alapián csak az 
egyszeres illetéket szabják ki és szedjék be, a fel­
emelt illeték előírását jelen rendeltemre való hivat­
kozással mellőzzék. Olyan esetekben, melyekben az 
ilyen leletek alapján már a felemelt illeték előiratott. 
azt a pénzügy igazgatóság iclen rendeletéin alapján u 
fél kéj .diriének bevárása nélkül hivatalból töröltesse. 
Abban a kérdésben ugyanis, hogy a bejelentés mellé 
csatolt értesítések bélyegkütelesck-c vagy sem, el­
térő nézetek merültek fed, a kérdéses irat bélyegköte­
lezettsége vitássá vált. igy ez értesítések bélyegtelen 
beadása nem tekinthető oly mulasztásnak, amely a 
törvény szigorának alkalmazását indokolttá tenné. Je­
len rendeletéin maguknak a bejelentési beadványok­
nál« bélyegteiensége miatt felvett leletekre nem nyer 
all almazást.

Betiltott népgyiilés. A makói polgári radikális 
párt szerdára népgyillést jelentett be a pluralitás 
ellen, Makó város rendőrkapitánya azonban az en­
gedélyt a népgyiilésrc nem adta meg. A párt vezető-
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Sége távirati utón kérvénynyel járult a királyhoz, 
hogy ne engedje meg, hogy a kormány a paktumban 
vállalt kötelezettségtől eltéröleg az általános válasz­
tól jogot a pluralitás rendszerével megszorítsa, ha­
nem hogy azt a nép érdekeinek megfelelőig az 
egyenlőség, titkosság és általánosság elvének meg­
felelőig emelje érvényre..

__________________

Bulgária és Törökország 
konfliktusa.

, Katonai Intézkedések. —

Budapest, szeptember 29.

A keleti vasutak ügye úgy látszik, Bulgária 
teljes vereségével végződik. A nagyhatalmak, 
különösen Anglia erélyesen visszautasította 
Bulgárih erőszakos eljárását, mely nem czéloz 
egyebet, mint zavart támasztani a Balkánon. Az 
angol sajtó kíméletlen támadásaiból monar­
chiánknak is kijut, mert ma a londoni lapok leg­
nagyobb része követte a „Times“-t és Ausztria- 
Magyarországot azzal gyanúsítja, hogy Bulgá­
riát eszközül használja fel saját tervei megvaló­
sítására.

A bolgár kormány tegnap tnegczáfolta an­
nak hírét, hogy a Kelet-Ruméliában összponto­
sított csapatoknak valami köze volna a keleti 
vasút ügyéhez; szerinte egyszerű hadgyakor­
latokról van szó. Ennek azonban ellentmond 
ma egy szalonikii távirat, mely jelenti, hogy a 
török harmadik hadtest parancsot kapott, hogy 
indulásra készen álljon. Ha e hir igaz, akkor az 
mindenesetre óvintézkedés akar lenni, mert 
Konstantinápolyban ma már nem igen hisznek a 
bolgár kormány jóhiszeműségében.

Mai híreink a következők:
Szalonikibö! jelenik', hagy a hadügyminiszter el­

rendelte, hogy a harmadik hadtest huszon­
négy óra alatt elindulásra készen le­
gyen. A hadügyminiszter ezenkívül az összes ka­
tonai attasékat haza hivatta a külföldről. Legköze­
lebb nagy haditanács lesz, amely a katonai helyzettel 
fog foglalkozni.

A bolgár miniszterelnök kijelentette, hogy Bulgá­
ria nem gondol arra. hogy a kelet-rumélial vasutat 
kiadja a kezéből, de reméli, hogy sikerülnie fog meg­
találni az alapot arra, hogy a vasút jelenlegi tulajdo­
nosával megállapodásra jusson. Dr. M i n c s e v I- 
c s e t. Bulgária londoni dipiomáczial ügynökét táv­
iratilag visszahívták Szófiába. Az angol kormány kö­
zölte Bulgá iával, hogy véleménye szerint a keleti 
vasutak további megszállása nem igazolható és 
eszerint nem jogos. Londonban az egész sajtó enge­
delmeskedik a kiadott jelszónak s a bolgár esemé­
nyekben osztrák-magyar, német intrikát lát s ennél­
fogva keményen elítéli azokat. A Morning Posztnak 
azt jelentik Pétervárról, hogy az orosz kormány hal­
lani sem akar Bosznia és Bulgária függetlenségéről.
A Daily Teleeraphnnk jelentik Pétervárról, hogy 
gróf Berchíold osztrák-magyar nagykövet megrövi­
díti szabadságát és a bolgár kérdés komolysága 
miatt már a jövő héten visszaérkezik állomására.

Konstantinápolyban azt remélik, hogy Ferdinánd 
fejedelemnek és Papnknv külügyminiszternek Szó­
fiába való megérkezése után a konfliktust barátságos 
módon el fogják intézni.

Az az erőszakosság, melylyet Bulgária a keleti 
vasutak bolgár vonalait megszállotta, eszmecserére 
ad okot az érdekeit pénzügyi csoportok között, me­
lyet legközelebb Berlinben fognak megtartani. A hi­
vatalos körök, valamint az érdekelt pénzügyi cso­
portok teljese I egyetértenek arra nézve, hogy Bul­
gáriával szemben mindenesetre meg kell maradni 
azon az állásponton, hogy Bulgária tartozik a vas­
utat visszaadni. A keleti vasutak bécsi Igazgatós/ga 
a konstantinápolyi igazgatóságtól a következő távira­
tot kapta:

„Személyzetünk a kelet-rumúliai vonalon a bol­
gár hivatalnokok részéről folytonos erőszakoskodá­
soknak van kitéve. A helyzetet lehetetlen tovább így 
fentartanl. Kérjük, tegyenek sürgős lépéseket a kor- 

hnav az állapot véget érjen,“- ■

Újabb hírek'.
A Lokalanzeiger tudósítója jelenti Szófiából: Ä 

keleti vasutak délbulgáriai vonalának állomásain teg­
nap adták át katonai fedezet mellett az újonnan ki­
nevezett hivatalnokoknak a kezelést és a jegypénz­
tárakat. A filippopoli állomáson a felügyelő vona­
kodott kiszolgáltatni a jegypénztárt s előmutatta az 
osztrák-magyar konzul Írásbeli tiltakozását, az ul 
állomási főnök azonban nem hederitett az óvásra s a 
politikai hatóságok képviselőinek jelenlétében átvette 
az állomást. Hir szerint Ausztria-Magyarország több 
ízben erélyesen tiltakozott a keleti vasutak vona­
lának megszállása ellen s egyidejűleg olyan érte­
lemben tett közvetítő javaslatot, hogy Bulgária 
mindenekelőtt állítsa helyre a status quot a vasút­
vonalon s mihelyt ez megtörtént, lehetőleg gyorsan 
kezdje meg az alkudozásokat a vasútvonal megvál­
tása czéljából. Nem lehet tudni, vájjon a bolgár kor­
mány eleget fog-e termi ennek a felszólításnak.

A parlamenti pártvezérek tanácskozást tartot­
tak, amelyen az ellenzéki pártok képviselői is meg­
jelentek. Általánosan az a vélemény nyilvánult meg, 
hogy Ferdinánd fejedelem népszerűsége nagyon 
megnőtt a vasúti kérdésben követett eljárása miatt, 
a kormány pedig ígéretet tett, hogy a keleti vasutak 
bolgár vonalát semmi körülmények között nem fogja 
visszaadni. Az ellenzéki pártvezérek is helyeslik ezt 
az elhatározást és kötelezték magukat, hogy a vasút­
vonal kiszolgáltatása esetén nem vállalkoznak kor­
mányalakításra. Paprikow külügyminiszter a külföldi 
dipiomáczial képviselők előtt azt a reménységét fe­
jezte ki, hogy a vasút miatt támadt bonyodalom bé­
késen fog elsimulni.

Németország Szófiában erélyes lépést tett a ke­
leti vasút kérdésében s ragaszkodik ahhoz a köve­
teléséhez, hogy a bolgár kormány feltétlenül állítsa 
helyre a status quot.

Ferdinánd fejedelem a politikai helyzetre való 
tekintettel megváltoztatta terveit s a további utazás 
helyett egyelőre F.benthalba ment. ahonnan szomba­
ton visszatér Szófiába.

Nagy elégtétellel konstatálják Szófiában, 
hogy Ferencz József király Ferdinánd fejedelem fo­
gadtatása alkalmával a bolgár Sándor-rend arany- 
lánczát és jelvényeit viselte s ezzel olyan figyelmet 
tanúsított, amilyent eddigelé egyetlen államfő sem 
mutatott a bolgár fejedelem irányában. Ennek a meg­
tiszteltetésnek Szófiában nagy jelentőséget tulajdo­
nítanak.

A porta-körük kijelentéseiből kitűnik, hogy a tö­
rökök mindkét bolgár inezidenst stoikus nyugalom­
mal nézik. A keleti vasutak tekintetében a porta el 
van határozva, hogy ragaszkodik a kormányok kö­
zötti tárgyaláshoz. A portának az a terve, hogy a 
török szolgálatban lévő Laurient franczia nagykö­
vetségi tanácsos elnöklésével nagy pénzügyi bizott­
ságot küld ki, melynek az lesz a feladata, hogy a 
pénzügyi helyzetet tanulmányozza s megfelelő ja­
vaslatokat tegyen. Az ifjú-török bizottság békés utón 
óhajtaná elintézni a Bulgáriával való konfliktusokat, 
másrészről azonban azt az álláspontot vallja, hogy 
Törökország tekintélye és a berlini egyezmény nem 
szenvedhet csorbát. Török lapjelentések szerint a 
nagyvezér ígérete ellenére megkezdődött a Szofuli és 
számoszi hívei ellen indított per tárgyalása. A lapok 
egyben a számoszi helyzetről aggasztó híreket kö­
zölnek, amelyeket azonban Kopaszisz fejedelem hí­
veinek a török sajtóhoz intézett táviratai megezá- 
folnak.

A szalonikiben ülésező bolgár kongresszus elé, 
amelyet a szaloniki bolgár klub hivott egybe s ame­
lyen valamennyi maczedón klub választmánya részt 
vesz, a választási kampány alatt követendő maga­
tartás megállapítása czéljából a következő választási 
programmot terjesztették: Alapelv: a jelenlegi al­
kotmány revíziója, a nepsznverénitás érvényre jut­
tatása és a demokrata elvek érvényrejnttatása szel­
lemében. Közigazgatás: valamennyi közigazgatási 
egység tij beosztása a nemzetiségi elv szerint, a 
bálnák teljes önkormányzati joga. Bírósági illetékes- 
ségrk: valamennyi polgár a közigazgatási tisztvi­
selői; befoglalásával a rendes bíróságok alá tartoz­
nak; n haditörvényszékek kizárólag fegyelmi ügyek­
ben, az egyháziak pedig tisztán vallási. természetű

ügyekben Ítélhetnek. Egységes végrendelkezés! 63 
örökösödési törvény a föld- és jelzáloghitel szerve­
zése czéljából a birtok osztályozása szabad- és va- 
kufbirtokokra. Utóbbiak számára külön törvény. Kö­
zönséges és politikai bűnesetek számára eskiidtbiró- 
sdg. A mezőgazdasági Jelzáloghitel olcsóbbá tétele. 
Állami intézkedések a földnélküliek ingatlan szerzé­
sének lehetővé tételére. Hadügyi az általános szolgá­
lati kötelezettség életbeléptetése. Kétéves szolgálat 
a gyalogságnál, hároméves szolgálat a lovasságnál 
és tüzérségnél. Minden hadtestben külön ezred fiatal 
embereknek, akik középiskolát végeztek, vagy ma­
gasabb kiképzésben részesültek. E fiatal emberek 
kedvezményekben részesülnek és csak egy évig szol­
gálnak. Közoktatásügy: valamennyi magán elemi- 
és középiskola állami felügyelet alá helyeztetik. A 
magániskolákban anyanyelven történik az oktatás. A 
népiskolák magasabb osztályaiban kötelező a török- 
nyelvü oktatás, szintúgy a középiskola valamennyi 
osztályában. A községek jogi személyek. A községek 
közvetlen felügyelete alatt álló nevelő intézetek 
ugyanolyan előjogokban részesülnek, amilyeneket a 
törvény a hasonnemü állami intézetek számára en­
gedélyez. Nyelv: az ozmán birodalom hivatalos 
nyelve a török. Mindenkinek joga van azonban, 
hogy a legfelsőbb semmitőszék és a minisztériumok 
kivételével saját anyanyelvén adhasson be beadvá­
nyokat az állami hatóságoknak. A nahiákban és a 
községi hatóságoknál a hivatalos nyelv az illető 
közigazgatási fórum hatáskörében élő lakosság több­
sége alapján határozandó meg. A közigazgatási ható­
ságok hirdetményei az illető vidéken leginkább el­
terjedt nyelven tétessenek közzé.

A török lapok ma csupán a bolgár inczidensre 
vonatkozó európai, különösen angol lapvéleménye­
ket reprodukálják. Csupán a Jeni Qazetta, a nagy­
vezér lapja közöl vezérczikket „Európai czentrum" 
czimmcl, amelyben idézi Nacsevics mondását, hogy 
piláfért nem viselnek háborút és hozzáteszi a lap 
a maga részéről, hogy még kevésbbé lehet ezért a 
két ország gazdasági érdekeit feláldozni. A vezér- 
czikk rámutat az osztrák sajtónak a Gesov-iigybcn 
és a keleti vasut-ligyben kifejtett ellentétes néze­
teire és kiemeli az angol és franczia sajtó kedvező 
kommentárjait.

A Lokalanzeigernek táviratnzzák Szófiából : 
Megbízható forrásból értesülök, hogy Mallnow mi­
niszterelnök és Lapcsew kereskedelmi miniszter 
Becsben a fejedelemmel folytatott tanácskozásból 
azt a meggyőződést merítették, hogy Ferdinánd fe­
jedelem helyesli a kormánynak abbeli elhatározá­
sát. hogy a keleti vasútvonalat mindenáron meg­
tartja. Ezzel a kérdés döntő stádiumba jutott. Mivel 
a bécsi kormánytól az eddiginél határozottabb lépés 
nem várható és minthogy Németország ebben az 
ügyben a vezetést a bécsi kabinetnek engedte át, 
Berlinből sem kell tartania a szófiai kormánynak 
erélyes közbelépésre.

A bolgár vasútvonal annektálása következté­
ben a konvencziónális vonat és a keleti express 4—5 
órát késik. Az utasok panaszkodnak a bizonytalan 
közlekedés miatt.

A német dipiomáczial ügyvivő Szófiában csat­
lakozott az osztrák-magyar ügyvivő tiltakozásához 
s kijelentette kormánya nevében, hogy rosszalja a 
bolgár kormány eljárását. Németország ebben az 
ügyben csak másodsorban van érdekelve s ezért 
a vezetést átengedi az osztrák-magyar monar­
chiának,

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A bajai kisdedéivé. Gróf Apponyi Albert val­

lás- és közoktatásügyi miniszter ma a halai kisded- 
óvó-ügyre vonatkozó leiratot intézett, amelyben érte­
sítette a hatóságot, hogy Baján állami kisdedóvódrt- 
kat óhajt leállítani és kéri, hogy a város e czélra .3 
százalékos óvodai pótadót vessen ki, melyből az 
állam a személyi kiadásokat fedezi. Telket és épüle­
tet a város adjon c czélra. A leirat nagy megelége­
dést keltett és az október elején megtartandó köz­
gyűlés elé terjesztik.

Mlskolcz város képviselőtestülete ma délután 
Szentpáli polgármester elnöklete alatt rendkívüli 
ülést tartott. Napireudcu volt a villamos vasút 6» vi-



szeraa, szepxemoer 30, EGYETERTES
lágitAs megváltása. A villamossági társaság 4,250.000 
korona vételár* kért a megváltás fejében és hajlandó 
az tizemet a várostól, mint tulajdonostól 15 évre 
bérbe venni. A közgyűlés nagy többséggel elvetette 
a villamossági társaság vételi és bérleti ajánlatát. Vé­
gül 2.500.000 koronás kölcsön felvételét ‘határozták cl 
vízvezeték és csatornázás építésére.

Ä spanyolok jöveteléről.
Budapest, szeptember 29.

■ " Hiába tagadni, nincs mit tagadni. Az egész
város várja a spanyoloknak ama királyát és a 
királynak az ö feleségét, meg a velük jövő hi- 
dalgókat, lovgokat, udvaronezokat, mindenféle 
lakájnépiíkkel egyetemben.

Ahogy az ember az utczákon halad, szembe 
találkozik szegény -néppel és hallja a beszélgeté­
süket. Az asszony, aki este az ura elé megy a 
műhelyhez, elmondja, hogy várakozása alatt 
mit olvasott a krajezáros lapban. Könyv nélkül 
tudja az egész programmot, ami a spanyolok 
jöveteléről szól, mikor érkeznek, kik fogadják a 
vasútnál, merre mennek, mit csinálnak az első 
délután, erste, meg aztán a második napon és a 
harmadik napon, végül pedig, hogy hány órakor 
utaznak el Isten segedelmével. A mögöttünk jö­
vők ugyanerről a témáról beszélgetnek és az 
előttünk haladók hasonlóképpen. Mi magunk to­
vábbá az újságokból a felől is tudomást szerez­
hetünk, hogy valamennyi társaskörben, nyilvá­
nos- és magánösszejövetelen a spanyol királyi 
pár érkezése és az ő fogadtatásuk és ellátásuk 
programmja foglalkoztatja a gondolkozást. Ezen­
kívül a hivatalos közleményekből tudjuk, hogy 
fennt a királyi váriakban hasonló nagy a készü­
lődés. Avagy mondhatnék ellenkezőleg: mivel­
hogy a várban folyó készülődésekről és pro- 
grammtervekröl hirt adnak, e miatt terjed lép- 
csöről-lépcsőre, mind alább és alább a várako­
zás, a szenzácziós érdeklődés, 

i összegezve a benyomásokat, majdnem arra 
az eredményre jutottunk, hogy a spanyol királyi 
pár érkezése és itt tartózkodása kitünően van 
adminisztrálva reklám dolgában.

Ne tessék ezt a meghatározást se túlságosan 
czinikusnak. se meggondolatlannak tartani. Kép­
zeljük például, hogy előzetesen nem közölnek 
híreket a spanyol királyi pár érkezéséről, sem 
nem adják tudtul a világnak, hogy minő fogad­
tatás lesz, hogy a királyival együtt, mely főher- 
czegek, főherczegnök, udvari és egyéb méltósá­
gok jelennek meg. Ha nem írják le, hogy kik ül­
nek a kocsikban és milyen sorrendben, hogyha 
nem tudatják mindenkivel még ez elhelyezkedés 
közlése által is, hogy mi az az ünnepi parádé. 
Elképzelhetjük továbbá a királyi palotában lévő 
ünnepélyeket is anélkül, hogy ezek felől részlete­
sen és előre informálják az egész publikumot, 
kiemelve, hogy kiket mutatnak be az udvarnál, 
kik1 kapnak meghívót a bálra, kik az udvari 
ebédre, meg aztán a gróf Karácsonylék esté­
lyére.

Mindez igy rendre elképzelhető anélkül, 
hogy az udvari etikett szabályai szerint rende­
zendő bevonulás, fogadtatás és valamennyi ün­
nepély csak egy hajszálnyira is változnék. Hisz 
a pályaudvart, ahol az üdvözlések lesznek, épp­
úgy elzárják a nagyközönség elől, amelyiknek 
kíváncsiságát oly rendkívüli módon felkeltették, 
mint ahogy elzárnák abban az esetben is, ha az 
illetékeseken kívül senki se szerezne tudomást a 
nagy eseményről. Hasonlóképpen elzárják az 
utakat is és csak kivételesen igazolt egyének iut- 
hútnak a katonai kordonon belül. Az udvaii cze- 
rcmótliák szabályaiból kiki előre mcgkonczipiál- 
hatja magának a meghívandók névsorát vala­
mennyi ünnepélyre, a bálra éppúgy, mint a na­

gyobb és kisebb ebédekre, sőt a grófi estélyek­
re vonatkozólag is. Az a nép, amelyiknek a fan­
táziája most izgatódik, semmiesetre sem lesz ott 
jelen, hacsak nem érzi jelenlévőnek magát az ál­
tal, hogy lesznek ott országgyűlési képviselők: és 
hogy talán akad egy, aki kelleténél többet szed­
vén be a jóból, a nép nevében elkiáltja magát a 
buffet mellett:

— Pszt! Lakáj! Pezsgőt ide, a teremtésit 
a nyúzott kipednek, ne sajnáld. Mi adjuk a czi- 
villistát.

Mondom, magának" a népnek a részvételét 
eleve lehetetlennek kell konstatálni és a felvo­
nulások, meg az összes ünnepélyek programmja 
betartható az ő előzetes értesítése nélkül is.

• Tehát reklám. Mert a népre szükség van. 
Szükség van reá, hogy ne csak katonák legye­
nek a pályaudvar környékén és a bevonulás ut­
jain. Szükség van rá, hogy a nép ezrei, tízezrei 
és százezrei ott tolongjanak a fegyveres embe­
rek háta mögött, kiabáljanak, éljenezzenek, iz­
zadjanak, elfoglalják az ablakokat, az erkélye­
ket, a lámpaoszlopokat, a boltok kirakatait, a há­
zak fedelét. És lármázzanak és ujjongjanak. És 
ott legyenek az utak szélén, amikor a kiválasz­
tottak az ünnepélyekre mennek, meg onnan el­
távoznak, amíg bennt mulatnak1.

Ezt a népet mozgatja meg a reklám. Mert 
egyik uralkodó a másikat csak úgy ünnepelheti 
teljesen, hogyha nemcsak katonáival és hatósá­
gaival, a választottak előkelőivel ünnepli, hanem 
a népével is. A népnek a látványból alig jut 
annyi, mint amennyit egy mozgókép-színházban 
tolongás nélkül kaphat, de a készülődésekről 
való híradások az ő meginvitálását jelentik in­
gyenes szemlélődésre és a nép £rre a legköny- 
nyebben kapható. Hozzávéve persze egynémely 
más körülményt is, ami hatást gyakorol a kép­
zeletére, hogy hátha különös szerencséje lesz 
és elevenen látja az egészet (tudniillik a felvo­
nulást), a nagy kiváltságosak összességét, az 
idegen királyi párt a dámákkal és urakkal, akik 
a király asztalánál nagy kanállal esznek s akik­
nek soha sincs gondjuk arra, hogy lesz-e miből 
ebedet főzni holnap.

A népre szükség van nemcsak akkor, ami­
kor a királyok harezba indulnak egymás ellen, 
hanem akkor is, amikor baráti ölelésre sietnek 
egymáshoz.

*

A város gazdagabb lett. Vidéki kúriáikból 
és külföldi mulatóhelyeikről eljöttek a reprezen­
táló urak, akiknek nagy czimjeik, tisztségeik", 
rangjuk és czeremóniás állásuk van. Elhozták 
családjukat is, az udvarképes dámákat és be­
mutatandó kisasszonyokat. Becsukott kastélyok 
kinyílnak. Parisból, Bécsből mindennap érkez­
nek a ruhák. A nagy czégeknél, melyek közve­
títik a hires divatokat, éjjel-nappal dolgoznak. 
Az antik ékszerek előkerülnek. A diszmagyar- 
ruhákat porolják, a csizmákat próbálgatják. Má­
sodrendű szállodákba is kerülnek nagynevű vi­
déki urak. Á kaszinókban hajnalig világosság 
van,

Az udvari ünnepélyek szerzik ezt 
a gazdagodást, mozgalmasságot és élénk­
séget. Megismerheted mindenkiről, akivel 
találkozol, hogy van-e megjelenési joga 
az ünnepélyeken, vagy nincs. Kérdezni azonban 
nem szabad. Az illendőséghez tartozik tudni és 
a legnagyobb illetlenség olyasvalakitől kérdezni, 
hogy: felmegy-c a Várba? aki még fővárosi bi­
zottsági tagnak se tudta megválasztatni magát 
és a kerületi banketteken se mondhatott felkö­
szöntőt. Aki nem születik bele, annak külön ké­
pességekre van szüksége még iskolaszéki tag­
ság elnyeréséhez is. Ellenben szemhunyoritás 
nélkül kel fel fizetés nélkül a vendéglői asztal
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mellől, bevégezve ebédjét, egy ur és úgy tud 
tova menni, hogy a pinezéreh nem merik meg' 
szólítani, ennek legalább is képviselői mandátuma 
révén belépési joga van a nagyobb udvari bálba.

Ilyenkor lehet leginkább tapasztalni, hogy 
mi az a kiváltságos állapot. Nem a kereskedőé, 
nem a népet nevelő és az ifjúságot oktató ta­
náré, nem a vívmányokért kutató mérnöké, tu­
dósé, nem is esetleg a művészé, kit egy egész 
nemzedék tanul és az iróé, akinek munkájában 
gyönyörködik és eszméiből lelkesedést merit. A 
kiváltságos állapot ilyenkor egészen más. Bizo­
nyos rangokhoz, születési, vagy szerzett kvali- 
fikácziókhoz van kötve, amelyek esetleg társul­
hatnak másokkal, de az imént felsoroltak önma­
gukban a rangok nélkül nem adnak jogezimet. 
Ezek is bizony a néphez tartoznak és csak tá­
volról vehetnek részt a nagy czeremóniákban, 
amelyek zártkörűek, tudniillik a hivatalos tudósí­
tásokat olvashatják. (De ezt aztán akár ingujjra- 
vetkőzve tehetik és tormás virstlit ehetnek hoz­
zá, amig a menu különös nevű pontjait sillabi- 
zálják.)

Valahogy azonban ne tessék elkeseredni 
miatta. Udvarképes dámától hallottam, hogy azt 
mondja:

— Nem szeretem az ilyen összetoborzáso- 
kat. Ott a nagyobb rangú borzasztó kegyetlenül 
lenézi a kisebb rangút.

Igaza van. És hogy mindenki pontosan tud­
hassa, hogy kit kell lenéznie, a legfinomabb meg­
különböztetésekkel, a rangok sorrendjében he­
lyezik el őket.

Van, akit maga a király megszólít. Mást 
csak a főherczeg. Van olyan rend, hogy a férjet 
megszólítja egy főherczegnő, de az asszony ki­
sebb rendű s az egyáltalán meg nem szólitandók 
közé van elhelyezve. Viszont lehetséges, hogy 
az asszony kerül előbbre s a férjnek csak olyan 
fokozatú elbánás jut, mint egy hadnagynak. És 
igen nagyon sok díszes polgári méltóság van 
nálunk, amelyik az udvari etikett szerint nem 
számítódik többe a megjelenés esetében sem, 
mint egy hadnagynak a csillaga.

S ezért a jóért néhány álmatlan éjszakát 
kell elszenvednie a trémázás izgalmával, mig a 
végén felfedezi, hogy nem volt érdemes.

Amiképpen a rendkívüli és kiváltságos dol­
gok elképzelése általában mindig szebb a való-, 
Ságnál.

, W

— Most szerda jön, aztán csütörtök jön és 
akkor megérkezik a spanyol király.

A gyermekek is igy számítják a napokat, 
mint ahogyan most nagyon sok felnőtt ember 
számítja Budapesten. De a felnőttek közt olya­
nok is, akik nem örömet, mulatságot és gyö­
nyörködtető látványt várnak tőle, hanem erre 
az időre felelősségteljes, nehéz feladatuk van.

"Akik a rendre ügyelnek:, meg akiknek az ál­
lása forog koczkán, ha a rendezés valamely hiá­
nyosságából, esetleg egyéb mulasztásból, vagy 
tapintatlanságból diszharmónia keletkeznék.

Ezeket igazán sajnálnék. Inkább sajnálnék 
őket, mint azt, hogy ha egyáltalában nem volna 
semmi látványosság, se disz, se tömeg.

EGYHÁZAK.
— (Püspöki értekezlet.) V a s z a r y Kolos bíbo­

ros herczegprimás október elsejére püspöki értekez­
letet hivott össze. Az értekezleten a kiküldött szak- 
bizottságok Jelentéseit terjesztik elő.

— (Bogdanovlcs beiktatása.) Bogdanovicsnak a 
pátriárkái székben való megerősítése a lövő héten fog 
bekövetkezni. Ezért a kongresszus október 3-fin 
ülést fog tartani, hogy a királyi megerősítést tudo­
másul vegye; az ünnepélyes installáczió október 4-én



*, m

6 rOYETEnTÉB Szerda, szeptember 30.

lesz. Bogdanovics utóda a budai püspöki székben 
valószínűleg Brankovics beocsini archimandrita 
lesz, bár V i d i t z k y kovili kolostorfőnök nevét is 
emlegetik.

— (4 pápai nunczius Magyarországon.) Q r a 
it i t o d i Belmonto pápai nunczius ma délelőtt 
titkára, Msgr. Rossi kíséretében látogatást tett 
'V a s z a r y Kolos herczegprimásnál. A mincziust 
Berger Márkus kanonok fogadta és felvezette a 
herczegprimás lakosztályába, ahol a két egyházfő 
mintegy félóra hosszat tanácskozott. A Magyarorszá­
got érdeklő ügyekről, különösen a katolikus autonó­
miáról és a kongnia rendezéséről. Valósziniileg szóba 
került a „Ne terriere“ kezdetű pápai bulla is.

— (Kolozsvár uj lelkésze.) A kolozsvári ágostai 
hitvallású evangélikus gyülekezet vasárnap báró 
M a n s b e r g gondnok és D i a n i s k lelkész elnök­
lete alatt gyűlést tartott, hogy Kolozsvár város meg­
üresedett másodlelkészi állását betöltse. Az állásra 
három jelölt volt, s a három közül F á b r y Viktort 
választották meg ötvenhárom közül negyvenhárom 
szavazattal. F á b r y Viktor jelenleg a budapesti 
Deák-téri evangélikus egyház segédlelkésze, aki ki­
váló szónoki képességével és széles látköréve! már 
ez állásában is magára vonta a figyelmet. Az uj lel­
kész november elsején foglalja el állását.

izvolski és Tittoni.
Budapest, szeptember 29.

Dézióban Izvolszki orosz külügyminiszter reg­
gel kilencz órakor Muravjev orosz nagykövettel 
sétát tett a nyaraló parkjában. Tittoni dolgozószo­
bájában maradt. Reggel kilencz óra felé Izvolszki 
a megbeszélt tanácskozás czéljából felkereste Titto- 
nit. A két miniszter délben a városházán jelenik 
meg. Három órakor a miniszterek a nyaralóban a 
sajtó képviselőit fogadták.

Délelőtt tiz órakor Tittoni és Izvolszki minisz­
terek feleségei automobil-kirándulást tettek Mon­
zába. Tizenegy órakor a két államférfi megszakí­
totta tanácskozását, amelyen senki más nem volt je­
len és a városházára ment. A polgármester bemu­
tatta Izvolszkinak segédjeit és a községtanácsoso­
kat. Izvolszki olasz nyelven rövid beszédet intézett 
hozzájuk, amelyben köszönetét mondott az osztály­
részéül jutott fogadtatásért és azt a meggyőződését 
fejezte ki, hogy látogatása hozzá fog járulni a két 
nemzet közti kitűnő viszony szorosabbra fűzéséhez. 
E szavakat élénk tetszéssel fogadták. Félegy órakor 
Tittoni nyaralójában dejeuner volt, amelyen részt- 
vett a kút miniszter, a nagykövetek, Tittoni fia és 
leánya, Traversi, Tkíoni kabinetfőnöke, Muravjev 
titkár és a polgármester. A dejeuner alatt két zene­
kar játszott.

A Stefani-ügynökség desiói jelentése szerint Iz­
volszki orosz külügyminiszternek Desióban az olasz 
külügyminiszternél tett látogatása a szívélyesség 
jellegével birt, amely a két államférfi személyes 
viszonyából folyik és amely az általuk képviselt 
két állam politikai viszonyát is jellemzi. R találko­
zás megerősítette azt. ami a keleti kérdés, a török bi­
rodalom uj helyzete és a napirenden álló egyéb fon­
tosabb kérdések tekintetében Izvolszki miniszternek 
legutóbbi időben más államférfiakkal folytatott meg­
beszéléseikből is kitűnt. A két miniszter tanácskozása 
bensőbbé tette Olaszország és Oroszország viszo­
nyát, mert kitűnt, hogy a két állam külön érdekei 
teljes harmóniában állanak és a legbékésebb inten- 
cziók által vezéreltetnek, ily békés alapelvek mellett 
a két állam teljes egyetértésben működhet a nemzet­
közi helyzet kiépítésében.

Izvolszki és Tittoni miniszterek ma délután há­
rom órakor fogadták Muraview római orosz nagykö­
vet jelenlétében a sajtó képviselőit. Izvolszki minisz­
ter olaszul mondott köszönetét a szívélyes fogadta­
tásért, megemlékezett az Olaszországban töltött kel­
lemes időkről és kijelentette, hogy boldog, amidőn 
megérheti, hogy' minden törekvése oda fog irányulni, 
iiogy Oroszország és Olaszország közt a viszony 
még bensőbbé alakuljon. Tittoni miniszter azon kí­

vánságának adott kifejezést, hogy a sajté támogassa 
a kormányt békés törekvéseiben. Oiordani szerkesztő 
a sajtó nevében köszönetét mondott a szeretetre­
méltó fogadásért. A miniszterek ezután hosszabb 
ideig társalogtak a megjelentekkel.

Izvolszki külügyminiszter a Neue Freie Presse 
tudósitója előtt aként nyilatkozott, hogy erős meg­
győződése szerint az utóbbi időben előfordult poli­
tikai inczidensek egytőí-egyig békésen fognak elsi­
mulni. Ami a sandzsák-vasut és a Duna—Adria-vasut 
építését illeti, althoz valamennyi hatalom hozzá fog 
járulni, mert épp úgy közös érdek, mint ahogy ér­
deke Törökországnak ez a vasútépítés. Izvolszki 
úgy vélekedik, hogy Bulgária tekintetűben is egyet­
ért; megállapodásra fognak jutni a hatalmak.

A czár római látogatása. A Nuovo Giornale mai 
száma azt írja, hógy fzvoiski külügyminiszter elhoz­
ta Viktor Emámtel királynak a czár sajátkezű leve­
lét, amelyben Miklós császár jelzi közeli római lá­
togatását.

Roosevelt és Bryan. Roosevelt elnök Bryan le­
velére közzétette válaszát, amely főleg Bryan azon 
állításával foglalkozik, iiogy Roosevelt kormány­
zása a trustok üldözése tekintetében sem őszinte, 
sem hatásos nem volt. Roosevelt elnök ebben az 
irányban kifejtett működését a Cleveland-féle leg­
utóbbi demokrata érával állítja szembe. Az aczél- 
trustnak 1907. évben adott engedélyt, hogy a Ten- 
uesee Coal and Iron Co. felett magának az ellenőr­
zést biztosíthassa, azzal igazolja, hogy ez a társaság 
kívánságára történt és szükség volt, hogy a pánik 
lehetőleg szűk határok közé legyen szorítva. Kije­
lenti, hogy nem viseltetik eienszenvvel a trustok 
mint ilyenek iránt és azt mondja, hogy minden em­
bert, minden testületet érdemeik szerint kivan meg­
ítélni.

A íranczia-nénet viszály. Az összes franczia la­
pok a kazablankai inczidenssel foglalkoznak. A 
„Siccle szerint pz idegen légió tagja a franczia ha­
tóságok szemében mindaddig, mig a szerződése tart, 
franczia és igy jogot formálnak arja, hogy letartóz­
tathassak, ha meg akar szökni. Németország szá­
mára az idegen legionista nem szűnt meg németnek 
lenni. A német konzulátusok azt hiszik, joguk vau 
arra, hogy ük hazaszállítsák. Jogi szempontból iga­
zán nehéz lesz a két felfogást kiegyenlíteni. Remélik 
azonban, hogy az inczidenst magát barátságos utón 
intézik cl. A „Figaro“ nagyon sajnálatos dolognak 
tartja, hogy az idegen légiót Marokkóban fölhasznál­
ják. A gyarmati csapatok szívesen vonultak volna 
harezba és Francziaország megtakaríthatta volna 
ezt a szökési históriát. A két ország közvéleménye 
azonban ne vegye nagyon tragikusnak ezt az esetet. 
Különösen a két kormány fog gondoskodni arról, 
hogy politikájukat Parisban és Berlinben, ne pedig 
Kazpblankában csinálják és barátságosan fogja ezt 
az ügyet rendezni. Más, különösen soviniszta lapok 
folytatják a kazablankai német konzulátus és a né­
met kormány álláspontja ellen való élcshangn táma­
dásaikat.

A dalai látna Pekiitgben. Plikingből táviratozzák, 
hog\ a dalai láma oda érkezett és a nép iinnepiesen 
fogadta. A dalai láma tudvalevőleg elhagyta orszá­
gát, mikor az angolok Tibet felé nyomultak előre 
és azóta nem is volt hazájában.

Tweedmouth lord lemondott. Tweed m o u t h 
óid tengerészeti miniszternek régóta várt lemondása 
tegnap megtörtént. A hivatalos jelentés megrongált 
egészségét mondja lemondásának okául. Tweedmouth 
már hónapok óta idegbajos s orvosai a legnagyobb 
kíméletet ajánlották neki. Vilmos császárral foly­
tatott levélváltásának közzététele s anyagi helyzeté­
nek megrosszabbodása még jobban fokozta baját. Ál­
lásának betöltéséről csak a kabinet újjászervezésekor 
lehet szó. Utódja valószínűleg Moriey indiai mi­
niszter lesz.

Újabb események Törökországban. Ozmán 
basa, a damaszkuszi 5. hadtest parancsnoka jelenti, 
hog\ Ibrahim basa kiírd főnök kész magát megadni, 
azzal a feltétellel, ha személyének biztonságáért a 
parlament összeilléséig garancziát vállalnak és hí­
veinek megengedik, hogy a fegyvereket egy évig 
megtarthassák.

Konstantinápolyban ismét vendégeket várnak
1400 atl-líni kiránduló, köztük több, képviselő, J$atq."

natiszt, iró, újságíró és bankár tegnap három gözö< 
sön Konstantinápolyira utazott, ahol az ifjú-török b|Ü 
zottság, a hatóságok, valamint az izr. ős örmény 
ifjúság szives fogadtatásukra készül. Megérkezésük; 
nél Sabbah Eddin herczeg is jelen lesz.

Ibrahim pasa kurd vezér megtámadta az öt beJ 
kerítő török csapatot és három órai küzdelem után’ 
éjszaka minden vagyonával a sivatagba menekült. 
A török csapatok üldözőbe vették, de aligha fog si-i 
kerülni öt kézrekeriteni. Kurdostanban nagy az izJ 
gatottság és félő, hogy zavargások fognak kitörni. . !

A bofzcnl események. Innsbruckban a tartomány-! 
gyűlésen Mayer és Wackérne! képviselők a botzeni' 
események ügyében sürgős javaslatot nyújtanak be, 
amelyben a kormányt vizsgálat elrendelésére, a biinö-: 
sök megbüntetésére, továbbá intézkedések megtéte­
lére szólítják fel, amelyek hasonló esetek megismétlőd 
dúsét lehetetlenné teszik. Báró Spiegelfeld helytartó 
hivatalos jelentések alapján vázolja az eseményeket, 
elismeréssel szól a hatósági szervek működéséről és1 
sajnálkozásának ad kifejezést a zavargások felett 
melyeknek okozói szigorúan fognak bűnhődni. Mayer 
képviselő elismeri a helytartó jelentésének helyessé­
gét és a sürgősség elfogadását ajánlja. A javaslat sür­
gősségét, azután pedig a javaslatot a liberálisok sza­
vazatai ellenében elfogadják.

Innsbruckból jelentik éjjel: A tiroli tartomány- 
gyűlés mai ülésén lármás jelenetek voltak Mayer 
klerikális képviselő és egyetemi tanár sürgős indít­
ványa miatt, amelyben sürgeti a kormányt, hogy a 
múlt vasárnap Griesben Botzen mellett történt za­
vargások tárgyában, amikor tudvalevőleg a szabad­
elvű diákok bántalmazták a klerikálisokat, haladék- 
talsnul indítsa meg a szigorú vizsgálatot. A sürgős 
indítvány felolvasása után a helytartó szót kért és 
megjegyezte, hogy Mayer tanárt a felekezeti türel­
metlenség vezeti s ezzel veszélyezteti a nagy nehe­
zen helyreállított felekezeti békét. Magától értetődik, 
hog a kormány a zavargások miatt vizsgálatot fog 
indiani, de rossz szolgálatot tesz az ügynek az, aki 
elébe vág.

Ezután Mayer képviselő megokolta sürgős indít­
ványát, majd Walter, Botzen képviselője, védelmébe 
vette a szabadelvű diákokat s a következő szónok, 
Scala egyetemi rektor, tanártársa Mayer képviselő­
nek, élesen megtámadta az indítványozót, aki a taní­
tást összekeveri a politikával. Mint az innsbrucki 
egyetem rektora, őszintén kívánja a tanuló-ifjuság 
érdekében, vajha Mayer tanár kizárólag a politikának 
szentelné magát.

Erre a gúnyos megjegyzésre a konzervatívok é3 
a keresztényszoczialisták nagy lármát csaptak és a 
szenvedélyek sokáig nem csillapodtak. Az elnöklő 
dr. Katiméin tartományi ionok hasztalan csengetett

Dr. Scala: Kérdem az elnök urat, hogy engem 
illet-c a szó?

Az elnök: igen, de tartózkodjék a személyes 
támadásoktól.

Dr. Scala ismerteti Mayor tanár szereplését a 
Wahrmund-affúrban és szavait igy végzi:

— Tiltakozom az ilyen hajtogatások ellen, ame­
lyek ismét fölkorbácsolhatnák a szenvedélyeket egye­
temünkön.

Mayer az őt megillető zárszó jogán élesen kikeli 
Scala rektor ellen s visszautasította a demmcziáczid 
vádját. Szavaira a klerikálisok és a kercsztényszo- 
czialisták viharos helyesléssel feleltek és szidalmazták 
Scala rektort, az olaszok pedig ezt kiáltották neki: 
Vergogna!

Scala személyes megtámadtatas czimén újból fel­
szólalt és védelmet kért az elnöktől, mire Katiméin 
rendreutasitotta a szitkozódó olaszokat.

A tartománygyiilés nagy többséggel fogadta ti a 
sürgős ind: vényt.

A francziu-spanyol jegyzék. Olaszország, mint 
már megírtuk, c hónap 26-án átadta válasziegyzékút 
a Marokkóra vonatkozó franczia .spanyol jegyzékre.
A jegyzek — amint most Rómából jelentik — igy 
szól :

A külügyminisztérium kellő gonddal és figyelem- 
mi), barátságos szellemben vizsgálta meg az uj 
maglizen-hivatnl elismeréséről szóló e hónap M-6n 
a franczia nagykövetség által átnyújtott jegyzéket.
Az olasz kormány teljesen csatlakozik a franczia és 
spanyol kormány azon álláspontjához, amely szerint 
Kívánatos öten ügynél Marokkóval szemben -vak-
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mennyi hatalom szolidaritását és teljes egyetértését 
hangsúlyozni. Ami az uj maghzen elismerésére nyúj­
tandó garancziákat illeti, az olasz kormány szintén 
abszolút szükségesnek tartja Muley Hátid formális 
nyilatkozatát (amely nyilatkozat különben már meg­
tétetett) arra vonatkozólag, hogy az algezirászi akta 
összes határozmányait, belefoglalva a specziel Fran- 
eziaország és Spanyolország a hatalmaktól nyert jo­
gát a tengeri fegyvercsempészet ellenőrzéséről, va­
lamint az algeziraszi aktában lefektetett végrehaj­
tási intézkedéseket és az ezekből folyó konzekven- 
cziákat elismeri. Szintúgy biztosítani kell az előbbi 
szultánok és a hatalmak között létrejött egyél) szer­
ződések és megállapodásoknak az uj szultán által 
való elismertetését. Az olasz kormány azon a né­
zeten van, hogy az uj szultán sem birodalmán belül, 
sem a hatalmakkal szemben nem szabad, hogy ké­
telyeket engedjen felmerülni ama szilárd elhatáro­
zása tekintetében, hogy a trónralépésének fényéből 
reá háramló nemzetközi kötelezettségeket netán 
nem venné figyelembe. Az olasz kormány indokolt­
nak találja bizonyos mértékben számot vetni vala­
mennyi hatalomnak közös érdekével és az uj szul­
tán feladatát, tekintettel ama nehézségekre, ame­
lyek a marokkói belső helyzet következtében mind- 

‘ezen kötelezettségek azonnali teljesítését gátolják, a 
lehetőség szerint megkönnyíteni.

A Times tnngeri tudósítója táviratozza, hogy az 
ui szultán Sidi Moham:d Abbas volt hadügyminisz­
tert kinevezte a külföldi ügyek biztosává Tanger 
székhelyivel. Ezt az állást eddig Mohamed El Tor­
res töltötte be.

Református lelkészkongresszus.
Budapest, szeptember 29.

A református lelkészek ma kezdték' meg a 
'Református Lelkészegyesiilet kongresszusát Bu­
dapesten, melyre az egész országból nagy szám­
únál gyűltek össze a kálvinista papok. A tanács­
kozáson Baltazár Dezső elnökölt.
, Részletes tudósításunk a következő:

A megnyílás.

Az Orsz. Református LclkúszegyesUlet mintegy 
5000 tagja vett részt az újvárosháza dísztermében 
ima délelőtt kezdődött kongresszuson. A tagok zsúfo­
lásig megtöltötték a termet ős zajos éljenzéssel fogad­
ták dr. Balthazár Dezső elnököt, aki a kongresz- 
szust megnyitva, üdvözölte a megjelenteket, maid 
tartalmas és éljenzésekkel gyakran megszakított meg­
nyitó beszédet mondott, melyben az utóbbi időben el­
hangzott liberális hangokat a református lelkészi kar 
szempontjából ismertette. Indítványozta, hogy táv­
iratilag üdvözöljék Zsilinszky Mihályt, Eröss 
‘Lajos ref. püspököt és gróf Tisza Istvánt, Icgmóbb 
tartott beszédéért.

Dr. Ferenczy Gyula a titkári jelentést. Bir­
th a József a pénztári jelentést terjesztette elő, majd 
az uj tisztikar megválasztása következett Egyhangú 
felkiáltással dr. Balthazár Dezsőt választották 
elnöknek A tisztikar is a régi maradt.

Dr. Székelj' József határozati javaslatát a 
'48 : XX. törvénycz.ikk végrehajtásáról egyhangúlag 
Elfogadták.

Dr. Tüdős István a „Ne terriere“ enczikiikúról 
szóit. Határozati javaslatot nyírit be, amelyben ki­
mondja a kongresszus, hogy kötelességévé teszi min­
den református lelkésznek, hogy világosítsa fel a kö­
zös háztartásban éléi katolikusokat, hogy jöjjenek 
abba az egyházba, amely nem tekinti házaséletüket 
ágyasságnak.

Mosonyi Sándor indítványára átiratot intéz­
nek a képviselőházhoz a Ne fernere dolgában. Sc- 
d i v i László indítványára pedig népies füzetben is­
mertetik a Ne temereben foglalt felekezeti sérelme­
ket. Veress Jenő „A Jezsuita-rend reczepcziója" 
czimen tartott előadást. Azt bizonyítja, hogy a ie- 
zsuita-rendnvl Magyarországon hirtokszerzési joga 
nincs és hogy itt csak a róni. kát. egyház vendégei. 
A kongresszus kimondja Veress indítványára, hogy 
eleve is tiltakozik a jezsuita-rend reczepcziója ellen.

A lelkészi fizetésrcmlezés dolgában S z ti li a y 
Benedek indítványára a kongresszus feliratot intéz a 
képvisclőhflzlioz, melyben a törvény által biztosított 
2400 korona törzsfizciést kérnek. Hat ha zár elnök fel­
hívássá a képvisclöliázhoz intézendő feliratot Ger­
gely Antal indítványozza, hogy előbb a konvent 
és a kerületek elé terjeszszék a feliratban foglaltakat,
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hogy azok is súlyt adjanak a kéréseknek. Kiss La­
jos, C s i a Kálmán és többek hozzászólása után a vá­
lasztmány javaslatát fogadták el.

Ferenczy Gyula a ref. lelkész-képzés re­
formjáról terjeszt be határozati javaslatot. Az egye­
temi protestáns theolőgiai fakultás felállítását köve­
teli.

Z o v á n y i Jenő azzal tokija meg az indít­
ványt, hogy a kerületek kerestessenek meg, hozzá­
járulás végett. Kaiéi István és Veress István szóltak 
a tárgyhoz. Az utóbbi azt indítványozta, hogy a 
theológiai oktatásnál a szocziológiát, mint önálló 
tantárgyat vegyék fel, A katolikus oktatásnál már 
régen foglalkoznak szocziolőgiával, mig a reformá­
tus képzésnél nem, pedig — úgymond — a protes­
tánsoknak elöl kellene járni a haladásban.

Hamar István csatlakozik az indítványhoz és 
egy egyetemes lelkészvizsgáló-bizottság szervezését 
tartja szükségesnek.

Hozzászólt még Bilkei Papp István theoló- 
giai igazgató, aki örömmel üdvözli a kongresszust, 
hogy foglalkozik a lelkészképzéssel is. A kongresz- 
szus az előadó indítványát a hozzátoldott módosítá­
sokkal együtt magáévá tette.

A nyugdíjintézet tárgyában Kiss József indítvá­
nyára kimondta a kongresszus, hogy a lelkészekre 
eső teher könnyebb elviselhetése végett a konvent- 
hez feliratot intéz,

A megalakulandó orsz. evangéliumi szövetség­
be, amely az országos ref. lelkészegyesülettel ro- 
konczélokat tűzött maga elé, az egyesület a belé­
pést egyhangúlag elhatározza.

Az amerikai magyar református lelkészeknek 
az Országos egyesülethez való csatlakozását örven­
detesen vették tudomásul.

Az egyetemes adóalap hatása czirnén Lábodi 
Nagy Lajos reierált a kongresszusnak. Indítványára 
kimondta a kongresszus, hogy a megszavazott adó­
segélyeknek a konvent által való kiutalását sürgeti. 
Egyszersmind, mivel a kormány által az adócsök­
kentés czéljára adott három millió segély a tényle­
ges szükségleteket előreláthatólag nem fedezi, felkéri 
a kongresszus a konventet, hogy rendelje el az 
adócsökkentés folytán fedezetlenül maradt szükség­
letek újabb összeírását s az «képen kimutatott szük­
ségletnek fedezését sürgesse a kormánynál. Hamar 
István, Barsy Sándor, Patay Károly, Kiss József, 
Zoványi Jenő és Ajtay Jenő hozzászólása után az 
indítványt változatlanul fogadta cl a kongresszus, 
mire az elnök az ülést délután öt óráig felfüggesz­
tette.

Délután három órakor ebéd volt a Gambriaus- 
étteremben, ahol Eröss Lajos az újonnan megvá­
lasztott tiszántúli református püspök is megjelent. 
Az ebéden résztvett gróf Degenfeld József egyház- 
kerületi világi főgondnok is.

A délutáni iilés.
Délután hat órakor őr 1 .-.lös István alelnök 

nyitja meg az ülést. Dr. F e r e n c z y Gyula a Kálvin- 
jubileum dolgában szólal fel, amely a jövő évben az 
egész világ kálvinistáinak részvételével fog lefolyni. 
Innen a magyar egyház és a magyar kálvinista pap­
ság sem hiányozhatik. Indítványozza, hogy a Kálvin- 
emiék leleplezésén a magyar református papság is 
képviseltesse magát a genfi ünnepségen. A jelenlévők 
aztán egy kis füzetben örökítsék meg a nagy jubi­
leum fázisait és ezeket itthon árusítva, a Kalvln-alap 
javára fordítanák az összeget.

Kaiéi Endre felhívja a kongresszus figyelmét 
arra, hogy a külföldön a magyar protestánsokat alig 
ismerik, noha itt él egy csoportban a legnagyobb 
számú protestáns. Ajánlja, hogy rendezzenek a genfi 
ünnepségek keretében kiállítást, amelyen mutassák be 
a gályarabok minden meglévő ereklyéit, továbbá, 
hogy egy füzetet osszanak szét ott öt nyelvre for­
dítva, hogy bebizonyítsák, hogy élnek a magyar- 
országi protestánsok is. Az indítványt a választmány­
hoz utasítják.

Kovács László a hivatalos közlöny dolgában 
indítványozza, hogy az egyesület lapjának szerkesz­
tésével bizza meg a kongresszus dr. Balthazár 
Dezsőt. Elfogadták

Az evangélikus szövetségbe való belépést pro­
ponálja dr S z é k e 1 y József Indítványa.

Kontra Aladár azt indítványozza, hogy egy 
református lelkész-egyenruhát honosítson meg ag

egyesület. A mintáját — nagyon szép, fekete papi 
diszmagyar — is bemutatja az előadó. S z e n t y 
Géza hozzászólása után elfogadták az indítványt.

Kocsis József a közös bevásárló-szövetségről 
tesz jelentést. A kongresszus testületileg belép a szö­
vetségbe.

A közgyűlés este hét órakor ért véget.

A kolera réme.
Budapest, szeptember 29. :

Érdekes statisztikai adatokat közöl egy nagy 
orosz lap a pétervári koleráról. Szeptember huszon­
egyedikéig a lakosság huszonhat százaléka esett ál­
dozatul. Naponta átlag 285 koleramegbetegedés tör­
tént; a legrosszabb napon 419.

A városi hatóság jelenleg 241 orvost, 161 fertőt­
lenítőt, 105 egészségügyi szolgát vont be a védeke­
zés feladatába; 148 szekéren történik a betegek" szál­
lítása. A fertőtlenítő kamarák száma 6, az oltó-állo­
másoké 11, a mentőállomásoké 20. ügy magánosok, 
mint jótékony egyesületek adományokat tesznek' 
népkonyhák alapítására, ahol a szegénysorsu lakos­
ság igen olcsón, esetleg ingyen juthat egészséges 
táplálékhoz. A nagyobb vállalatok és irodák föl­
emelték alkalmazottaik illetményeit, sőt némely ál­
lami hivatal is, ezek sorában elsőnek a külügyi mi­
nisztérium. A hadügyminiszter szigorú vizsgálatot 
indított a paxvlowi hadapród-islcolában bekövetke­
zett kolera-megbetegedések miatt; Frededass 
udvari miniszter pedig utasította a czarszkoje-szelói, 
peteriiofi és gacsinai kerületek főnökeit, hogy állandó 
egészségügyi-bizottságok szervezéséről és ezeknek 
permanens működéséről azonnal gondoskodjanak. 
Mindezen intézkedések daczára az egészségügyi 
szolgálat hiányos, különösen ami a fertőtlenítést és 
a betegszállítást illeti. Közönyösséggel vádolják a 
pétervári lakosságot, még az intelligens osztályt is.

A városi ellenőrző-választmány felülvizsgálta a 
Preobracsenski-temetőt, ahová a kolerában elhuny­
takat temetik. A választmány a legtarthatatlanabb 
állapotról tett jelentést. Nincsenek" fertőtlenítő sze­
rek. A halottasház olyan szűk, hogy a koporsók" 
nagy része kint marad. De a sírokban levő hiány 
miatt is megtörténik, hogy a halottak napokig te- 
metctleniil hevernek a rosszul záródó, vékony 
deszka-koporsókban.

A városi kapitány rendeletben utasította a rend­
őrséget. iiogy a legnagyobb szigorral járjon el azon 
egyénekkel szemben, akik üzleti czéiokből hamis híre­
ket forgalmaznak a járvány keletkezésének oka, to­
vábbá a hatósági személyek és az orvosok működése 
felől. Ez az intézkedés egyes kereskedőkre, főleg gyü­
mölcskereskedőkre vonatkozik, akik most károsodást 
szenvednek, minthogy a lakosság a hatóságok figyel­
meztetése következtében tartózkodik gyümölcsök él­
vezetétől. Ezek a kereskedők azt hirdetik, hogy az 
orvosok összeiátszanak a hatósággal, mesterségesen 

-terjesztik a járványt, hogy igy minél több pacziensiik 
legyen.

Liegebe Varsóból érkezett fiatal franczia 
nő kolerában megbetegedett és a kórházba vitték.
A pályaudvart és azt a vonatot, amelyen érkezett, 
tegnap fertőtlenítették. Brüsszelből jelentik nekünk: 
Egy franczia asszony aki tegnap érkezett ide Varsó­
ból, koleragyanus tünetek között megbetegedett; 
kedvese, egy orosz ezredorvos, Varsóban kolerában 
meghalt. Az asszonyt, a barakkórházba vitték s a 
várótermet, amelyben hosszabb ideig ült, megfertöte- 
lenitették. — A rózsa hegyi egészségügyi bizott­
ság az orvosok bevonásával megtette a kolera ellen 
a kellő óvóintézkedeseket, elrendelvén a kutak vi­
zének megvizsgálását, az utczák és udvarok feltétlen 
tisztántartását és a túlzsúfolt munkáslakások kiüríté­
sét és szükségbarakkok építését. A szolgabirói hiva­
tal egyben intézkedett az iránt is, hogy a rózsahegyi 
gyárakba érkező külföldiek szigorú orvosi vizsgálat 
alá vétessenek s megkereste a határszéli rendőrkapi­
tányságokat, hogy a határszéli útvonalakat egész­
ségügyi tekintetben szigoruau ellenőrizzék. Szüksé­
ges ez az óvintézkedés különösen azért, mert Rózsa, 
hegy gyáraiban mintegy C0Ü0 munkás dolgozik, kik- 
nek majdnem fele külföldi és sok a lengyelországi 
munkás, kik folytonosan vándorolnak.
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Az alsóbbrendű vasutak.
Szaktanácskozás. —*

Budapest, szeptember 29.

A kereskedelmi minisztériumban ma délelőtt 10 
órakor Szterényi József államtitkár elnöklésével 
folytatták az alsóbbrendű vasutakról szóló törvény-. 
javaslat tárgyalását. v,;

B a r t a Arnold napirend előtti felszólalásában 
kijelenti, hogy van egy kúriai határozat, amely sze­
rint igazgatósági tag nem zárható ki a czégjegyzés- 
ből. Tószegi Imre a 46-ik szakaszhoz szól. Nézete 
szerint az elsőbbségi rész tőkének a tiszta jövede­
lemhez való viszonya szerint kellene a feloszlatást 
megcsinálni. Dr. Barna Ignácz táblabiró kijelenti 
Barta Arnolddal szemben, hogy a kereskedelmi tör­
vény alapján kétségtelen az, hogy a ezégjegyzés 
módját maguk az alapszabályok állapítják meg tet­
szésük szerint és Így a czégjegyzésből igazgatósági 
tag is kizárható. Dr. Freier Hugó felszólalása után 
dr. Fábry Sándor a qragánvasutak együttes érte­
kezletének, valamint az összes magyarországi ma- 
gánvasutak megbízásából kéri a kereskedelemügyi 
kormányt, hogy a 44-ik szakaszszal kapcsolatosan 
szállítsa le az 1887. XI. t.-czben megállapított szál­
lítási adót, legalább is az eredetileg 1873. évben 
megállapított összegre. Szabó Jenő, Jelűnek Lajos, 
Neumann Rafael, Zielinszky Szilárd, Vass Ferencz, 
Szabó Jenő, Gerhardt Gusztáv, Okolicsányi Zoltán, 
Oerster Béla és dr. Schreier Jenő felszólalásai után 
Szterényi József államtitkár részletesen reflektál az 
egyes felszólalásokra. Hosszasabban foglalkozik a 
szállítási adó kérdésével, amelynél az összes fel­
szólalók figyelmen kívül hagyták annak nagy pénz­
ügyi jelentőségét abból a szempontból, hogy az ál­
lamvasutak is fizetik a szállítási adót és nem csu­
pán a viczinális vasutak által fizetett négy millióról 
van itten sző. Az erre vonatkozólag elhangzott kí­
vánságokat azonban mindenesetre figyelembe veszi 
és úgy a kereskedelemügyi miniszternek, mint a pénz­
ügyminiszternek előterjeszti.

Felszólaltak még Pnlszky Garibaldi és Szabó 
Jenő.

Ezzel a tanácskozásokat megszakították.
A törvényjavaslat-tervezet tárgyalását délután 

négy órakor folytatták Szterényi József kereskede­
lemügyi államtitkár elnöklésével.

Dr. K e p e s Gyula, Sármezey Endre, Szesz- 
tay László, Szmazsenka Lajos, Vass Ferencz 
és Jelűnek Lajos felszólalásai urán Szterényi 
József államtitkár megjegyzi, hogy az összes kedvez­
mények, amelyek a gazdasági vasútról szóló feje­
zetben külön megnevezve nincsenek, fcnnállanak és 
vonatkoznak a gazdasági vasutakra is.

Dr. P r e y e r Hugó kéri, hogy a budapesti köz­
úti vasutak engedélyezése körüli eljárás egyszeriisit- 
ícssék. Szükségesnek tartaná, hogy a helyi forgalom 
lebonyolítását a fővárosba bevezetett vasút ne vé­
gezhesse. Indítványozza, hogy a kereskedelmi mi­
niszter kérjen felhatalmazást a törvényhozástól arra, 
hí gy a közúti vasutak építési igényeinek elbirálálására 
az összes illetékes hatóságok kiküldötteiből álló ve­
gyes bizottságot alakíthasson.

Szterényi József államtitkár kijelenti, hogy 
a javaslat a főváros jogkörét egyáltalában nem akarja 
érinteni. A fővárosba bejövő vasutaknál a helyi for­
galom ki lesz küszöbölve. Reméli, hogy az engedé­
lyezési eljárás csökkentetni fog azáltal, hogy a fővá­
rosi törvény a rengeteg fórumszaponilatot redukálni 
fogja.

Tó 1 r y Kornél szükségesnek tartja, hogy a meg­
váltási feltételek tekintetében a vidéki törvényható­
ságoknak, városoknak egy formulát állapítsanak meg, 
mivei ez oly ritkán fordul elő, hogy nem is lehetnek 
tájékozottak ebben a kérdésben.

Szterényi József államtitkár a maga részé­
ről is szükségesnek tartja ezt és kijelenti, hogy a ke- 
reske leírni minisztérium a belügyminisztériummal 
együttesen meg fogja tárgyalni az ügyet és a törvény­
hatóságok és városok részére útmutatást fog kiadatni.

Dr F á b r y Sándor, Burg Károly, G i a n o m e 
Virgil felszólalásai után Barna Ignácz táblabiró 
leéri elnöklő államtitkárt és a szerkesztő bizottságot, 
hogy amennyiben a községek t\s a törvényhatóságok 
hozzájárulását feltételekhez köti és ezen feltételek 
nem teljesittetnek teljes mértékben,ezen feltételek ki­
kötése admiirsztrativ utón képezze felülbírálás tár- 
gyét.

Szterényi József államtitkár kijelenti, hogy 
ezt a kéi dóst a végleges szövegezésnél meg fogják 
fontolni. Természetes, hogy a község nem marasz­
talható el olyanért, ami az ő általa tett önkéntes meg­
ajánlásnak feltétele nem volt, de viszont a vállalat 
sem viselheti a koczkázatot olyan módosításért, amit 
ö hallandó volt elit gadni, de a felügyeleti hatóság tel­
jesíthetőnek nem tartott.

Szterényi József államtitkár ezután megkö­
szönte a résztvevőknek érdeklődését és támogatását 
os kijelentette, hegy az itt előadottakat a kereskedelmi 
kormány a legmesszebbmenő méltánylással fogja fon­
tolóra VCSJfJJ

Szabó Jenő miniszteri tanácsos köszönetét 
mond az államtitkárnak az értekezlet fáradságos ve­
zetéséért és úgy a kereskedelmi miniszternek, mint az. 
államtitkárnak, hogy az érdekelte véleményét a tör­
vénytervezetre yonatkoaólag kikérték.
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Távíró- és telefon-kongresszus.
•— Utolsó nap. r-*

Budapest, szeptember 29,

A nemzetközi táviró- és távbeszélő kongresszus 
ma délelőtt tartotta utolsó illését Kolosváry An­
dor műszaki főigazgató, elnök és O’M e a r a alelnök 
elnöklésével. y

Az ülésen felolvasásokat tartottak H u 11 m a n n 
Axel, a svéd telefonhivatal igazgatója és Steg- 
in a íj n postatanácsos, azonkívül Hollós József, az 
előkészítő bizottság elnöke felolvasta azon kongresz- 
szusl tagok dolgozatait, akiket a párisi telefonközpont 
leégése folytán sürgősen visszahívtak. Ezzel a kon­
gresszus tanácskozásai befejeződtek és Kolosváry 
elnök visszapillantást vetett a kongresszus működé­
sére és gazdag munkásságára.

A jövő évi kongresszus helyének megtartása dol­
gában úgy határoztak, hogy sziikebbkörü bizottságot 
küldtek ki, amelynek elnöke Kolosváry Endre 
műszaki főigazgató lett, tagjai pedig minden államnak 
egy-egy delegátusa, akik meg fogják határozni a 
legközelebbi kongresszus idejét és helyét, valamint 
a kongresszust érdeklő kérdéseket állandóan napiren­
den fogják tartani.

A tanácskozások befejeztével lelkes ovácziók- 
ban részesítették Kolosváry főigazgatót és gyö­
nyörű ajándékot nyújtottak út neki, továbbá egy em- 
lekalbumot, amelyet a kongresszus valamennyi tagja 
sajátkezűig irt alá. Ezután Szterényi József ál­
lamtitkárt keresték fel a kereskedelemügyi miniszté­
riumban, akinek köszönetét mondtak, hogy a keres­
kedelmi kormány oly élénk figyelemmel érdeklődött 
a kongresszus tanácskozásai iránt, egyben meghívták 
őt az este tartandó bankettre.

A kereskedelemügyi minisztérium este nyoicz 
urakor bucsulakomút adott a kongresszus tagjai tisz- 

Hungária-szálló külön termében, melyet 
Ízlésesen feldíszítettek. A lakomán 
ncz kereskedelemügyi miniszter kép- 

József államtitkár jelent

Az asztalfőn

Jó- 
be-

teleiére a 
ez alkalomra 
Kossuth Fere 
viseletében Sz t e r e n y i
meg. A külföldi vendégek teles számmal vettek részt, 
mig magyar részről jelen voltak: Cscőke Ferencz 
miniszteri tanácsos, Kolosváry Andor műszaki fő­
igazgató, Demi n y Károly posta- és távirdaigaz- 
gató, Váter József miiszaki igazgató, Bállá Pul, 
Schaden Frigyes, Hollós József, Rakovszk y 
Ödön, Bayler Antal és Holzmann Károly mű­
szaki tanácsosok, dr. A r y Pál miniszteri osztály- 
tanácsos, dr. Tor may Géza és dr. Leszner Ri- 
chárd miniszteri titkárok és mások.
Szterényi József államtitkár ült.

A negyedik fogásnál felállott Szterényi 
zsef kereskedelemügyi államtitkár n következő 
szedet mondotta:

Mélyen tisztelt uraim! A személyes megjelenés- 
ben akadályozott kereskedelemügyi miniszter meg- 
hízásából üdvözlöm önöket, örömömnek adva kife­
jezést afelett, hogy első kongresszusuk helyéül Bu­
dapestet választották. Üdvözlöm önöket 
szeretettel, amelylyel előkelő külföldi 
fogadni szoktunk (Éljenzés), üdvözlöm 
gyobb ürömmel, mert személyesen 
meg most arról, hogy Magyarország azt a kulturá­
lis és gazdasági feladatot, amely Európa népei kö­
zött reá hárul, komoly és öntudatos munkával telje- 

hiszein, hogy kultúrintézményeink s ipar- 
megtekintéséből azt a meggyőződést 
maguk számára, hogy az országnak és 

a nemzetnek ez a törekvése komoly, nem látszóla­
gos, hanem kellő belső tartalommal biró.

Reméljük, hogy az a szeretet, amelylyel Itt ta­
lálkoztak, barátainkká tette önöket, akik szétmenve 
Furópa minden államába, közvetlen tapasztalataik 
nyomán njabb barátokat fognak szerezni Magyar- 
országnak otthon saját államaikban; az a haladás 
pedig, amelyet ezen kongresszus révén biztosítottak, i

azzal a
vendégeket 
annál na­

győződhettek

siti. Azt 
vállalataink 
szűrték le a

amely kongresszusnak éppen az a feladata, hogy 
az összes európai államok technikai igazgatásai cgy< 
mást kölcsönösen kiegészítve, az intézmény állandó 
fejlődését Európaszcrte előmozdítsák, az a technika! 
haladás javára fog válni a közlekedésnek és köz,' 
gazdaságnak, amit a magunk részéről melegen óhaj, 
tunk. Abban a reményben, hogy ha majd ismét visz! 
szatérnek Budapestre, alkalmuk lesz a fővárosnak; 
és az országnak újabb fejlődését tapasztalhatni, po- 
haramat őszinte szeretettel fogadott vendégeinkre 
emelem. (Hosszantartó éljenzés.) ;

Az államtitkár beszédére Barth udvari tanú, 
esős (Ausztria) válaszolt, megköszönve az államtit­
kár üdvözlését az összes külföldi adminisztrácziók 
nevében, valamint a szives fogadtatást és melegeit 
üdvözölte a magyar postaigazgatóságot, amely azt 
a Londonban felvetett eszmét, hogy a művelt álla­
mok technikus postásai Idöszakonkint egybegyülje-« 
nek és egymástól tanuljanak, Európaszcrte ismerj 
erejével megvalósította. Diadalt jelent a magyar 
posta számára az, hogy az első nemzetközi kon­
gresszust itt Budapesten tartották meg, de ennél 
nagyobb diadalt jelent az a tényleges haladás, ame­
lyet Magjurországon találtak. Kutató szemmel 
vizsgálták a postai berendezéseket, egyrészt, hogy; 
kritikát gyakoroljanak azok felett, másrészt, hogy 
tanuljanak és az itt talált jobb konstrueziókat sa­
ját hazájukban átültessék. Valamennyien őszinte 
csodálatuknak kell, hogy kifejezést adjanak az itt 
talált technikai berendezések felett. Élteti Kossuth’ 
Ferencz kereskedelmi minisztert, (Zajos hosszan­
tartó éljenzés.) Szterényi József államtitkárt (Lelkes 
éljenzés), Kolosváry műszaki főigazgatót' és a ma< 
gyár rendezőség minden egyes tagját. (Zajos éljen­
zés és taps.)

A lakomán még számos felköszöntő hangzott el 
és a társaság tagjai emelkedett hangulatban még 
sokáig maradtak együtt.

Szerda, szeptember 30.

bér

A skupstinát összehívják.

Belgrad, szeptember 29. A skupstinát októ- 
1V re rendkívüli ülésszakra hívták egybe, j

A brazíliai békebiróság.

Buenos-Ayres, szeptember 29. Az argenti­
njai szenátus elfogadta a Brazíliával való béke- 
birósági szerződést.

Közgazdasági táviratok.
foewyork. szept 29 szept. 28.

Bu z a locobuza 107Va 1C3
szeptemberre 107 109'/«
deczemberre n-8'/i lOO'/s

Tengeri szeptemberre 86 86
deczcmbcrre 7G'/a 767s

Csikagó.
Búza szeptemberre 996/8 999/4

deczemberre 996/8 lCO'/a
Tengeri szeptemberre 73 793|a

New-York, szept. 29. Gyapot New-Yorkban helyben 
9 40 (9 40 tegnap), gyapot októberre 9.01 (8.95), 
gyapot deczemberre 8.77 8.73,), gyapot Ncw-Orleansban 
helyb. 9>/s 9'/io), petroleum stand withe New-York-
ban 8.50 (8.50 , petroleum Stand while Filadelflában 
8.45 (8.45), petróleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petróleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikngó, szeptember 29 (Zárlat,) Zsír szepleni. 10.27 
ílcgn. 10.22), zsír októberre 10.27 (tegnap i0.22i, sza­
lonna short clear, 1037 (tegnap 1037), sertéshús októ­
berre 15.25 (tegnap 15.25)

A berlini pénzplaczról.

Berlin, szeptember 29. (Saját tudósítónktól.) S 
geisenkirchcni bányamű-részvénytársaság 40 millió 
márkán az üzem kibővítés're uj telepeket készül be­
rendezni. A legközelebbi felügyelő-bizottsági ülésen 
lesz szó a szükséges töke előteremtéséről. ■— New- 
Yorki jelentések szerint a Canada Pacific-vasut men­
tén az aratás mindenfelé megindult. — A vasművek 
szövetsége elhatározta, hogy a vas eladási árakat 
a negyedik évnegyedben változatlanul tartja fenn,
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Szerda, szeptember 30,

ÚJDONSÁGOK,

tói:

Üzlet: üzlet.

Gorkij egyik alakja megkérdezi a másik-

— Pajtás, mi az a becsület?
A másik sokáig töri a fejét, aztán lesüti sze­

mét és hallgat.
I aj tás, mi az az erkölcs ? — kérdezzük 

mi is. a mindig illetékesektől, az erkölcsi lova­
goktól, akiknek, ha félannyi lelkiismeretük lenne, 
mint a Gorkij pinczeszagu figurájának, nem is 
gondolkoznának sokat, hanem lesütnék a szemü­
ket és hallgatnának. Mélyen, halálosan hallgat­
nának.

De nem. Erkölcs csak addig van, ameddig 
beszélnek róla és sok embernek érdeke, hogy 
legyen. Az erkölcs sok embernek éppen úgy üz­
let, mint a becsület. Ápolni kell őket, tömni jól 
hízott frázisokkal, reklámirozni, kikiáltani, fel­
srófolni az értékét, amilyen magasra csak lehet 
s aztán — mert az üzlet: üzlet — busás haszonra 
eladni. Becsületet is, erkölcsöt is. Egyiket úgy, 
mint a másikat.

Az erkölcstelenség szóba ugyanazok pró­
bálták belepréselni a fogalmat, a tartalmat, akik 
az erkölcsöt szavastól, tartalmastól feltalálták. 
Az erkölcs-kódexben szükségük volt erre a 
szóra, hogy értelmet adjanak á másiknak. Kellett 
egy negatívum, hogy megmagyarázzák a kép­
zelt pozitívumot. Szükségük volt valami feketé­
nek mondottra, hogy az ellenkezőnek áhítottról 
bebizonyítsák, hogy fehér. Mert az üzlet: üzlet. 

í Ennyi prelúdiumnak.
fis most maga a mese:
Egy leány, amolyan stigmatizáit, nyugodtan 

élte a maga ingovány életét és éppenséggel nem 
törte a fejét erkölcsi kérdéseken. Egy suhogó se­
lyem zsúpon kedvesebb volt a lelkének, mint az, 
hogy hol végződik az erkölcs és ezerszer olyan 
vervvel lelkesedett egy üveg pezsgőért, mint 
azért, hogy hol is kezdődik az erkölcstelenség*, 
fiit a napnak, a perez gyönyörűségének, bele- 
kaczagott az éjszakai utczába és belektirjotiga- 
tott a kávéházak hajnali briilláriájába. fiit, élt és 
élt, a maga módja szerint olyan jól, amilyen jól 
csak tudott s amilyen életmódot magának azelőtt, 
amig kopott sarokkal járt és edényt mosogatott, 
megszerezni sehogyan sem tudott.

így élt, mert ez több volt rá nézve, mint a 
megélhetés és mert az erkölcs és erkölcstelenség 
annyira sem alterálták az életmódjában, mint az 
alvó embert az óra ketyegése. így élt, amig* egy 
szép napon megjelent nála egy szürke, kopott 
ember, valószínül eg az erkölcsvédő egyesület hi­
vatalos kiküldöttje . . . Meglátni és megsajnálni 
a leányt a pillanat müve volt. Az erkölcsi nagy 
érzés oda lódult a küldött ur szivére, ökölbe szo­
rult a keze, melylycl a hirtelen felébredt tetterő , 
érzetében nagyot ütött az asztalra.

— Ezt a leányt meg fogom menteni az er­
kölcsnek — mondta nagy erélyesen és nekiindult 

•a mentő-missziónak.
Eveken át dolgozott, robotolt a leányért, 

összekuporgatott annyi pénzt, hogy kivehetett 
egy kis szobát, aztán odaáll! a leány elé és föl­
ajánlotta neki az uj, az erkölcsös életet, a meg­
élhetést és a kicsiny szobát. A leány pedig na­
gyot nézett, aztán még nagyobbat kaczagott és 
kiment az éjszakai utczára, a kávéházak hajnali 
briilláriájáha. Köszöni a nyugodtan nyomorult 
megélhetést, amikor ő izgalmak árán bár, de élni 
is tud. Kaczagott, köszönt és ment.

A férfi pedig megszédült, felkapta az obiigát 
revolvert és lelőtte a leányt. Az erkölcs nevében.

Eddig a mese.
Utóiratként pedig ajánlom, akinek kedve 

van, nézzen bele az erkölcs-kódexbe: milyen 
kategóriába tartozik ennek az embernek, ennek 
a morális szörnyetegnek az erkölcse? Hol vég­
ződik az ö erkölcse és hol kezdődik a leány er- 
köloö-lvmége? Ez érdekes lenne. Majdnem 
oivan érdekes, mint az. hogy az erkölcs melyik 
' aiagrafnsának értelmében fogják felmenteni ezt 
a vércskczü eikölcslovagot.

Talán lehetne egy üzletet kötni?
Elle.

NAPIREND. Naptár. Szerda, szeptember 30. — R»m.
, at. : .letomol e.i. — l'rot. i Jeromos. — űflrflg-oroflzi szept.
,7. Zsófia V«, — Zsidó : Túri 5. — A nap kél reggel o óra

egyetértés

58 perczkor, nyugszik d. u. 5 óra 45 perczkor. — A hold 
kel d. e. 10 óra 58 perczkor, nyugszik este 7 óra 80 perczkor.

_ A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor. — A közokta­
tásügyi államtitkár fogad 12 óráig. — A kópviselóház pénz 
ügyi bizottságának iiloso d. u, 5 órakor,

A Nemzeti Szalon 6szi tárlata nyitva. Belépó-dij 1 ko­
rona. — A Józsa Károly kiállítása a Könyves Kálmán Nagy­
ra ezö-nlczui szalonjában nyitva egész nap. — Az Uránia 
Kígyó-téri szalonja nyitva. Belépő dij 1 kor. — Őszi gyümtilcs- 
kiátlltís az Ipatcsarnoltban nyitva egész nap. — Nemzeti Mn- 
zeum ásványtára rtyitva. — A Szépművészeti Muíétlm nyílva.

A Mezőgazdasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muíeum 
zárva, — A Fővárosi Muzemn zárva. — Az iparművészeti Ma- 
zeum nyitva. - A Történelmi Képcsarnok nyitva. - 
A földtani intézet múzeuma zárva, — A Közlekedési Mu 
zoum nyitva, — A Széchenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipát- 
muzeum nyitva. — A pedagógiai könyvtár nyitva. — Az 
Erzsébet-Muzeum zárva. — A fővárosi könyvtár nyitvá. 
— Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi könyv­
tár nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára nyitva _ A
többi múzeumok és nyilvános könyvtárak zárva. — A mu 
zeumok, képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rend 
szerint délelőtt 9 órától vannak nyitva.

— A spanyol királyi pár Budapesten. A király 
várás már nagyban meglátszik a főváros külső ké­
pén. Mindenütt lobogódisz és készülő diadalívek. A 
város már ma, két nappal a spanyol királyi pár meg­
érkezte előtt kezd ünnepi külsőt ölteni. A rendőr 
ség is nagyszabású intézkedéseket tesz, hogy a ki­
rályi látogatok testi épségét semmi se fenyegesse. 
Az anarchista-híreket hivatalosan megczáfoltá! 
ugyan, de azért azokon az útvonalakon, amelyeken 
a királyi pár kocsija bevonul, megtiltották a lakók­
nak, hogy erkélyeikre idegen embereket ereszsze 
uek. Ez pedig a madridi merénylet emlékezete oká­
ért történt. A királyi párt hozó vonat csütörtökön 
délután három órakor érkezik Budapestre. A hivata­
los értesítés szerint a spanyol király kíséretében a 
következő méltóságok lesznek: A 11 c n d c s a I a z a r 
Manuel külügyminiszter. Marquis Vianna, a 
királyi palota főnöke (Chef du Palais), del Grove 
ezredes, hadsegéd, Don Rafael Palomino ud­
vari felügyelő, C. Fernandez Valiin nagy­
követségi tanácsos, Santiago Mendez de 
Vigo titkár. A spanyol király mellé vannak be­
osztva : báró Steininger táborszernagy, L ejt­
se h a f t ezredes és herczeg Schwarzenberg 
lovassági százados, katonai attasé. A beosztott 
katonatisztek a spanyol király fogadására Hiittel- 
dorfba utaznak, ahonnan az udvari különvonattal is­
mét Budapestre érkeznek. E n a Viktoria királyné 
kíséretében lesznek: San Carlos herczegnű, íő- 
udvarmesternő, Santo Maura herczeg főudvar- 
mest'er. A spanyol királynéhoz gróf Cziráky fö- 
udvarnagy van bosztva. Az uralkodóház tagjai kö­
zti! ugyancsak csütörtökön Budapestre érkeznek: 
Férc ti ez Ferdinand fűherczcg, báró R u in­
ni c r s k i r c h lovassági százados, kamarai elöljáró 
kíséretében, Mária Annunziata főhcrczegnő 
Hoyos grófnő főudvarmesternő, gróf N o st i z t 
vezérőrnagy, főudvarmester és Puteani bárónő 
udvarhölgy kíséretében, L i p ó t bajor herczeg báró 
Ruffin százados, hadsegéd kíséretében, György 
bajor herczeg, K o n r á d bajor herczeg N á g e I fő­
hadnagy, hadsegéd kíséretében, Frigyes föher- 
czeg gróf Sain t-0 u e n t i n altábornagy, föudvar- 
mester kíséretében, Izabella föherczegnő Wi m p f- 
fen grófnő főudvarmesternő kíséretében. Gabri­
ella föherczegnő és Izabella Mária föher­
czegnő, Ludwigstorff bárónő udvarhölgy kí­
séretében. A XIII. Alfonz spanyol király nevét vi­
selő .38. számú császári és királyi gyalogezred tiszti­
kara által rendezendő reggeli pénteken délben félegy 
órakor lesz a katonai tudományos és kaszinó egyesü­
let termeiben. A spanyol királyi párnak már közölt 
utazási programmjában annyiban állott be változás, 
amennyiben a ^királyi pár szombaton délután már 
három óra tizenöt perczkor Budapestről Becsbe uta­
zik. Sopronból jelentik: Alfonz spanyol királyt és 
nejét Eszter liázy Miklós herczeg és neje, C z i- í 
r á k y Margit grófnő is vendégeikül fogják látni 
eszterházi várkastélyukban. A királyi pár fogadá­
sára az előkészületek már nagyban folynak. Báró 
Beck miniszterelnököt a belpolitikai nehézségek 
akadályozzák abban, hogy Budapestre utazzék a 
spanyol királyi pái tiszteletére rendezendő iittnepsé- j 
geken. A miniszterelnököt Ur, Klein igazságügy- 
miniszter és lovag Korytovsky pénzügyminisz­
ter fogják képviselni, akik holnap utaznak Buda­

pestre. v

— A király nevenapja. A király névühnepének' 
évfordulóját október 4-én, vasárnap a hagyományos 
módon ülik meg a fővárosban. A hivatalos főisten- 
tiszfelet délelőtt tiz órakor lesz a budavári koronázó 
Mátyás-templomban, ahol megjelennek a kormány* 
tagjai, a katonai és a polgári hatóságok fejei. A há­
laadó istentiszteleten Vaszary Kolos biboros-her- 
czegprimás fog pontifikálni. A budai királyi várpa­
lota Szent István-templomában reggel 8 órakor 
Kantor Károly pápai prelátus, udvari apátplébános 
fogja a szentmisét czelebrálni,

— A nagy beteg román király. Most már a 
félhivatalos román tudósítások sem tagadják, 
koky Károly román király nagybeteg. 
Eddig csak magántudósitások állították ezt, mig 
a román félhivatalosok orvosi bulletinekkel igye­
keztek a világot meggyőzni arról, hogy a román 
uralkodó gyengélkedik ugyan, de nagy beteg­
ségről szó sincs. Most a félhivatalosok beisme­
rik, hogy Károly király oly beteg, hogy nem 
fogadhat látogatókat. Az udvari orvosok állapo­
tát nem mondják ugyan aggasztónak, de más 
orvosok szerint a király gyomrában uj képződ­
mény keletkezett. A betegségnek ebben a stá­
diumában orvosi műtét még segíthetne, de a 
királyt nem lehet rábírni, hogy orvosi 
műtétnek alávesse magát. Környezete 
egy kiváló párisi orvost akar hozzá hivatni. A 
király most Szinajában van, folytonosan ágyban 
fekszik, nagyon gyönge és rendkívül keveset 
eszik. Nagy korára való tekintettel állapota na­
gyon aggasztó. Bukarestbe való elszállítá­
sára gondolni sem lehet. Állapotának komoly­
sága nagyon aggasztja a kormányköröket s a 
miniszterelnök és a pénzügyminiszter távirati 
meghívásra Szinaiába utazott.

Bukarestből jelenti éjjel tudósítónk: A leg­
utóbbi két napon Károly király állapota annyira 
rosszabbodott, hogy a kezelőorvosok nem tart­
ják kizártnak a katasztrófát. Strudza miniszter- 
elnök és Costiiiescu pénzügyminiszter Sinajába 
érkeztek, de egyelőre szó sem lehet arról, hogy 
a király fogadja őket. A városban minduntalan 
aggasztó hírek kelnek szárnyra, hogy a király 
rákszerii gyomorbaja gyógyíthatatlan, sőt nem 
egyszer már a katasztrófa hirct is költötték. A 
király lelkiállapota fölötte nyomott, teljesen 
apathikus és néha órák hosszat egy szót sem 
szól környezetéhez. Táviratilag hívták meg 
Leyden tanárt, aki tudvalevőleg a trónörököst 
is kezelte epekő bántalmai miatt és Comber Lu 
nárt is a király betegágyához szólították Lau- 
sanneből. A mai lapok azt újságolják, hogy Ká­
roly királynak az utolsó napokban kétszer volt 
ájulási rohama s ettől még inkább gyöngült.

— Ferdinand Károly főherczeg Triesztben, Má­
ria Annunciata főherczegasszony és Ferdinand Károly 
főbe rezeg kíséretükkel ma este Triesztbe érkeztek.
A pályaudvaron fogadásukra megjelentek Hohenlohe 
herczeg helytartó, Sandrinelli podesta, Delles min. 
tan., a tengerészeti hatóság vezetője, gróf Monjecuc- 
coü tengerészeti parancsnok. Potyorek hadtestpa­
rancsnok, Schemoa dandárparancsnok, továbbá a pol­
gári hatóságok fejei. Az udvari váróteremben be­
mutatták a megjelent urakat. Rövid cercle után a 
fenségek a Molo San Carlóhoz hajtottak, ahol hajóra 
szálltak, még pedig a fűherczcg a Phantasie, a fő- 
herczegnő a I.acroma hajóra ment. Az úttest mentén 
nagyszámú közönség gyűlt egybe, mely a fensége­
ket lelkem éltette.

— Jenő herczeg beteg. Jenő herczeg gyen 
gélkedik. F miatt budapesti utazása is elmarad és 
helyette L i p ó t bajor herczeg fog a spanyol ki­
rályi pár tiszteletére rendezendő ünnepségeken részt- 
venni.

— IJj pénziígylgazgató. A király Eisenmann 
Oszkár pénzügyi tanácsost, debreczenl pénzű gyigaz- 
gató-hclyettest a VII. fizetési osztályban való meg­
hagyása mellett sátoraljaújhelyi pénzügyigazgatóvá 
nevezte ki.

— A szerb fökonzul távozása. P e t k o v i c s
I ósa budapesti szerb fökonzul legközelebb megvá­

lik állásától, mert a szerb kormány az egyik meg­
üresedő követi állásra szemelte ki.

— A magyar irodalom uj tanára az egyetemen.
A budapesti tudományegyetem uj magyar irodalmi 
professzora, dr. Katona Lajos nyilvános rendes 
tanár most kezdte meg működését nz egyetemen. 
Katona főkollégiumának a czittie: „A magyar iroda­
lom története a mohácsi vészig.“ Ezenkívül előadást 
tart az irodalomtörténeti íorrástauulmányokról is.



t—. A spanyol királyi pár Münchenben. München­
ben a spanyol királyi pár látogatása alkalmából va­
lamennyi középlületet és magánházat spanyol és ba­
jor zászlókkal díszítettek fel. A spanyol királyi pár 
fogadására a pályaudvaron megjelentek Luitpold ré- 
gensherczeg a királyi ház valamennyi herczegével. 
Kevéssel délelőtt fél tizenegy óra előtt a spanyol ki­
rályi párt vivő vonat berobogott a pályaudvarra, mi­
közben a kivezényelt diszszázad a spanyol himnuszt 
játszotta. Alfonz király, aki bajor tüzérségi egyen­
ruhában és Luitpold régensherczeg, aki spanyol 
tüzérségi egyenruhában volt, szívesen üdvözölték 
egymást. A diszinduló elhangzása és a kiséret, va­
lamint az összes megjelentek bemutatása után a ki­
rály a régensherczeggel, a királyné pedig a régens- 
herczegnével hatfogatu díszkocsin, lovas diszszárad­
tól kisérve, a királyi palotába hajtattak, ahol vala­
mennyi herczegnő együttesen fogadta a királyi párt. 
'A spanyol királyi pár tiszteletére udvari ebéd volt. 
Luitpold régensherczeg a spanyol királyi párra po­
hárköszöntőt mondott, amelyben azt a meggyőződé­
sét fejezte ki, hogy e látogatás révén a két uralkodó­
ház közti viszony még bensőbbé alakul. Alfonz ki­
rály válaszában köszönetét mondott a nagyszerű fo­
gadásért és a maga, valamint a királyné nevében 
megköszönte a régensherczegnek, hogy másodszü­
lött fiának a keresztapaságát elvállalta.

*— Gromon Dezső egészséges. Gromon Dezső 
állapota annyira javult, hogy a napokban orvosa, 
dr. Farkas László tanácsára külföldre utazik üdülés 
czéljáből.

— A Lasker—Tarrasch mérkőzés. Münchenből 
jelentik lapunknak: A tegnap félbeszakított tizenötö­
dik játszma ma dőlt el. Látszólag Laskernek nyerésre 
volt reménye, mert szabad volt a gyalogosa, amely 
minden pillanatban fenyegette a királynét, ellenfelé­
nek királyát akadályozta abban, hogy nyílt vonalba 
mehessen át, mig a saját királya a legteljesebb mér­
tékben szabadon mozoghatott. Azonban Tarrasch 
szabadbástyája abban a helyzetben volt, hogy vesze­
delem esetén védhette a királyt és igy Lasker belátta 
a nyerés erőszakolásának hiábavalóságát, remisre 
adta a játszmát. Mindössze 52 lépés volt ebben a 
játszmában, a tizenhatodik fordulót pedig holnap kez­
dik játszani. A verseny igy áll: Lasker 7, Tar­
rasch 3, remis 5.

— Wrlgiit legújabb sikere. Le Mansban 
Wright egyre nagyobb rekordokat ér el rö­
pülőgépével. Minden valószínűség amellett szól, 
hogy ez a röpülőgép győzi le valamennyi eddi­
git s hogy Wright az, aki véglegesen oldja meg 
a röpiilés problémáját. Wright tegnap a léghajós 
bizottság dijáért versenyzett. Wright 1 óra 2 
perez és 15 másodpercz alatt 48 kilométert és 
120 métert tett meg és ezzel saját n t re­
kord j á t 9 kilométerrel és i d ő re­
kord j á t 13 perczczel szárnyalta 
túl. Este Wright egymásután két'fölszállást tett 
egy kísérővel. A kísérője kijelentette, hogy tel­
jesen biztosságban érezte magát.

— Német természetvizsgálók és orvosok nagy­
gyűlése. Ma jegyezték he Kölnben a néniét termé­
szetvizsgálók és orvosok nagygyűlésüket. Á nagy­
gyűlésen résztvett tudósok előadásai a tudomány 
nagy fejlődéséről tesznek tanúságot. Az utolsó elő­
adások közül, különösen I< 1 a a t s c h tanárnak az 
ősemberről és Wassermann dermatológusnak' a 
vérbaj szérumpróbájáról tartott előadásai keltettek 
nagy érdeklődést. Klaatsch tanár előadásában össze­
hasonlítás utján azon következtetésre jutott, hogy 
az ősember sem rossz, sem ostoba nem volt. Az 
ausztráliaiak (mivel ezek azok legtipikusabb példái) 
rendkívül fejlödésképesek, csupán a fölvilágosodott- 
ság és a támogatás hiányzott eddig, hogy a kőkor- 
szakbeli naivitásból a modern kultúrába való óriási 
ugrást veszélytelenül megtehessék. Wassermannak a 
vérbaj szérumpróbájáról tartott előadását óriási úr- 
deklődés mellett hallgatta végig a megjelent tudo­
mányos világ. Az előadásában Wassermann kifejti, 
hogy minden vérbaj megállapítására a Icghatható- 
sabb szer a szérum. Számtalan példával igazolja 
ezen állítását. Ezután még többen számoltak be e 
téren szerzett tapasztalataikról, Uc valamennyien 
csatlakoztak ahhoz a véleményhez, hogy a szérum- 
kezelés minden megbízhatósága daczára sem lehet 
egyedül irányadó az orvosokra, hanem figyelembe 
keli .venni a betegség klinikai lefolyását is. . ' -
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•— Darányi Ignácz üdvözlése. A brit mezőgaz­

dasági szakírók magyarországi tanulmányújuk be­
fejeztével Herkulesfürdőröl a kővetkező táviratot in­
tézték Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszterhez:

A brit mezőgazdasági szakírók Magyarország­
ból való elutazásuk alkalmából ismételve kifejezést 
óhajtanak adni mély köszönetüknek mind azért, ami 
által Nagyméltóságod tanulmányújukat az ország 
minden pontján tanulságossá és kellemessé tette. 
Látták annak a jó és nagy munkának tanúbizony­
ságait, amit az állam végez a mezőgazdaság érde­
kében és kívánják, hogy annak a tárczának törek­
vései, amelyet Nagyméltóságod oly kiválóan vezet 
a jövőben még nagyobb eredményeket gyümölcsöz­
zenek. Charles Macdonald elnök.

•— Elhunyt főrendiházi tag. Sárvárfclsővidék! 
gróf Széchényi Ferencz, a főrendiház örökös 
tagja, életének' hetvennegyedik évében meghalt So- 
mogytarnóczán. Az elhunyt gróf 1835. márczius 4-én 
született. Ifjan a katonai pályára lépett. 1860-ban 
századosi ranggal megvált a hadseregtől, azután 
gazdasági tanulmányokkal foglalkozott. Mint tarnő- 
czai nagybirtokos tevékeny részt vett Somogy­
in egye politikai és gazdasági életében. 1861-ben meg­
házasodott. Erdődy Francziska grófnőt vette fele­
ségül. A megyei közgyűléseken, mint a volt szabad­
elvű párt egyik vezető embere, szerepelt. Elnöke 
volt a nagyatádi gazdasági egyesületnek s a gaz­
dasági kiállítások rendezése és a lótenyésztés fej­
lesztése körül nagy érdemeket szerzett.

— A pápa a spiritiszta papok ellen. Nem minden­
napi érdekességü hir érkezik Rómából. A pápa k i- 
vánságára az ottani rendőrség két papot 
eltiltott az egyházi funkezió gyakorlásától. A papok 
közül az egyik 27, a másik 40 éves és az a bűnük, 
hogy spiritiszta szeance-okat rendeztek, amelyeken 
egy fiatal hölgy volt médiumuk. A papok esténkint 
a hölgygyei együtt bezárkóztak és médiumuk képes­
ségeit állítólag olyannyira fejlesztették, hogy az lót- 
hatlan kezektől a levegőbe emelve, egészen a szoba 
menyezetéig emelkedett. A pápa magához hivatta a 
két papot és a szeance-ok beszüntetésére szólította 
fel. A papok azonban médiumukban a Szentlélek 
megtestesülését látták és nem voltak hajlandók a 
pápa felszólításának engedelmeskedni. Erre a Vatikán 
az olasz állami rendőrség segítségét vette igénybe, 
ami csak a legritkább esetben szokott megtörténni.

— Gorkij házassága. Andreiewa színésznő tu­
datta barátnőivel, hogy nőül megy Maxim Gorkijhoz 
s esküvője már legközelebb lesz. Andreiewa tudva­
levőleg Gorkijt 1906. áprilisában elkísérte Amerikába 
s mikor az amerikai közönség megtudta, hogy nem 
hites felesége a költőnek, boikottálták őt. Az ame­
rikaiak azért voltak fölháborodva mert hire terjedt 
annak, hogy Gorkij minden segítség nélkül Péter- 
várott hagyta törvényes feleségét és gyermekeit. 
Andreiewa színésznő születésére nézve .Turnski bá­
rónő s családja az orosz ősnemes famíliák egyik leg­
régebbike.

— A tuberkulózis-kongresszus, Tegnap nyitották 
meg Washingtonban a nemzetközi tuberkulózis-kon­
gresszust. A három diszelnök egyikévé Koch tanárt 
választották meg. A kongresszus lelkes ovácziókban 
részesítette. Koch tanár a német delegátusok nevé­
ben válaszolt Cortelyou pénzügyi államtitkár 
üdvözlő beszédére.

— Jubileum. Az Országos Híradó pénz­
ügyi vállalat, mely kizárólag tisztviselői kölcsönökkel 
foglalkozik, tegnap ünnepelte fennállásának tizenkét 
éves évfordulóját. Az ország minden részéből szívé­
ivé s üdvözleteket kapott a vállalat megalapítója, 
Szenes Mór, kinek tiszteletére számos ügyfele és 
barátja ünnepélyt rendezett, melynek folyamán Béla 
Mihály, az Országos Híradó jelenlegi társtulajdonosa, 
talpraesett beszéd kíséretében méltatta Szenes Mór­
nak érdemeit, különösen kiemelve, hogy irodájának 
megalapítása óta több mint tízezer ügyfélnek becsü­
lettel bonyolította le ügyeit, minek bizonyítéka, hogy 
régi iigfelei. amikor erre alkalom kínálkozik, újra és 
újra felkeresik tikét.

— Elégett léghajó. Botirdanhó! jelentik, hogy ott 
tegnap este egy léghajó volt látható, amely hirte­
len tüzet fogott és az erdőbe esett le A léghajó 
romjait eddig nem találták meg

— A caleuttal árvíz. A calcuttai árvíznek ezernél 
is több emberélet esett áldozatul. A termésben, el­
pusztult házakban és egyéb jószágban a kár több 
inillió rúpiára rúg.

EGYETÉRTÉS Szerda, szeptemtier 30.
— Márkus Miksa ünneplése. A Lipótváros! Ka­

szinó háznagya, Márkus Miksa főszerkesztő tisz­
teletére lakomát rendez abból az alkalomból, hogy 
a király Márkust az udvari tanácsosi méltósággal 
tüntette ki. A lakomán, mely a jövő hónap elején lesz, 
a politikai világ ós a közélet számos kitűnősége fog 
résztvenni.

— Sániha Antal a ravatalon. S á n t h a Antalt 
holnap, szerdán délután három órakor helyezik örök 
nyugalomra a kerepesi-uti temető halottasházából. 
A temetést a Nemzeti Színház igazgatósága ren­
dezi. Sántiia Antal holttestét ma délelőtt díszes ko­
porsóba téve, kiszállították a kerepes! temetőbe, 
ahol díszes ravatalra helyezték. A koporsóra már 
most nagy számmal érkeznek a volt kartársak és 
nagyszámú tisztelőinek koszorúi. A halottat Fábry 
Viktor evangélikus segédlelkész fogja beszentelni.

— Anarchista büntanya a fővárosban. A
spanyol királyi pár budapesti látogatásával kap­
csolatosan olyan hírek kerültek szárnyra, hogy 
a rendőrség anarchisták után nyomoz, sőt le­
tartóztatásokat is eszközölt. A híreket hivatalo­
san mcgczáfolták ugyan, azonban tény az, hogy 
a rendőrség rendkívüli elővigyázatot fejt ki a 
készülődésekben és a főváros minden gyanús 
helyét ellenőrzés alá vette, hogy a közveszélyes 
individuumokat a spanyol királyi pár budapesti 
tartózkodásának idejére ártalmatlanná tehesse. 
A szigorú ellenőrzés pedig, úgy látszik minden 
hivatalos czáfolat daczára is nagyon helyén 
való volt, mert ma este egy valóságos anar­
chista büntanyát is volt alkalma a rendőrségnek 
megismernie. A főkapitányság ugyanis bizalmas 
értesítést kapott ma délelőtt, hogy a Szenkirályi- 
utcza 4-ik számú házában, a Zala István-féle 
korcsma egyik titkos helyiségében anarchista 
egyesület tart naponként összejövetelt. Az érte­
sítés folytán ma este 10 órakor Eperjessy 
rendőrkapitány tiz rendőrrel és egy csomó de- 
tektivvel megszállta a korcsma környékét és be­
hatolt a titkos helyiségbe, ahol körülbelül hat­
van embert talált együtt. A szoba falai hires 
anarchisták arczképeivel volt ékesítve és a he­
lyiség bejárata fölött a következő fölirás jelzi a 
hely ezélját:

„Giordano Bruno asztaltársaság.“
A rendőrség emberei igazolásra szólították 

fel a jelenlevőket, akiknek legnagyobb része 
igazolta is magát. Három embert azonban letar­
tóztattak. Ezek Z i m m mer Hermann, Schra- 
nek Gyula és Harn Károly. A letartóztatotta­
kat a rendőrség nagy clővigyázattnl kisérte el, 
hogy hová. azt nem lehet tudni. Egyáltalán na­
gyon titkolják az esetet, mert sajtóközleményt 
se adtak ki róla.

— Adamovlcs Vilma ügye. Wölfling Lfpöt" 
első felesége, Adamovlcs Vilma tudvalevőleg 
válása után Bécsben telepedett meg, ahol csakhamar 
súlyos kedélybetegségbe esett, minek következté­
ben szanatóriumba kellett internálni és gondnokság 
alá helyezték. Néhány bőnap előtt elhagyta a szana­
tóriumot, ahol különben is teljes szabadságot biz­
tosítottak neki. Ekkor gondnoka: dr. Stein József 
és ügyvédje S c ii e i d t Gyula a gondnokság alól 
való fülmentését kérelmezték, ami egy újabb bíró­
sági eljárást vont maga után. A törvényszéki orvos- 
szakértők hivatalos véleménye, mely a tegnapi tár­
gyalásra érkezett be, a következő:

— Wölflingnén nem észlelhetők az elmebaj ha­
tározott tünetei. Korábbi kcilélybetegscgéről tisztán, 
nyugodtan és elfogulatlanul nyilatkozik: azok n tü­
netek, melyek korábbi kcdélyállapotát kedvezőtlenül 
jellemezték, ma már teljesen visszafejlődtek, úgy, 
hogy ma szellemi ereiének zavartalan birtokában1 
áll. Sőt testi egészsége is jelentékenyen javult. Ilyen­
formán teli át kijelentjük, hogy korábbi kedélybeteg­
ségéből teljesen kigyógyult és ma már teljesen csc-z 
lekvőképes.

E vélemény alapján a bíróság a napokban köz­
zéteszi a gondnokság alól való fölmentő határozatát.

— Házasságok. R ászkán Sándor besztercze! 
kir. i árásbirósági jegyző eljegyezte 11 c ne d c k 
I rancziska állami tanítónőt Máramarosszigctch.

Ooszleth Béla eljegyezte Lassncr Mar­
ci tot, l.assner Gusztáv államrendőrségi tanácsos 
luánvát.

Dr. Szúr in & k Rezső fővárosi ügyvéd eljegyezte 
Birse li (ligát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelcpén, Budapest, VII.. 
Krzsébct-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
ses album-árlecvzík bérmentve küldetik.



9mm»

■it,-' ®

■.jWx'il&fc-
mmmtfém

, Szerda, szeptember 30 egyetértés ii
— A nemzetközi sajtkongresszus tagalnak ki­

rándulása. A nemzetközi sajtókongresszuson részt­
vevők ma kiilönvonaton Wiesbadenbe érkeztek. Dél­
ben a Kurhausban reggeli volt, amelyen a hatóságok 
képviselői is résztvettek. Ibell főpolgármester üdvö­
zölte a vendégeket. Délután Mainzba és Aschmans- 
hausenbe tettek kirándulást,

— Tengerbe fűlt csillagász. Q a n s k 1 A. ismert 
íievu csdlagász szerencsétlen végéről ad hirt péter- 
,ván tudósítónk. Ganski nemrég a krimiai Simeis kö­
zelében fürdés közben bclefuladt a Fekete-tengerbe 
A szerencsétlenül járt tudós nagytehetségü csillagász 
volt, aki kulöt: sen a nap koronájának periodikus 
.változatai megfigyelése által bővitette számos fon­
tos adattal a csillagászati tudományt. Megfigyeléseit 
Űanski a Nowaja Somiján és a Mont-Blancon eszkö­
zölte, amelyeket többször megmászott. Két nyarat 
hason 10 czeiból a Spitzbergákon töltött. Az elhunyt 
alelnoke volt az orosz csillagászati társaságnak és ez 
.évben nevezték ki a símcisi csillagvizsgáló-intézet 
igazgatójává, amelyet nemrég építtetett egy Malzew 
jievii dúsgazdag orosz. Ganski mindössze 38 éves 
volt.

— Tizenkét öngyllkosjelölt. Súlyos aggodat-
md\° a°n-ól <7i£nS‘, rcildörségnck egy jelentés, 
mely arról szólt, hogy tizenkét fiatal
em.’er ~ csilpa sz'nmüiró és alanyi költő — 
együttes öngyilkosságra határozta el magát A 
yendorseg sietve járt utána a dolognak, abban 
a ic menyben, hogy a tömeges öngyilkosságot 
meg lehet talán akadályozni. A rendőrség buz- 
golkodasa sikerrel is bírt Aim„ .. ,. 7go odasa sikerrel is járt. Abba az éjjeli mulató 
hely iségbe tértek be a rendőrök, ahol a jelentés 
szerint a dolgot az öngyilkosjelöltek végre akar­
tak hajtani. Hét fiatal embert teljesen el­
ázott állapotban találtak ott. A fiatal 
embereket elsállittatták lakásukra. A rendőrség 
azt hiszi, hogy a fiatal emberek morfiummal ke­
vert bort ittak. A többi öt fiatal embernek még 
nem akadtak a nyomára. Még nem állapították 
meg, hogy az illetők morfiumot kevertek boruk­
ba. de azt, hogy valamennyi holtrészeg volt 
jmndcii kétségen kívül megállapították.

— Sikkasztó bankigazgató. A lembergi „Zwiazek 
{(redytowy hitelszövetkezet igazgatója, Welsz­
ív nn Jakab több mint 80.000 koronát sikkasztott. 
iWesszmannt, akit mindig megbízható, lelkiismeretes 
hivatalnoknak tartottak, tegnap megjelent az intézet 
ípás Jik igazgatójánál, R a u c h ügyvédnél s kijelen­
tette neki, hogy az intézet az évek egész sora óta j 
Sikkasztásokat követett el, amelyek meghaladják a 
Í8Ü.OOO koronát. Nyomban elrendelték az üzleti köny­
vek átvizsgálását, amely csakugyan igazolta az ön­
vádat. Wciszrnann saját bevallása szerint majdnem ' 
az egész összeget a kislutrin vesztette el. Azt mond- j 
dák. hogy az igazgató-tanácsnak több ezer skontó- ! 
ízú.i: ,it adott át. Állítólag több lembergi polgártól I 
JOO.oorj koronáig haladó összeget is kölcsönzött ki, J 
ame’y szintén elveszett. j

t Pokolgép a díván alatt. Csodával határos 
módon menekült meg egy Zsnku Aurél nevű 
(dúsgazdag földbirtokos Kelmák községben egy 
gy-ilt\°s merénylet elöl, amelyet egy eddig is­
meretlen gonosztevő kísérlett meg ellene. Lip- 

erkezett távirati tudósítás közli, hogy a 
Lippe val szomszédos Kelmák községben a ne- 
'e/ett fi ddbirtokos lakásába a nyitva felejtett 
Í|í|':,!;r‘i] át ismeretlen ember beosont s a díván 
,nla dinami tot rejtett. A dinamit éjjel 
irtózatos durranással felrobbant és a szoba bú­
torzatát darabokra tépte, n ház falát pedig meg- 
repesztette. A földbirtokos, aki szerencsére a 
szomszéd szobában aludt, fél fillére megsiike- 
tídt. \ vscndőrsvg keresi a merénylőt, aki tettét 
Valószínűleg trösztiből követte el.

— A Katona fegyvere. Márta András utászka- 
*°tin 1'.-térváradon öngyilkosságot követett el, elő- 
,0'lez r-.zonban a kameniczai Mihajlovics vendéglősre 
főtt fegyverével hétszer, miközben vendéget is meg­
sebesített, valószínűleg azért, mert a vendéglős ol- 
daliegyveét zálogban tartotta.

— Kézrekerltett orosz agitátor. A moszkvai 
^Pn ' " hosszas nyomozás után kézrekeritette 
^ e t r ) v, n t, a legveszedelmesebb iázitók egyikét.
*Vetr»>1 beüsmerte, hogy ő gyilkolta meg Sacha- 
fow ' t, ghiehowi kézmliárit gyár igazgatóját. De 
iZenkiviil egyéb bűntények elkövetése is ráliizo- 
tyult

— Kragnjevics Spázó barátja. A hírhedtté vált 
Kragujevics Spázó kihallgatásának folyamán 
tudvalevőleg szóba került egy másik magyar szár­
mazású jogszigorló neve is, a N 1 k o 1 i c s Bi ankóé, 
aki N a s se Sándor berlini detcktivfeliigyelő szerint 
keritője volt a porosz főváros homosexuálisainak. 
N i k o 1 i c s Brankó után szintén nyomozni kezdett 
a rendőrség s megállapította, hogy a jóhirü fiatal­
ember jelenleg Kolozsvárott lakik, egyébként pedig 
zentai illetőségű. Ezért a főkapitányság megkereste 
a kolozsvári rendőrséget, hogy hallgassa ki tanúkép­
pen N i k o 11 c s Brankót.

A kolozsvári rendőrség eleget is tett a megke­
resésnek és haladéktalanul kihallgatta Nik öli csőt, 
aki azonban tagadja, hogy azonos volna azzal a 
Nikolics Brankóval, akit Nasse emeleget. Azt 
beismeri, hogy ismerte Kragujevicset, szerinte 
azonban két Nikolics Brankórót van szó. Ez per­
sze valótlanság s kétségtelen, hogy a kolozsvári rend­
őrség által egyelőre tanúképpen kihallgatott egyén 
a keresett Nikolics Brankó.

A vallomás, amelyet egyébként a budapesti rend­
őrségnek is megkiildöttek, szóról-szóra a következő:

„Az 1907. év őszén Budapesten jártam. Itt esett 
meg, hogy mikor nagy társasággal ebédeltem egyik 
fővárosi vendéglőben, az asztalhoz jött az akkor még 
köztiszteletben álló Kragujevics Spázó is. Be­
mutatkozott s helyet foglalt az asztalnál. Feketét 
rendelt s néhány perez múlva távozott. Jóformán 
nem is beszélgetett velem, tálán egy-két szót váltot­
tunk.

Ez év elején Berlinbe utaztam és júliusig időz­
tem a német fővárosban. Az első napokban történt, 
hogy az utczán találkoztam Kragujevics Spázó- 
val. Annyira futólagosnak tartottam az ismeretséget, 
hogy egyikünk sem nyúlt a kalapjához.

Napokkal utóbb a Tiergartenben ismét szembe­
találkoztunk. Most már nem térhettünk ki a köszönés 
elől, meg aztán idegen városban, ismeretlen emberek 
között jól is esik mindenkinek, ha honfitársra akad.

. Szóba ereszkedtek — hangzik tovább N i k o- 
11 c s vallomása — sőt másnapra találkát adtak egy­
másnak Berlinben a Viktória-kávéházban. A kávé­
házban mindössze talán háromszor jöttek össze. Egy 
ízben sétára indultak s Kragujevics azt indít­
ványozta, hogy nézzenek föl a lakására. Néhány per- 
czig itt időztek, aztán elváltak. Júliusban Nikolics 
nagyobb külföldi útra készült. Kragujevicsnek 
is beszélt terveiről s ez arra kérte ismerősét, küldjön 
néhány képes levelezőlapot utjának nagyobb állomás­
helyeiről. Nikolics eleget is tett a kérésnek. Ham­
burg, Helgoland, Kopenhága estek útjába s körülbelül 
3—4 levelezőlappal kereste föl Kragujevicset. 
Később Kragujevics is Kopenhágában járt, ek­
kor Nikolics már otthon, Zentáti tartózkodott. 
Kragujevics viszonozta a kapott képes levelező­
lapokat és többször küldött ilyeneket Zentára Niko- 
I i c s n a k.

Nikolics Julius 26-án érkezett vissza Berlinbe, 
ahol 30-áig maradt. Kragujevics újra összejött 
vele a Viktória-kávéházban. sőt egy Ízben fürdeni is 
hívta ismerősét. A kirándulás azonban a rossz idő 
miatt elmaradt.

Igen érdekes, a nyomozásban esetleg jelentős 
epizód történt ott kettőjük között. Nikolicsnak 
költözés közben elveszett 100 márkája s abba a 
kellemetlen helyzetbe jutott, hogy addig nem volt 
pénze, amíg otthonról nem küldenek. Elpanaszolta a 
haját Kragujevicsnek, aki felajánlotta erre 
pénztárczáját. Nikolics azonban ezt nem vette 
Igénybe és másnap meg is jött a pénze. Ez a pénz­
kölcsön felajánlás 27-én történt, Engel meggyil­
kolása után hat nappal. Kragujevics vallomásá­
ban azt állította, hogy abban az időben nem volt 
pénze. Nikolics szavai azonban ráczáfolnak a go­
nosztevőre.

— Huszonnégy év múlva. A soproni fogházból 
ma hazaérkezett Szabadkára Tóth Purge Imre. ki 
huszonnégy évvel ezelőtt Palicson három társával 
egvlltt megölte és kirabolta Holló Mátyásáé halász- 
asszonyt. Tóth Pörge Imrét akkor életfogytiglani 
fegyházra Ítélték és húsz évig az illával {egyházban 
ült, ahol rablázadást szított és ezért négy évi zárkát 
kapott, hol tiklövészbe esett és ezért feltételes sza­
badságra bocsátották. Purge Imre most negyvenöt 
éves.

— Elárvereznek egy várost. Érdekes árverés 
lesz október 3-án az orosz Berczoszka városban.
Az egész város árverés alá kerül egy odesszai ke­
reskedő porc folytán, akinek 240 ezer koronával 
tartozik a város, amely teljesen el van adósodva és 
képtelen arra, hogy hitelezőjét kielégítse. Az árverést 
igy, semmi esetre sem kerülheti el J

11 ,A, berlini vasuíi szerencsétlenség. A-/
újabb bekövetkezendő esetleges katasztrófák:
senSátolnk HátáS a Végett a magas vasutat telje- 
sen átalakítják. Az úgynevezett vágány-hó rom­
szöget teljesen megszűntetik és helyükbe egy­
szeri, keresztezés lép, de olyanformán, hogy az 
egymást keresztező vonatok különböző magas­
ak311 fognak közlekedni. A vonatok az evvik 
vágányról a másikra többé egyáltalán nem fog. 
nak átmenni. A vasút több pontján nagy átszálló
PalpaUrdX.ar0kat épitenek- — A katasztrófa kö­
vetkeztében megsebesült embereket a kórház­
ban ápoljak. Állapotuk tegnap óta nem válto-
nnv’ -,az °rvosok remélik’ hogy valamennyi- 
nck az eletet megmenthetik.

— Halálos sebbel a korcsmában. Rémhistóriába 
beillő eset játszódott le tegnap egy ember körül, 
aki halálos sebbel vergődik a biharmegyei közkór­
házban. To da Tőgy er remeczi földmives hat héttel 
ezelőtt Torna Ignácz falubelijének húsz forintot 
adott kölcsön, négyheti fizetési terminussal. A négy 
hét eltelt és adósa nem tudta megfizetni tartozását. 
Toda Tógyer ekkor felfogadta adósát két heti mezei 
munkára. Mikor a két hét letelt, Torna Ignácz meg- 
jelent a munkaadójánál és a bérét kérte, Toda Tógyer 
kijelentette, hogy fizet, de a 20 forintot levonja a 
beiből. Adósát roppant haragra gerjesztette a pénz 
visszatartása. Elhatározta, hogy véres boszut áll. 
Tegnap éjjel maga mellé vette két testvérét, Torna 
Györgyöt és Torna Jánost. Behatoltak Toda Tó­
gyer lakásába, aki feleségével és Ilona nevű nővéré­
vel egy szobában aludt. Fejszét emeltek az alvó em­
berre és valósággal széthasították a fejét. Toda Tó- 
gyér fölugrott a fejébe nyilaié, éles fájdalomra. Ki­
menekült halálos sebével az utczára és futásunk eredt. 
Felesége és nővére sikoltását még meghallotta, de 
hogy mit tettek velük a merénylők, azt nem tudta 
meg. A falu határában összekötözte tátongó sebét és 
tegnap begyalogolt Nagyváradra. Ott valósággal 
hordónagyságura dagadt fejjel beült egy korcsmába 
s inni kezdett, azzal a kijelentéssel, hogy ha már 
meg kell halnia, legalább vígan megy át a más­
világra! Kemény Ignácz rendőralkapitány értesült a 
mulató haldokló különös históriájáról. Felkereste 
Toda Tőgyért a korcsmában. A földmives ekkor már 
teljesen eltorzult arczczal, bedagadt szemekkel ült 
az asztal előtt. Kemény azonnal erélyes intézkedé­
seket tett. Bevitette Toda Tógyert a biharmegyei 
közkórházba, ahol ápolás alá vették a halálos sebii 
korcsmavendéget.

— Sorsjáték elhalasztás. A szatmári református 
egyházmegye iskola-épitési sorsjátékának húzását a 
pénzügyminisztérium 100,438. számú rendeletével 
1909. évi január hó 25-éig halasztotta el.

— Egy örült ember merénylete. A bécsi Ring- 
strassen a parlamenti épülettel szemben ma délelőtt 
izgalmas jelenet történt. Három fiatal leány arra 
sétáit s egyszerre egy ismeretlen ember hozzájuk 
ment és hatlövetű revolveréből háromszor rájuk lőtt.
Az egyik leány karján sérült meg. Csakhamar óriási 
néptömeg gyűlt össze s rendőrük is jöttek, hogy 
a lövöldöző fiatalembert letartóztassák. Amikor e. 
merénylő a rendőröket megpillantotta, a revolveré­
ben lévő három golyót a földbe lőtte s azután nyu­
godtan tűrte, hogy letartóztassák. A rendőrségen 
megállapították, hogy Z i b 1 i ti c z k i Józsefnek hiv- 
nk, Galicziából való és huszonhat éves fémmunkás.
Azt hiszik, hogy megzavarodott elmével követte el 
a merényletet.

— Megtámadott postaszolga. Magyar Pál ki­
segítő postaszolgát tegnap este tiyolcz órakor, mikor 
f. iptószentmiklóson kívül fekvő rózsahegyi papír­
gyárba egy táviratot akart kézbesíteni, két ember 
megtámadta és doronggal leütötte. A támadók azt 
hitték, hogy a szolga pénzeslevélhordó, aki a gyár­
nak nagyobb összeg pénzt visz kézbesítés végett. 
Kirabolták a táskáját, amelyben azonban csak het­
ven fillér készpénz volt. A rablóknak eddig semmi 
nyomuk nincs. A veszedelmesen sebesült távirat- 
kézbesítőt a pozsonyi kórházba szállították.

— Leégett gyár. Freund József ó-bccsei fa­
telepe, gőzfiirész-gyára és gőzmalma ma teljesen le­
égett. A nagy tűzben a gépek is teljesen összeolvad­
tak. A tüzet a gépházból a fürészporba kipattant 
szikra okozta. A kár mintegy 500.000 korona, ami 
azonban biztosítás révén megtérül. Mintegy száz 
munkás kenyér nélkül maradt
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— Czigányok és csendőrök harcza. A dédai or­

szágúton, mint onnan táviratozzák, tegnap oláh mun­
kások egy czigány-karavánnal összeverekedtek. A 
Verekedés után a czigányok elmenekültek, de F o- 
t i k a Luter őrsvezető és S z i 1 a s i György csendőr 
Utánuk siettek s a telepükön meg is találták őket. A 
Csendőrök be akarták kisérni a czigányokat, akik 
azonban nem akartak engedelmeskedni és a csend­
őröket megtámadták. Vlajk Tódor czigány meg­
ragadta Szilasi csendőr fegyverét, mig egy M o 1 d o- 
V á n nevű czigány kovácspörölyiyel oly hatalmas 
csapást mért a csendőr fejére, hogy összeesett. 
Mikor az őrsvezető társát elesni látta, kardot rán­
tott és Moldován fejét kettéhasitotta. A czigányok 
a közben az időközben magához tért Szilasi csend­
őrre újra rátámadtak a pörölylyel, de a csendőr 
,V 1 a j k Danilo czigányt abban a pillanatban szivén 
Szúrta, amikor magasra emelte a pörölyt, hogy a 
csendőrre sújtson. Vlajk Daniló azonnal meghalt, 
Vlajk Tódor és Szilasi csendőr pedig veszedelme­
sen megsebesültek. A csendőrség jelentést tett a ha­
tóságnak, amely a vizsgálatot elrendelte.

— öngyilkosság. Aradról jelentik: Balogh y 
Ernő, dohányjövedéki hivatalnok ma öngyilkossági 
Szándékból mellbelőtte magát. Haldokolva szállítot­
ták a kórházba. Tettének oka életuntság.

— Halálos automobil-szerencsétlenség. Strass­
burg, Gebweilen környékén halálos automobil-sze­
rencsétlenség történt. Schlumberger gyáros auto­
mobilja összeütközött egy szekérrel és fölborult. A 
motorvezető és König gyáros azonnal meghalt, 
Schlumberger sebesülései nem súlyosak.

— Szerencsétlenség. Magyarkanizsáról Írják: 
Szántó Ferencz gőzmalmi munkás a malom hiitő- 
medenczéjében fiirdött, de hirtelen alámerült és társai 
holtan húzták ki a vizből.

— Megakadályozott szerelmi drámák. A Nagy­
mező- és Ó-utcza sarkán Krise r György huszon- 
négyéves órássegéd tegnap este revolvert logoit 
I n c z e Mária huszonegyéves leányra, aki rendőr­
ségi felügyelet alatt áll. A leány rémülten kiabált 
segítségért s futásnak eredt K r i s e r üldözőbe vette 
.és uira rá akart lőni, de akkor egy rendőr elébe 
ugrott és lefogta. A merénylőt bekísérték a fő- 
kapitányságra, ahol elmondotta, hogy Incze Máriá­
val egy mohácsi nyilvános házban ismerkedett meg, 
onnan kiváltotta és Budapestre hozta. De rosszul
ment a sorsuk, a leány elhidegiilt tőle s hasztalanul 
könyörgött, megint kiállott az utczasarokra. Nem 
akarta megölni, csak ráijesztett. A merénylőt őri­
zetbe vették. — Her ti Károly kávéfőző részegen 
tért haza tegnap este az Üllői-ut 52/b. száma alatt 
levő lakására. Az asszony szemrehányást tett neki, 
amire H e r 11 revolverrel a szoba menyezeíébe lőtt.

— A második golyó a tiéd lesz, ha még egy szót 
hallok! — kiáltott. — Szeretlek, de megöllek.

Erre szörnyen megijedt a nő és a szomszédokat 
hívta. Ezek hamar lefegyverezték a garázda embert. 
A rendőrségen lecsukták arra az időre, amig ki- 
aluszsza magát.

A Royal-Orfeum pénztárának megnyitása.
Holnap, szerdán nyitja meg az uj Royal-Orfeum elő­
vételi pénztárát s az ünnepi megnyitó előadásra, 
melyet az igazgatóság véglegesen szombatra, ok­
tóber 3-ára tűzött ki, úgy az előjegyzett, mint a 
rendelkezésre álló jegyek árusítása megkezdődik. 
A művészi személyzet Eysler operettjéből a 
Vera Violettából tart nap-nap után próbákat 
s a főszerepekben: Mezcy Ilonka, Nádor I illy 
Szécsi Sári, Ujváry Károly, Csapó Jenő és 
U e r ő József fognak bemutatkozni.

— Halálozások. Hannusfalvi Pet rich Ferencz 
.dS-as honvédszázados, volt országgyűlési képviselő és 
megyebizottági tag életének 83-ik évében meghalt 
Pakson.

Id. Hamvai Sándor Béla. Gömör-Kishont vár 
megye nyug. foszolgabirája. dk 19-ikj honvédföhad
"aíLY; u 2n"A” 79 íves l(ori',l)an Rimaszombatot 
meghalt. Az elhunyt a gomörmegyei társaság egykoi 
kedvejt tagja volt. kitől a régi betyárvilág ismer 
alakjai nagyon rettegtek. A volt szabadsághőst. k 
több csatában vitézül harczolt, kiteriedt, előkelő csa- 
lad gyászolja.

, * «vermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr Hom- 
mel-léle Hacmntogént. Ne vezettesse magát félre- az 
utánzatoktól.

x Fodor-féle vívóterem a Koroiiaherczcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

EGYETÉRTÉS
I x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­

kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Honig Izsó elcktrothcrapiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D’Ar- 
sonvalisatlo), kék fénynyel és Röngten-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadl-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

SZÍNHÁZ és művészet,

Ü) Kilry Klára egészséges. A színházi körökben 
az a nyugtalanító hír volt elterjedve, hogy Kiiry 
Klára súlyos betegen töltötte a nyarat. Örömmel tu­
datjuk a kitűnő művésznő nagyszámú tisztelőivel, 
hogy e hir teljesen alaptalan s hogy Kiiry Klára 
Leányfalun viruló jó egészségben készül legújabb 
szerepére. A nagy művésznő maga czáfolja meg kü­
lönben a legautentikusabban a riasztó hirt:

Telefonon értesülök arról, hogy néhány újság 
szerint súlyos beteg vagyok. Mindcnefctre kelle­
mes, hogy ezt a lapokból kell megtudnom, mert hála 
istennek, egészséges vagyok. Most jöttem csak 
haza nyári fürdőzésemből és komolyan, sok ambi- 
czióval és igazán egészségesen készülök téli mun­
kámra. Konzíliumot tartottak az éjjel orvosaim? Az 
öreg Korányi professzorom, atyai barátomon kiviil, 
akit havonként fel szoktam keresni, orvost réges- 
régen láttam. Remélem, nem is látok — betegség 
okán természetesen. Különben nagyon szeretem 
őket, legkivált, ha nagy számmal vannak a színház­
ban. Néhány nap múlva egyébként minden alnrmhi- 
rek újabb czáfolatáui ismét Budapesten leszek.

Leányfalu, szeptember 20.
Kiiry Klára.

(*) Beöthy Zsolt ünneplése. A Beötliy-ünnepélyt 
előkészítő-bizottság arról értesült, hogy az ünnepre 
és a vacsorára szóló meghívásoknak egy része, fő­
leg az iskolákhoz, intézetekhez czimzettek — úgy 
látszik, hibás czimzés miatt — nem jutottak kézhez. 
A bizottság ez utón is felkéri azokat, akik a lakomán 
résztvenni óhajtanak, szíveskedjenek ezt telefon 
utján az Erzsébetvárosi Kaszinónak (87—37.) beje­
lenteni. Az ünnepély szerdán délután négy órakor 
lesz a Nemzeti Muzeum dísztermében. A vacsora 
az Erzsébetvárosi Kaszinóban lesz, kezdődik fél- 
kiiencz órakor.

(*) Vecsey Ferencz a spanyol királyi pár előtt.
Vccsey Ferencz, a világhírű hegedűművész, aki 
a nyarat szüleivel fenyőházai nyaralójában töltötte, 
rendkívül megtisztelő felszólítást kapott. Frigyes 
föhcrczeg siirgönyileg Hívta meg, hogy bécsi palo­
tájában, október 5-én a spanyol királyi pár előtt 
hangversenyezzen. Magától értetődik, hogy a mll- 
\ ész örömmel tesz eleget c meghívásnak. Itt em­
lítjük meg, hogy Vecsey Ferencz deczcmber 29-én 
indul törökországi körútra.

('") Császár Imre a sziniakadémián. Császár 
Imrének köszvényes lábbaja annyira javult, hogy 
tegnap megkezdhette tanári működését a Sziniakadé­
mián. Császár Imrét, aki leánya karján lépett a tan­
terembe, a növendékek hosszas éljenzéssel fogadták 
és örömük jeléül bokrétát nyújtottak át a szeretett 
tanárnak. Császár lcönyes szemekkel köszönte 
meg a növendékek ragaszkodását és szeretetét.

(■) Hírek a Nemzeti Színházból. A társadalom 
támaszai. Ibsen multyhéten felújított színmüve hol­
nap. szerdán is színre kerül a Nemzeti Színházban 
s ez alkalommal is Csillag Teréz, Cs. Alszeghy Irma, 
S. Fái Szeréna, Váradi Aranka, Helvey Laura, Nagy 
Ibolya, Paulayné, Gál. Petites, Odry, Molnár, Bartos, 
líetényl és Falud! játszanak henne. Csütörtökön a 
Napamasszony, Sardou vigjátéka van kitűzve Csil­
lag Terézzel a czimszerepben.

(*) Bemutató a Vígszínházban. A „Virraszt a 
szerelem“ (L'amour vcille) bemutatóját, amely szom­
baton lesz. nagy érdeklődéssel várja a közönség. 
Az újdonság, amelyhez a darab előkelő milieujénck 
megfelelő díszes kiállítás készült, a frnnezia főúri 
világban játszik. Jacqueline szerepét a Comédie 
l'rancaischcn Leconte Marie játszotta, nálunk jtedig 
M. Harmat Hedvig fogja személyesíteni. ?!gv fcl- 
szegségében is rendkívül rokonszenves fiatal tudós 
szerepét, amelyet az eredetiben Berr Georges kreált, 
nálunk Góth Sándor adja, mig V u n drei Ferenc/ 
egy jólelkii abbé alakiéban az ifjabb Coquelin sze­
lepét adja. Carteret marquis szerepében Hegedűs 
Gyula talál alkalmat nagyérdekü alakításra. A többi 
szerepben is a színház szine-java működik közre, ■tv

(♦) Szentirmay Elemér halála. Á' legterméke­
nyebb népdalszerzőnk megszűnt élni: Szent Ír-1 
may Elemér meghalt! Ez a hir mindenütt, ahol ma­
gyar ajkon magyar dal fakad, ahol czimbalom zeng, 
hegedű sir, mélységes fájdalmat fog kelteni, ötszáz­
nál több népdal termett Szentirmay Elemér 
nótás lelkében. Gyönyörű dallamaik elterjedtek' az 
egész hazában. Énekelték a falusi fonóban és a fő­
város színpadain, ö maga irta a szöveget is nótái­
hoz, azért olvadtak úgy össze, ez a népszerűségük­
nek is a titka. Sok népszinmühöz is ő szerzett ének­
számokat. Ilyenek az „öreg béres“, a „Nótás Kata“, 
a „Falu rossza“, „Ingyenélők“, „Piros bugyelláris" 
„Sárga csikó“. Sok népdalát most Is huzza a czi­
gány és szeretni fogják késő nemzedékek. Hogy 
csak néhányat említsünk: „Ne menj el, maradj 
itt . . „Is, is, is", „Csak egy szép lány van a vi- 
tágon", „Beli szomorú ez az élet én nékem", „Fe­
hér galamb", „Huzzad czigány“, „Plcvna dal“ stb. 
Müvei közii! sok elterjedt a külföldön is; ezek szö­
vegét lefordították franczia, német, olasz, angol 
nyelvre. Szentirmay Elemér családi nevén va- 
dosfni és zsidi Németh János — eleinte ezen a 
néven adta ki müveit — a sopronmegyei Horpácson 
született 1836. november 9-én. Egyetemi tanulmá­
nyai végeztével a 60-as évek derekán gazdálkodott 
és a megyénél vállalt szolgabirói állást. Utóbb az 
Első Magyar Biztosító Társaság hivatali kötelékébe 
lépett, mint a kárbecslő osztály főnöke. Mint iró is 
jelentékeny sikereket ért el s társadalmi téren is 
élénk kulturális tevékenységet fejtett ki. Az orszá­
gos magyar daláregyesiiletnek több éven volt buzgó 
és befolyásos alelnöke, később a Liszt-Zeneegyesii- 
let alelnöki tisztét töltötte be. 1863-ban ő szerkesz. 
tette a Lisznyay-albumot s számos hazai és külföldi 
irodalmi és művészeti társulat és egyesület válasz, 
tolta tiszteletbeli tagjának. A 72 éves zeneköltő, ma­
gas korában is megőrizte daliás, férfias tartást, de 
az utóbbi hetekben orvul támadta meg a gyilkos be­
tegség, mely ma délelőtt oltotta ki életét. i

(*) Forgács Rózsi bemutatkozása. A Magyar 
Színházban szombaton felújítják Gorkij kiváló darab­
ját. az Éjjeli szállás-t. A darab szerepeit nagyrészt 
a tavalyi szereposztásban adják, uj szereplők lesznek: 
Forgács Rózsi, aki Nasztia szerepében először 
lép fel, mint újonnan szerződött tag és Forrni 
Rózsi, aki ezúttal először fogja Vaszüissza szerepét 
játszani.

(*) A budai színkör kapuzárása. Szerdán, e hó 
3ő-án fejezi be a nyári szezonját a Budai Nyári Szín­
ház. A színkörben 154 esti és 29 délutáni elő­
adás volt.

f') A Szlányi- és Pállik-kiállifás. S z 1 á n y i La­
jos szolnoki festőművész kiállítása úgyszólván már 
teljesen cl van rendezve a városligeti Műcsarnok­
ban. A rendkívül gazdag, változatos kiállításon üsz- 
szcsen kétszáztizennyolcz darab olajfestmény van, 
amelyek a kiállítási palota első hat termét foglalják 
cl. A sajtó képviselőit csütörtökre hívta meg a ki- 
áilitás megtekintésére a társulat. Ünnepélyesen pén­
teken délután 5 órakor nyílik meg a kiállítás gróf 
Apponyi Albert közoktatási miniszter jelenlété­
ben. Serényen folyik a Puliik Béla hagyatékából 
rendezendő kiállítás rendezése, illetve előkészítése 
is. A Műcsarnokban úgyszólván még alig volt olyan 
hatalmas kiállítás, mint ez lesz Az európai liirii 
mesternek mintegy háromszáz, leginkább nagyiné- 
Jttii olajfestménye és olajvázlata kerül kiállításra, 
amelyek között is a legnagyobb számmal vannak 
a közkedveltségnek örvendő biikaképek. Ezeken 
kiviil kiállítják a művésznek régibb keletű rajzait, 
amelyekkel, mint egészen fiatal ember, első nagy 
sikereit aratta s mindazon nagy alkotásait, melyek 
féltett kincsei voltak s amelyek még sehol kiállítva 
nem voltak. A nagy anyagot maga a miivész öz­
vegye készítette elő Margit leányával, akik szeretet­
teljes gondossággal végeztek a fáradságos munkát.
A kiállítást a sajtó munkásai 7-én nézik meg s az 
8-á:i nyílik meg ünnepélyesen.

(*) Straus Oszkár, a Varázskeringő népszerű 
szerzője, a Magyar Zenemű Kiadó-Társaság kiadá­
sában egy Straus Oszkúr-Táncz-Albumot bocsájt 
közre. Az album Straus Oszkár 10 legújabb gyö­
nyörű tánezszerzeményét tartalmazza és a kiilföl 1 
szokatlan érdeklődéséből következtetve, nálunk is 
nngv sikert fog aratni. Az invencziözus Straus c Icg- 
IIjaHb müvével ujbúl bebizonyította, hogy egyike 
azoknak a zeneszerzőknek, akik a népszerűségre tel­
teden érdemesek. A pompás kiállítású album árát 
a kiadók 3 koronában szabták meg, ami, tekintettel 
a forgalomban levő 2 oldalas kották árára, hihetetle­
nül olcsó. Az album olcsó ára sejtetni engedi, bogi* 
nagyon kelendő lesz

Szerda, szeptember 30.
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FOVAROS.
r )( Polgärf iskolai igazgatók értekezlete. A fő­
városi polgári iskolai igazgatók tegnap tartották a 
jelen tanévben első értekezletüket, melyen az inté­
zetek javarésze képviselve volt. Az értekezleten az 
á meggyőződés nyert kifejezést, hogy a polgári is­
kolákban a tankönyvek monopolizálása nem fog be­
leih étkezni, mert lehetetlennek tartják, hogy peda­
gógiai érvekkel meg lehetne okolni ily változtatást, 
mely tiszára csak a könyvkiadók harcza következté­
ken merült felszínre. Nagy megelégedéssel hallottal 
az értekezlet, hogy az igazgatók a közel jövőben 
megmenekszenek a tandijszedés terhétől. Megállapod­
tak még abban, hogy október 6-án a meglévő rendel­
kezések szerint iskolai szünnap és ünnepség tar­
tandó. Kérelmezni fogják, hogy a kirándulások és 
egyéb szemléltető oktatás czéliaira az iskoláknak meg­
felelő fedezet álljon rendelkezésére.

)( Német nyelv a polgári Iskolában. A fővárosi 
tanács megengedte, hogy a fővárosi polgári leány- 
isi. 'ák közül egynéhányban a német nyelvet úgy ta­
nítsák, hogy az osztályt kezdő és haladó csoportra 
osztván, mindenik csoport külön-külön nyerjen okta­
tást. Ilyenformán remélik, hogy a két-három heti óra 
alatt mégis hatékonyabb lesz az idegen nyelv ta­
nítása.

)( Nyilatkozat a budai vízműről. Dr. M a gyá­
ré v its Minden fővárosi tiszti főorvos és K ai­
ling e r Mihály vízvezetéki igazgató ma a következő 
nyilatkozatot teszik közzé:

„Több napilapban „Védekezés a kolera ellen“
1 czim alatt az I. kér. választmány e hó 27-iki ülésén 

történtek következőleg vannak ismertetve: „Nagy 
1 veszedelemnek látja a választmány a budai víz­

vezetéki víznek fokozatos rosszabbulását, ami on­
nan van, mert a budai régi vizmü szivókutjai el­
iszaposodtak és a növekvő fogyasztás okozta 
csökkenő nyomás a csövek beiszaposodását is elő­
segíti.“ Ezzé! az állítással szemben kijelentjük, hogy 

, a budai vízvezeték szivókutjai és 
egyéb íelszere lé sei teljesen rendben 
vannak és az eliszaposodásnak jelenségeit nem 
mutatják, továbbá nyomáscsökkenés — vagy nyo- 
másemelkedésből eliszaposodásra következtetni 
nem lehet s a termelt és kiosztott viz pe­
dig úgy vegyészeti, mint bakterioló­
giai szempontból t el j e s e n k i f o g á s t a- 
j’a n. Jelen sorok szives közlését kérik teljes tisz­
telettel Budapest, 1908. szeptember 29-én Dr. Ma­
gyar c v i t s Mladen, s. k. t. főorvos, K a 111 n g e r 
Mihály, s. k. vízvezetéki igazgató.“

)( A hivatalos órák beosztása. A főváros köz­
gyűlése tudvalevőleg több tekintetben módosította 
a szervezési szabályrendeletnek a hivatalos órák 
beosztására, tartamára és megtartásának biztosítá­
sára vonatkozó rendelkezéseit. A hivatali munkaidő 
hétköznapokon egyfolytában hat óra, vasár- és ün­
nepnapokon három óra, de ott, ahol a közszolgálat 
megengedi, vasár- és ünnepnapon csak ügyeletes 
szolgálat lesz. A kerületi előljáiók az alájuk rendelt 
személyzetet enyhébb beszámítás alá eső szolgálati 
vétség vagy szabáb talanság esetében annyiszor, 
amennyiszer 20 koronáig terjedhető rendbírsággal 
büntethetik. Az ui rendnek a kerületi elöljáróságoknál 
való behozatala és a hivatalos órák megtartásának 
ellenőrzése tekintetében a kerületi elöljárók, legutóbb 
tartott értekezletükön, a következőkben állapodtak 
meg: A vasár- és ünnepnapi ügyeletes szolgalat 
rendiét az egyes szolgálati szakokra nézve külön- 
külön az illető szak főnökével együttesen állapítják

EGYETÉRTÉS

föl nem mondhatja s az árat föl nem emelheti, a 
tanács föntartotta s kimondotta, hogy a szabályzattal 
ellenkező szerződés is érvénytelen.

)( A földmlvelésiigyl miniszter adománya. Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi miniszter értesítette 
a főváros hatóságát, hogy a Budapest székesfővárosi 
altisztek és szolgai létszámhoz tartozó alkalmazottak 
önképzőköre részére száz kötetből álló népkönyvtári 
könyvgyűjteményt engedélyezett a földmivelésügyi 
tárcza terhére.

)( Az uj nyngdijszabályzat. A főváros pénzügyi 
és gazdasági bizottsága a fővárosi alkalmazottak ul 
nyugdijszabályzatát nem október hó 2-iki ülésén, 
mint tervezve volt, hanem október hó 9-én tartandó 
ülésén fogja tárgyalni.

13

SPORT.

meg. A hivatalos órák pontos betartását az osztályok 
főnökei kötelesek szigorúan ellenőrizni és kötetesek 
minden egyes mulasztást az elöljárónak bejelenteni.
\ külső szolgálatot teljesítő közegek munkarendiére 
rézve az elöljárók kérni fogják a polgármestert, hogy 
tartsa fenn a régi gyakorlatot, amely szerint az elöl­
járók határozzák meg azt az időpontot, amikor a 
külső szolgálatot végző alaklmazottak a felek toga- 
dása végett a hivatalban tartózkodni kötelesek.

)( A lakásbérleti szabályzat. A tanács ma rend­
kívüli ülésen tárgyalta a lakásbérleti szabályzatot 

tanács egy lényegesebb módosi- 
által alakított bizottság t'ud- 
változlatni a mostani bérne­

gyedeket s azt akarta, hogy január, április, július és 
szeptember elsején legyen a fölmondás és^ a költöz­
ködés. A szabályzatnak azt a rendelkezését, hogy a 
béremelés után egy évig a háztulajdonos a lakást

Budapesti versenyek.
— Negyedik nap. —

Úgy látszik, csak az első két nap volt az istálló- 
tulajdonosok által elhanyagolva, mert a mai negye­
dik napon is nagyon szép mezőnyök indultak az 
egyes futamokban. A közönség meglehetős számmal 
látogatott ki a versenytérre, hogy végignézze az 
őszi meeting első klasszikus futamát, a Földmivelési 
minisztérium-diját. A 30,000 koronával dotált fu­
tamra hat telivér lett felnyergelve, köztük a néme­
tek képviselője, Waffenschmied is; a próbagaloppnál 
Lángoló tetszett legjobban a fogadóiénak, de elég 
Ilivé volt a német telivérnek és Furcsalegénynek is.
A start hamarosan sikerült. Furcsalegény szökik az 
élre és körülbelül négyszáz méterig van elül, itt át­
veszi tőle a vezetést Waffenschmied, hoszszakkal 
elhúz a mezőny előtt egészen a fordulóig, ahol 
verve visszaesik és helyét a Tarai által mesterileg 
lovagolt Kukuruz foglalja el. A három koronás 
tribünnél még mindig az Egyedi-ló színei látszanak, 
itt Miután küzdelembe bocsátkozik vele és már ugy- 
látszik, hogy a két ló közt dűl el a verseny sorsa, 
midőn a kívülről nagy rush-el felnyomuló Lángoló 
küzdelem után megelőzi a czélnál a Jankovich-lovat, 
Kukuruz szintén küzdelem után harmadik, mig 
Kondor rossz negyedik lett. A Szemere-Iovat a je­
lenlevő földmivelési miniszter a dij propozicziói ér­
telmében 10,000 koronáért az állam részére meg­
vásárolta.

A napot megnyitó Pásztor-dij 2000 méteres iáv- 
ján öt telivér vette fel a küzdelmet. A verseny 
favoritja Hírnök II. volt, mely meg is felelt a beléje 
helyezett bizalomnak és megnyerte a versenyt 
Flapdoodle ellen; a Nyeretlen kétévesek versenyé­
ben a Reeves J.-istálló két lovat indított, melyek 
közül nagy plunge Feszesre jött, de a versenyt az 
istálló másik lova, Dictator nyerte meg a nagyon 
szépen futó Denise előtt.

Meglepetésben sem volt hiány, amennyiben a 
második futamban a totalizateur több mint harmincz- 
egyszeres osztalékot fizetett Maillart győzelmére, 
ami nagyon csodálatos, mert a Szigeti-ló nem minden 
esély nélkül állt a starthoz.

Részletes eredmény a következő:
I. Pásztor-dij. Dij 3000 korona. Táv 2000méter. 

1. Gróf Esterházy B. 3é pm Hírnök ti. 50% kg. 
(Krouzil), 2. Szemere M. 3é sm Flapdoodle o-L-' kg.

X7 AA ezhrr Formidable I
(Paul)

IV. Kétévesek handicapja. Dij 3000 korona. Táv 
900 méter. 1. Báró Harkányi A. pk Rolande 58% kg. 
(Janek), 2. Geist G. pk Motolla 49 kg. (Baumgartner), 
3. báró Springer G. pk Sesesusa 49 kg. (Vivian). Fu­
tottak még: Fabelhaft (Fries), Paff (Birkenruth), Avar 
(Miles), Pengő (Vajda), Tulipán (Krouzil), Dont care 
(Walkington), Aladin (Cockeram), Becses (Pretzner), 
Mi (Taus). Nyakhoszszal nyerve ,négy hoszszal -har­
madik. — Tot.! 10 :43, 40:68, 98, 126.

V. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 3000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. Báró Rotschild A. pk1 
Dictator 56 kg. (Cockeram), 2. Geist G. szk Denise 
53 kg. (Ulrichshoffer), 3. gróf Degenfeld Á. szm 
Klapka 56 kg. (Pretzner). Futottak még: Merveille 
(Carslake), Tanár (Fries), Golf (Baumgartner), Feszes 
(Krouzil), Bonnibei (Tarai), Ever ready (Blades). 
Másfél hoszszal nyerve, másfél hoszszal harmadik. 
— Tot.: 10 :82, 40 :90, 114, 80.

VI. Handicap. Dii 3000 korona. Táv 900 méter.
1. Mautner V. pk Mataswitha 55% kg. (Birkenruth),
2. Mr. C. Wood 46 pk Ágnes 52 kg. (Cockeram), 3.
báró Rothschild A. pk Haslemimi 62 kg. (Aylin). Fu­
tottak még: Toledo (Krouzil), Geständnis (Baumgart­
ner), Palotás II. (Taus), Iliades (Peschka). Másfél 
hoszszal nyerve, két hoszszal harmadik. — Tot.: 
10:48, 40:70, 98, 70, . :L , ' ít- ,

ülésén
A szabályzaton a 
tást tett. \ közgyűlés 
valevöleg meg akarta

(juhász), 3. Mautner V. 4é szher Formidable IL53% 
kg (Birkenruth). Futottak még: Buffalo 
Vansittart (Tarai). Egy hoszszal nyerve három es 
fél hoszszal harmadik. — Tot.: 10 . „0, 40 . , - •

II ii oszt. eladóverseny. Dii 3000 korona. Táv 
1600 méter. 1. Capt. Don sm Maillart 49% kg. (Ho­
nig) 2. Blaskovich Elemér pk Day b ar 50 kg. 
(Cockeram), 3. Zombory R. pm Caracalla 54% kg. 
(Carslake). Futottak még: Adige (Shcrsin). Trium­
vir (Birkenruth). Maffia (Vivian), Spernbern Kreuz 
(Pulai), Nord express (Krouzil), Virginia (Peschka), 
/öld Marczi (Juhász). Fél hoszszal nyerve, fel liosz- 
szal harmadik. — Tot.: 10:334, 40:170. 80, 66.

Hl. Földmivelési minisztérium dija. Díj 40.000 ko­
rona Táv 2500 méter. 1. Szemere M. lé pm Lángoló 
60 L. (Szenté), 2. Jankovich B. Oy. 40 stpm Miután 
55 kg (Carslake), 3. Egyedi L. 6é pm Kukuruz 55 kg. 
(Tarai) Futottak még: Kondor (Aylin), Waffen­
schmied (J. Rciíi), Furcsalegény (Krouzil). Egy hosz- 
sza! nyerve, másfél hosszal harmadik. - Tot.: 10 :18. 
40 :62. 158.

Nyilt-tér
B rovatban kfliáOttekírt nem vállal felelíjséset a izeikcsztCaig.)

Dr. KALLAY Z0LTANI
jogi szemináriuma

I Budapest, IV., Magyar-utcza 3. sz.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól i 

|az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. I
Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel j

rtÓRVELYKÖR
ajihma, höszvénv, idült szív-, gyomor-, vese- 
és súlyos Idegbajok (Tabes, Neurasthenia, 

Migraine, kezdődé Paralysis makacs bőrbetegségek (Lupus, 
Psoriasis, liccema) legmegbízhatóbb gyógymódja a Vér- 
gyógyítás (Hemopatia), melylyel szélhildés és elmezavar 
beálltát meg lehet akadályozni. Húsz óv óta több ezer 
nehéz betegnél fényesen bevált. E gyógymód meg­
alapítójának

Dr. Kovács Izsó “Sft STS
Budapest, líáczá-körut 18.8. em,

Rendelés naponta 9—t-5g és 3—S-ig,
Levélbeai megkeresésre válasz. — Meghívásra intézeten 

kívül és a vidéken is kezel.

jgr^Mjárosf népbank Yáltóiizieí
Részvénytársaság

t..ti ..-past, VI., Baross-tél» 18.
Ili üVpcs 2z«'gcknck ős szcmélyoknck coulans alapon tárcza- 
és szcmclyhitcicket folyósít. Koiíialkozik a Pánit tiz'ot minden 

Ágazatával.

gyogy- 
. viz .

Gyomorfekély és görcs, Orvosilag
Bright-féle vesegyulladás, ——------

Torok- és gégehurut, ajánlva.^
Gyomor- és bélhurut,

Eúgysavas üledékek,
Kitör,! • Czukorbetegség,
"1ÜE2-Ü-— Iájkeményedés,
■ eredmény - fflájbajok ellen.

nagybani raktár 1
Budapesten Hoffmann Józsefnél, Báthory-u, 8
" ÉRTESÍTÉS.

mólyen tisztelt közönség koréból több oldalró 
megnyilvánult óhajtásoknak eleget téve elhatároztuk, hogy

1908, október E-töl kezdve
a Fővárost Orfeum kávlházít és kávéházi téliket)5
minden es-"-e üli«11* 10
nyitjuk m3ir, tollút két ovavrl előbb, mint ezelőtt,

A kávéházi telikortben Vörös Elek zenekara közkod-i 
veit hangversenyeit éjfél helyett ugyancsak már 10 órakor 
kezdi meg. Mind.nútt hideg es meleg ételek, valamint 
italok állanak a kávéházban és a kávéházi télikertben at 
kózönség tondolkezcscro.

Kiváló tiszteletiéi í
* Fővárosi Orfeum, igftliitWgfcl
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tokaj szerint vagy vegyesen szállLt postako 
saranként 2 korona 50 fillérért

Kitűnő csemegeszöllőt
Lengyel Zoltán gazdasága

Krassrna Szilégv-meeye.
HZ

«ÜSTÖKÖS»
a legjobb magyar vicclap.
Hefenhinf 20 oldal. Színes képek.
Minden uj előfizető, ki most fizet elő az 
,,ÜSTÖKÖSu-re, ha csak Y, évig is, ingyen 
kapja a tavalyi, 1937. évi teljes bekötött 
évfolyamot, csak a bekötésért számítunk lel 
2.— koronát. — (Kívánatra megküldjük az 1908. évi 
január hó 1-től megjelent számokat is 3.— koronáért

Előfizetési drak:
Egy negyed évre (okt.—decz.) 3 kor.
Egy fél évre............................. 6 kor.
Egy évre ...................................  12 kor.
Utalvány czim;

«ÜSTÖKÖS» kiadóhivatala
Budapest, V., Szabad ság-iéi* 81.

fi- ~r --- rr..

EGYESÜLETEK.
(—) Felohasás a koleráról. Az Országos Köz­

egészség! Egyesület október hó 3-án, szombaton dél­
után hat órakor népszerű előadást rendez az Új­
városháza közgyűlési termében. Ez alkalommal dr. 
Gerlóczy Zsigmond egyetemi magántanár és kór­
házi főorvos fog értekezni a koleráról és az ellene 
való védekezésről. Érdeklődőket szívesen lát az 
egyesület.

I ) Társadalmi etika és a nők választójoga. 
Ezen a czimen tart előadást október hó S-án a Fe­
ministák Egyesületének vendége. M i n n a C a u e r 
Írónő. Az előadás, amelyre 6, 4 és 2 korona árban 
jegv ok már most válthatók, a Lloyd-épület díszter­
mében lesz. Tagok féláru jegyeiket az egyesületben 
(V., Mária Valéria-utczi 12.) válthatják meg.

^ ^ áz Országos Régészeti és Embertani Tár­
sulat a nyári szünet után ma délután tartotta meg 
első havi ülését Thaly Kálmán elnöklete alatt. Az 
elnök rövid üdvözlő és megnyitó beszéde után üróh 
István tanár bemutatta a demsuri és malomvizi bi- 
zánczi stilusu falképek másolatait. Ismertette azok­
nak művészeti és kultúrtörténeti jelentőségét és 
arra a megállapodásra jutott, hogy azok a XV. szá­
zadból valók. Utána Supka Géza múzeumi tisztvi­
selő az úgynevezett „Lehel kürtié1- dombormiiveinek 
értelmezésével foglalkozott. A kürtön, szerinte a 
Heraxlesi mythos ábrázolásai szerepelnek, amelye­
ket a kürtön is ábrázolt mágusok, ősi kaldeus hagyo­
mányaik késői tükrözéseképen használtak fel. A 
kürtön levő sasos czimert Mezopotámia czimerének 
mondja az előadó; erre utalnak a kiirt művészi jel­
legzetességei is. Egyéb bizonyító adatok és analó­
giák révén azon megyőződésre jutott Supka, hogy 
a kürt Mezopotámiában, a IX. század első felében 
a szaraczén művészet első jelentkezésének tekint­
hető. Az érdekes felolvasás után végül dr. Szendrei 
János főtitkár néhány hivatalos jelentést terjesztett 
elő s ezzel az illés véget ért.

(—) Fodrászok panasza. A fodrász munkaadók 
és munkások még az 1906. év tavaszán közös meg­
állapodással egy munkarendet dolgoztak ki. mely­
ben a munkaidőt szabályozták. E megállapodást fel­
terjesztették jóváhagyás végett a kereskedelemügyi 
miniszterhez. A jóváhagyás megtörtént, a fodrász­
iparosok azonban azzal a rendelkezéssel, hogy a 
munkarend szabályai alól a fürdők kivételt képez­

itek, nincsenek megelégedve A fodrász-ipartestfilet 
a kereskedelemügyi miniszterhez memorandumot 
intézett, kérve őt, hogy a gőzfürdőkre vonatkozó ki­
vételes intézkedést szüntesse meg.

(—-) A segesvári magyar kaszinó választmányi 
ülésében egyhangúlag elhatározta, hogy kérést intéz 
Segesvár város képviselőtestületéhez, hogy a város 
közterei és középületei nocsak német, hanem ma­
gyar felírással is elláttassanak. ___________

TÖRVÉNYSZÉK
§ Áthelyezés. Az igazságiigyminiszter Laub 

Dezső budapesti Ítélőtáblái segédhivatali főigazgatót 
az igazságiigyminisztériumhoz helyezte át.

§ A királysértö polgármester. A király koroná­
zásának negyvenedik évfordulóján, a múlt évi június 
8-án Sátoraljaújhely városának főjegyzője, P a t a k y 
Miklós kitiizette a városházára a nemzetiszinii lobo­
gót. Székely Elek polgármester azonban, aki a 
liálaadó istentiszteleten sem vett részt, bevonatta 
a zászlót, mert annak kitűzését a képviselőtestület 
nem rendelte el. Később az ottani sörkertben elitéiö- 
leg nyilatkozott az istentiszteleten résztvett tiszt­
viselőkről s különösen Me ez ne r Béla főispánról, 
aki luizott lojalitásával felidézte a konfliktust. A kir. 
ügyészség a nyilatkozatok miatt királysértés czi- 
mén emelt vádat a polgármester ellen, akit a kassai 
törvényszék egy havi fogházra és hivata­
lának elvesztésére Ítélt. A kassai tábla a vád­
lottal szemben alkalmazta az enyhítő szakaszt s Szé­
kely polgármestert a hivatalvesztés mellőzésével 
csupán 600 korona pénzbüntetésre Ítélte. A 
kir. Kúria ma tárgyalta ez ügyet s F r i e d Lajos orsz. 
képviselő védő és Baum garten Izidor korona- 
iigyészhelyettes felszólalása után tíz napi fog- 3 
h á z r a Ítélte a polgármestert

§ Inzultált detektív Ábrán Domokos állam- 
rendőrségi detektív mtilt év július 23-án megjelent 
Kellner Pálnak G-utcza 2-1. szám alatt lévő ven­
déglőjében, hogy ep,v feljelentés kapcsán nyomoz­
zon Kellner, aki éppen akkor ébredt fel álmából, 
megtámadta, kabátjánál fogva ránczigálta, szidalmak­
kal illette a detektívet. Ezért Kellner ellen hatóság 
elleni erőszak czinién vádat emelt az ügyészség. 
Ma tárgvata a törvényszék Timid fairéi elnöklete alatt 
ezt az ügyet. A bíróság Kellnert Pálos ügyész véd­
és dr. I..ászló Károly védbeszéde után két napi fog­
házra ítélte. Az ügyész súlyosbításért íelebbezett.

$ Politikai saitópör, Ez óv telén, amikor a trvn- 
cséni mandátum miatt az alkotmánypárt jelöltje. 
Béla Henrik és Színik Lajos trencséui ügyvéd kö­
zött igen heves küzdelem folyt. Szegli Dezső hírlap­
író az Alkotmány-ban egy entrefilét irt, amelyben 
többek között ez a mondat foglaltatott: „Béla Henrik I 
az a bizonyos férfiú, aki nem átall napról-napra mér­
gezett nyilakat, rágalmakat elhelyezni a Budapesti 
Hírlapban a néppárt ellen.“ Béla Henrik orsz. kép­
viselő e mondatban foglaltakért rágalmazás! sajtó- 
pört indított S z e g h Dezső ellen, amelyet ma tár­
gyait a budapesti büntető-törvényszék Jamnitzky 
bíró elnöklete alatt. A fömagánvádlót dr. Sebes­
tyén József, a vádlottat dr. Zboray Miklós kép- 

I viseltek. A tárgyalás megnyitása után dr. Zboray 
a vádlott nevében kijelentette, hogy a hír Írójától tá­
vol állott minden sértő szándék cs hogy amennyiben 
Béla Henrik sértve érzi magát, sajnálatát felezi ki az 
eset lelett. Miután úgy a fömagánvádió. mint ennek 
iogi képviselője ezt a nyilatkozatot elégtételül elfo­
gadták, a bíróság megszüntette a további eljárást.

§ A hatásköri bíróság első illése. Az 1907. évi 
XLL t.-cz. uj bíróság fölállítását rendelte cl, amely 
a közigazgatási bíróságok és a kir. bíróságok között 
felmerült hatásköri ügyekben van hivatva dönteni. 
Ezek az ügyek eddig a miniszteri tanács hatás­
körébe tartoztak, de az uj törvény, amely ez év 
május 1-én lépett életbe. 7 tagú bíróság elé utalja 
ezeket. A bíróság fele közigazgatási, másik fele pedig 
kúriai birákból áll. Elnöke az első három éven át a i 
közigazgatási bíróság elnöke. Október 5-én lesz 
ennek az uj bíróságnak első ülése, amely alkalom­
mal a kúriai elnök halála folytán, a Kúria másod­
elnöke, Bernáth Géza fog elnökölni. Előadók dr. '

Sárfy Guidó, közigazgatási bírósági tanácselnök és 
Gottl Ágoston kúriai tanácselnök lesznek. Az első 
illés két tárgya lényegtelen ügyekből áll.

§ A csernovai ügy epilógusa. Az ismeretes cser- 
novai esetből kifolyólag a budapesti kir. ügyészség 
legutóbb a Turóczszentmártonban megjelenő „Na. 
i’odne Noviny“ czimli lap ellen saitópört indított1' 
mert az múlt évi október 28. és 29-én megjelent szú.’ 
maiban Pereszlényi Zoltán rózsahegyi íőszolgai 
bírót rágalmazta és bccsiilctsórtö kifejezést használt' 
A czikkek szerzőségét O b u c h András bankhivatak 
nők és Czipár József asztalos vállalta el. Ez ügy. 
ben a főtárgyalás legközelebb Budapesten lesz.

§ A férj tragédiája. Boccherini Enrico nagy. 
kereskedő nyolez esztendővel ezelőtt nősült. Fc. 
lesége Ugolctti Borbála volr, igen szép, de igen 
rossz asszony, aki nem becsülte a férjét ős nem sze­
rette a gyermekeit, két rendkívüli szépségű leány, 
kaját. A féri sokat czivakodott az asszonynyal azért 
is, hogy mások előtt kicsinyelte és gúnyolta, s azért 
is, mivel a gyermekeket elhanyagolta. Január ható-' 
dikán nagyobb társaság volt Boccherininél. Ott volé 
egy Ugoletti Orlando nevii tiszt is, aki nem. 
volt rokona az asszonynak, bizalmasságuk azonban 
a rokoninál is erősebb volt és nagyon — gyanús. 
Beszélgetés közben egyszer egy pillanatra kiment 
fúrj a szomszéd szobába, s hallotta, hogy a felesége 
valami gúnyos megjegyzést tett rá, amin mindenki 
mulatott, s amire a tiszt még ráduplázott. A házi- 
gazda visszament a szobába s úgy tett, mintha nem' 
hallott volna semmit, mikor azonban az asszony a‘ 
jelenlétében is folytatta a csipkedést, szemmellátha-' 
tóan visszafojtott haraggal rászólt:

— Most már eleget mulattá! rajtam. Ne foly­
tasd!

A levegő puskaporszagu lett hirtelen. A vendé­
gek megérezték, hogy a jókedv elröppent, s elröp­
pentek ók is. Alig értek ki a lépcsőházba, már hal­
lották, hogy Boccherini lármázik a feleségével. Olyan 
indulatos volt és úgy ordítozott, hogy a cselédek is 
összefutottak. A n.ngy zajra fölriadt az egész ház. 
Izgatottan hallgatták a szenvedelmcs szóváltást, 
amely perczekig eltartott. Végre egy ajtó nagy zaj­
jal becsapódott s hirtelen csönd lett. Boccherini fel­
dúlt ábrázattal elment hazulról. Este nvolcz órakor 
kereste a szobaleány az asszonyát. A fürdőszobában 
találta nicy átlóit halántékkal, holtan. Rémülten kifu­
tott az udvarra és kiabálni kezdett. A szomszédok 
betódultak a lakásba, valaki r rendőrséghez futott. 
Nemsokára elu :: a vizsgálóbíró, az orvos s megkez­
di,dótt n vizsgálat. Bocchcrinit mindenfelé keresték, 
végre rátaláltak a Monte Pinción.

A gyanú egész terhe természetesen Boccherinire 
nehezedett. El is fogták. () nem tudta magát védeni 
és a szomszédok is bűnösségét erősítették. Végre 

I maga az elnöklő Mió vezette ártatlanságának bebi­
zonyítására azáltal, hogy a szomszédok bevallása 
szerint a vélt fegyvereim rogás csak ajtócsapkodás 
volt.

A szerencsétlen ember a következőképpen adta 
elő az esetet. Aznap kérdőre vontam a feleségemet, 
mert vendégeink előtt nevetségessé akart tenni és 
megtiltottam neki, hogy Ugolctti Orlnndót még egy­
szer bcercszsze a házamba. Erre az asszony sírásra 
fakadt s dühösen becsapta az ajtót maga után, mi­
kor az előszobából az ebédlőbe hement. Én pedig 
elmentem hazulról, természetesen nagyon felindult 
lelkiállapotban. 1: világos magyarázat meggyőzte a 
bíróságot a vádlott ártatlanságáról, melyet még meg­
erősített az a levél ii, melyet a meghalt asszony 
Ugolctti Orlandónak in. A levélben azt Írja az asz- 
szony a tisztnek, hogy most már teljesen remény­
telen az élete, mert az ura erőszakosan szétválasz­
totta őket. s mivel amúgy is halálosan cl van kese­
redve. megöli magát. Hosszas tanácskozás után ki­
hirdette az esküdtszék a határozatát, amely Bocchc­
rinit ártatlannak vallja s a bíróság ennek alapján 
fölmentette a vádlottat.

Reggelizés előtt fél pohár
Sghraldfhaoer-Iflle
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Szerda, szeptember 30.
Mcghurczoit utmester. Varga Mihály ut- 

mcstcrt három rendbeli közokirathamisitásért a buda­
pesti törvényszék héthónapi börtönre ítélte. A kir. 
Tábla ma tárgyalta a felebbezést Horváth Béla 
elnöklete alatt. A törvényszék ítéletét a Tábla meg­
semmisítette és Varga Mihályt a vád és következ­
ményei alól fölmentette.

§ Pénzhamisítók. Csonka János irsal és 
Nagy István pusztavasadi lakosok 1906. év tavaszán 
azt az ajánlatot tették Dudás János bényei lakos­
nak, hogy neki jó pénzért ötször annyi hamis ban­
kót szereznek. Csonka, hogy Dudásban teljes bizal­
mat keltsen, ennek jelenlétében több Ízben fizetett 
hamisnak mondott bankókkal. Ez a bizalomkeltés 
nem tévesztette el czélját, mert Dudásnak első dolga 
volt valahol 2000 korona kölcsönt felhajszolni, hogy 
azért 10.000 korona hamis pénzt vehessen. A „felek“ 
1906. június 21-én a monori vasúti állomáson össze is 
találkoztak és a társaság, amely időközben S u- 
r á n s z k y Márton gombai lakossal szaporodott, be­
jött a fővárosba, ahol majd egy „nagyságos ur“ fog 
jó pénzért ötször annyi hamis pénzt adni. Budapestre 
érve, a társaság az Üllöi-ut 62. szám alatt lévő korcs­
mába vezette Dudás Jánost s átvették tőle a 2000 
koronát. Majd clcsalták a keleti pályaudvar felé, 
ahol hirtelen clébiik toppant egy ember, aki titkos 
rendőrnek mondta magát és Suránszkyt szinleg le­
tartóztatta, a többieket pedig futni engedte. Dudás 
csak később tudta meg, hogy előre kieszelt csalás 
áldozata lett s feljelentésére az ügyészség a társaság 
valamennyi tagja ellen vádat emelt csalás büntette 
czimén. Minthogy azonban Dudás az indítvány! ha­
táridő lejárta után tette meg feljelentését, a vád­
tanács ma ifjú dr. Székely Dezső ügyvéd védő- 
beszéde után megszüntette velük szemben az el­
járást.

§ Ügynökök vetélkedése. Tavaly télen két bu­
dapesti ügynök, Lányi Manó és B o b u 1 a János 
azon fáradozott, hogy egy fiatal, közismert mágnás­
nak egy kétszázezer koronás kölcsönt szerezzenek. 
Mivel maguk a kölcsönt megkeriteni nem voltak ké­
pesek, felkeresték Burger Jenő budapesti kereskedőt, 
akinek nyolezezer korona jutalékot Ígértek a gróf 
nevében, ha a kölcsönt megszerzi. Burger utána járt 
a dolognak, de mikor értesitette megbízóit, hogy a 
kölcsön rendelkezésre áll. Lányi és Bobula azt vá­
laszolták, hogy a grófnak nincs többé szüksége 
pénzre. A gróf azonban Lányi és Bobula révén a 
200,000 koronát mégis felvette. Az ügynökök ra­
vaszsága folytán kijátszott Burger ekkor mind a két 
ügynököt csalás büntette miatt feljelentette, de a 
királyi ügyészség nem látott olyan csalást fenfo- 
rogni, amelyet a büntetőtörvény tilt, hanem csak 
egyszerű ügynökfurfangot s ezért úgy Bobula, mint 
Lányi ellen az eljárást megszüntette. Mivel időköz­
ben Burger Bobula Jánost egy nyilvános helyen 
gazembernek is nevezte, Bobula Burger ellen ható­
ság előtt való rágalmazás és becsületsértés miatt 
panaszt tett. A büntető járásbíróság előtt ma lefolyt 
tárgyaláson azonban Burgert, akit dr. Dushegji 
Gyula védett, a bíróság mindkét vád alól felmen­
tette, mert úgy találta, hogy Burger jogos magán­
érdekből cselekedett.

Äz anyatejtöl
elválasztott gyermekek gyorsan kövérednek, erő« 
sekké és rózsás szintiekké válnak, ha a tápláló 
SCOTT-félo Emulslőt szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen emésztik a

SCOTT-féle Emulsiót.
Orvosok és bábák az egész 
föld kerekségén állandóan ajánl­
ják a

SCOTT-féle Emilslo-t,
mert ismerik azokat a kiváló 
eredményeket, a melyek a 
SCOTT-féle Emulsio nyomán 
keletkeznek.
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KÖZGAZDASÁG
Az egyenlő elbánás elve.

kamara a Magyar Gazdák Szövetkezetének 
szubvencziója ellen.

Budapest, szeptember 29.

Egészséges ipari es kereskedelmi élet csak1 
a szabad verseny alapján fejlődhetik. E verseny­
nek nemzetgazdasági szempontból helyes mé- 
derbe való terelése czéljából az államnak nem­
csak joga, hanem sok esetben kötelessége is ér­
vényesíteni befolyását: de ennek mindenkor az 
egyenlő elbánás elve alapján kell történnie. Az 
egyik társadalmi vagy gazdasági osztályt soha­
sem szabad ugy támogatni, hogy az a másik ro­
vására menjen, mert öngyilkos politika lenne va­
lamely gazdasági csoport támogatása az egész 
hazai közgazdasági élet egyensúlyának rová­
sára. Éppen ezért az államnak különösen vi­
gyáznia kell minden olyan segély nyújtásánál, 
amikor az adott állami támogatás esetlég jogos 
magánérdekeket sért.

Az ellenőrzés nehéz tiszte a gazdasági ér­
dekképviseletekre vár, amelyek igyekeznek is 
feladatuknak híven megfelelni. így a Buda­
pesti Kereskedelmi és Ipark1 ama- 
r a már számos ilyen esetben mutatott rá a visz- 
szaélésekre. Legújabban a Magyar Gazdák 
Szövetkezeténél észlelt visszaélések tár­
gyában indított akcziót, melynek az a czélja, 
hogy ettől a szövetkezettől vonja meg a 
kormány a támogatást, mert a szövet­
kezet működése olyan, hogy az egyenlő elbánás 
elve alapján a többi közvetítő csemegekereske­
dők erős sérelme nélkül az állami támogatás 
fönn nem tartható.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara csü­
törtökön tartandó teljes ülésén — ugyanis — a ka­
mara kereskedő-osztálya azt a kívánságát fogja elő­
terjeszteni, hogy kéressék föl a kormány a Magyar 
Gazdák Szövetkezetének juttatott évi 30.000 koro­
nás állami szubvenczió Inegszüntetésére. E javaslat 
indokolásául a kamara kereskedői osztálya arra 
utal, hogy a szövetkezet azon a czimen részesül évi 
30,000 korona állami segélyben, mert ezéliául a szö­
vetkezeti tagok mezőgazdasági terményeinek az 
értékesítését, élelmiczikk-termelésük arányitását s 
mezőgazdasági szükségletük beszérzését tiizte ki. 
Csakhogy a szövetkezet egészen más tevékenysé­
get folytat, mint amilyent ezéliául vall. Ugyanis te­
vékenysége abban merül ki, hogy a Vámház-körut 
8. szám alatt rendes fűszer- és csemege-üzletet tart 
lenn, amelyben árjegyzékének tanúsága szerint csak 
oly czikkek kaphatók, amilyenek más füszertizletek- 
ben: Magyar származású néhány áruezikken kívül 
túlnyomórészt külföldi árukat. Hogy ezzel a tevé­
kenységével nemcsak állami szubvenczlóra nem 
szolgált rá, de még a törvényekbe ütköző üzleti el­
járást is folytat, az kiderül a rá nézve illetékes 
I.-foku iparhatóságnak egy az idén meghozott Ítéle­
téből, amely jogosulatlan iparűzés és valótlan, a 
tényleges üzleti viszonyoknak meg nem felelő ada­
tok használatával elkövetett iparkihágásért 100 ko­
rona pénzbírságban marasztalta el a szövetkezetét. 
És pedig azért, „mert azt a látszatot kelti a vevS- 
közönségben, hogy ott a magyar gazdáktól értéke­
sítésre átvett árukat hoz forgalomba, holott csak 
rendes csemege-kereskedést folytat, ahol külföldi 
áruk kerülnek saját beismerésük szerint is forga­
lomba, tehát a közönség a valótlan adatok által meg- 
tévcsztetik s a külföldi áruk is mint magyar gaz­
dák termékei kerülnek forgalomba . Erről a kamara'

^"rendszerem abból áil, hogy angol ia francia gyári 
raktárakban vásárolt 3-0 méteres legújabb divatu 
minta pyapjnszövctckből méltók ezerint készíteki
finom öltönyt.„ — ... ... — ~ 21 írtéités elegánsan
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irodája is meggyőződött, amikor egyik kiküldötte 
az üzletben megjelenvén megállapíthatta, hogy más 
fűszer- és csemege-üzletekben sokkal nagyobb' vá­
laszték van magyar termékekből, mint a szövetkezet' 
hangzatos ezégü üzletében. Árjegyzéke ugyan az 
élelmiszer-drágaságnak a termelő és fogyasztó köz­
vetlen összekapcsolása utján való enyhítését is fel­
hozza a szövetkezeti üzlet létesítésének okául, 'de el­
tekintve attól, hogy az összes czikfceket épp oly árban 
hozza forgalomba, mint minden más kereskedő, sőt 
egynéhányat még magasabb áron is, a kamara ki­
küldött tisztviselője még a magyar termékeket sem 
volt képes az üzleti rendes áraknál olcsóbban vá­
sárolni. Mindezeknél fogva a kamara kereskedő- 
osztálya ami reményének ad kifejezést, hogy kel-! 
lően megokolt felterjesztés alapján a kormány mel­
lőzni fogja a fent felhozottak szerint teljesA indo-' 
kolatlan s a fővárosi fűszer- és csemegekereskedőle 
érdekeit érzékenyen sértő s az egyenlő elbánás jog-, 
elvét is mélyen sértő szubvencziónálást.

A Hermes közgyűléséhez. Mint már jelentettük, 
a „Hermes“ Magyar Általános Váltótizlet R.-T. hol­
nap, csütörtökön tartja ez évi rendes közgyűlését, 
mely iránt a pénzpiaczon már csak azért is fokozott 
érdeklődés mutatkozott, mert heteken keresztül az a' 
hir járta, hogy a Hermesnél elnökválság van ké­
szülőben, hogy Korn field Zsigmond megrendült 
egészségi állapotára való tekintetből lemond, utóda 
pedig U 11 m a n n Adolf, a Hitelbank vezérigazgató-" 
helyettese lesz, kinek helyébe viszont Kornfeld 
Pált választanák meg. Az újabb időben azonban 
Kornfeld Zsigmond egészségi állapotában olyan 
örvendetes javulás állott be, hogy Kornfeld — 
amint értesülünk — további megmaradásra 
határozta el magát, ugy, hogy a Hermes 
igazgatóságéban holnap semminemű' 
változás nem áll be. Tehát a Hermes elnöke 
továbbra is Kornfeld Zsigmond, alelnöke U11- 
m a n n Adolf marad. A holnapi közgyűlésnek egyik 
igen fontos tárgya még — miként már hirt is ad­
tunk róla — a társaság nyugdíjintézetének 
megalapítása. Mint értesülünk, a nyugdíjintézet 1908. 
január elsején kezdődő hatálylyal a Hermes Magyar 
Általános Váltóüzlet R.-T. tisztviselői és szolgái 
nyugdíjintézete czimmcl alakul meg s a társaság je­
lenlegi tisztviselői, tisztviselőnői és szolgái az 1908. 
július elsején élvezett évi törzsfizetéseikkel, mint 
alapfizetéseikkel vétetnek fel a nyugdíjintézet kö­
telékébe. A nyugdíjalapot a társaság ötvenezer ko­
ronás adománya alkotja meg, azonkívül a társaság 
évenkint — alapszabályszeriileg — 5000 korona
rendkívüli hozzájárulást biztosit részére. A nyugdíj­
intézet tagjai a rendes törzsfizetés után egySzer- 
smindenkorra fizetnek 12%-ot, mint belépési dijat, 
mig a rendes évi hozzájárulás a mindenkori évi ren­
des törzsfízetés után 5%-ban állapittatik meg és a 
tag nyugdíjaztatásáig vagy haláláig, legfeljebb azon­
ban 40 évi beszámított szolgálati éven át fizetendő. 
Tehát a Hermes nyugdíjintézete egyike lesz a leg­
kedvezőbbeknek, ami szép fényt vet az igazgatóság 
altruisztikus gondolkodására.

Szájbely Kálmán jubileuma. Az államvasutak 
vezetésének egyik legfontosabb ágazata, a kereske­
delmi főosztály élén áll Szájbely Kálmán udvari ta­
nácsos, igazgató, aki most töltötte be negyvenedik 
esztendeiét annak, hogy vasúti szolgálatba lépett. E 
ritka jubileumot felhasználta a kereskedelmi főosz­
tály tisztikara, hogy iránta benső ragaszkodásuknak 
és tiszteletüknek kifejezést adjanak. A tisztikar ne-, 
vében Darvay igazgató üdvözölte a közszeretetben 
álló főnököt, akinek egyúttal díszes albumot is nyúj­
tott át. j

A kereskedői becsület oltalma. A kereskedői be­
csület szempontjából nagyérdekü határozatot hozott 
legutóbb a Kúria. Egyik vidéki járásbíróság megta­
gadta a bűnvádi eljárás megindítását, mikor a ter­
helt azt állította a sértettként fellépő Általános köl­
csönös biztositó bankról, hogy „bukás, illetve csőd 
előtt áll.“ Megtagadta pedig abból az. okból, mert 
ez az állított tény „küzmegvetést nem von maga 
után és nem meggyalázó kifejezés“. A bíróságnak
_jeir:an ------Felöltő va:ry — — — — — —
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ez az álláspontja nem helyes. Nem vette figyelembe 
a bíróság azt, hogy a kereskedelmi üzletek sikeres 
'működésének és fennállásának alapját a közönség 
részéről azok fizetésképessége és fizetéskészsége 
iránt táplált bizalom képezi. Tehát az az állítás, hogy 
valamely ezég csőd előtt áll — egyúttal annak fize­
tésképtelenségét is jelenti, de ennek daczára foly­
tatja üzletét, alkalmas arra, hogy a kereskedő hite­
lét megingassa és üzletének létét veszélyeztesse. Bün­
tetendő cselekményt képez az üzletnek a fizetés- 
képtelenség daczára való folytatása. Tehát nem hi­
teles informácziók alapján, könnyelműségből, eset­
leg más érdekből egy ezégnek fizetésképtelenné 
léte ha publikáltatik — és ez a tényállásnak meg nem 
felel, az illető határozottan rágalmaz. Sajnos, a ma­
gyar büntetőtörvénykönyvben az ilyen közvetett 
módon elkövetett rágalmazásra büntető paragrafus 
nincs. Érdekkörök tehát elég gyakran ejtek meg- 
torolatlanul a rágalmazásnak ezzel a fajtájával, míg­
nem most a Kúria egy ily konkrét esetből kifolyó­
lag azt az elvi kijelentést hozta, hogy 
kereskedőről vagy kereskedő társu­
latról állított ama tény, hogy fizetés- 
képtelen, vagy csőd előtt áll, — ha ez 
a tényállásnak meg nem felel, bünte­
tendő cselekményt képez, illetve a rágal­
mazás, esetleg becsületsértés kritériumát magában 
foglalja. A Kúriának eme elvi kijelentése a büntető­
törvénykönyv igen lényeges hiányát pótolja — és 
élét fogja venni az utóbbi időben nagyon is lábra ka­
pott, érdekből eredő hasonló szándékú híresztelésnek.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Fiala 
Gyula bútorkereskedő Tata: Balogh István divat­
áru-kereskedő Törökbecsc; Grossmann l.ipót czipő- j 
kereskedő Miskolcz.

Történt-e előre gondoskodás az ebédről? Sie­
tünk megnyugtatni olvasóinkat, hogy ez a szokatlan 
czimmel biró czikkecske nem tévedésből került a 
közgazdasági rovatba. Komoly okból, komoly czél- 
ial. Arról értesülünk ugyanis, hogy szeptember hó 
27-én Szépialun a cs. és kir. czcglédi 2. sz. lóavatő- 
öizottság az összehívott lóvásárt egyszerűen fakép- 
né! hagyta, mert a bizottságnak előre nem rendeltek 
ebédet. Mikor ugyanis az elnök erről értesült — 
ámbár a környékbeli gazdák mintegy 60 lovat haj­
tottak fel vizsgálatra, egyszerűen kocsira ült és ott­
hagyta a messze vidékről felsereglett kisgazdákat és 
lovakat. Hát ez az eset egy kis figyelmet érdemel. 
Kár, hogy az érdemes bizottsági elnök nevét nem 
árulta el tudósítónk; méltó lenne arra, hogy az érde­
kelt minisztériumok gondoskodjanak róla úgy, hogy 
jövőben soha többé ne legyen alkalma kényelmét 
és gyomrát félteni hasonló hivatalos teendők közben. 
Aki ennyire vágyódik a nyugalmas ebédre, az való­
ban tökéletesen megérett arra. hogy teljes nyuga­
lomba küldessék. Mert hát mégis csak fontosabb az, 
hogy az a 40—50 kisgazda jóáron eladja direkt c 
czélra nevelt csikaját, mint a bizottsági elnök 
ebédje. Aki egyébként bizonyára szépen meg is irta 
jelentését azóta, hogy — S z é p f a 1 u n egy ló sem 
vállt be. Aztán hadd jöjjön az a bizonyos lókeres­
kedő, aki a megszorult kisgazdáktól olcsón meg­
veszi a csikókat s méregdrágán eladja a hadseregnek 
— a bizottsági elnök jóvoltából. Ajánljuk ezt a kis 
„ügyet" a földmivelésügyi és a hadügyminiszter 
szives figyelmébe. Ez ügyben tudósítónk a követke­
zőket jelenti:

A temesvármegyei lótenyész-bizottmáriy a tc- 
mesvármegyei gazdasági egyesülettel karöltve min­
dent elkövet, hogy a cs. és kir. pót-lóavató bizottsá­
gok lószükségletüket közvetlenül a kisgazdáktól és 
ne az uzsorával dolgozó közvetítőktől szerezzék he 
s e ezélból a folyó évben a czcglédi 2. sz. lóavató­
bizottság átiratára Temesváron és Szépfalun gyűj­
tötte össze az eladásra kínált anyagot. F. hó 27-én 
a cs. és kir. czcglédi. 2. sz. lóavató-bizottság elnöke 
Szépialun azon kérdéssel fordult a jelenlevőkhöz, 
hogy történt-c előre gondoskodás az ebédről. .Mi­
után erre tagadó választ kapott, kocsira ült s ott­
hagyta a bizottságot azon kijelentéssel, hogy ilyen 
helyen nem vásárol. Ezen vásárra pedig mintegy 
60 darab ló lett tclhajtva. A Temesvármegyei Gaz­
dasági Egyesület ehhez a tényhez a következő meg­
jegyzést fűzi: Ezt azért teszszük közzé, hogy az or­
szág többi ‘árstenyésztö bizottmányai és gazdasági 
egyesületei is tudomást szerezzenek arról, miszerint 
egyes pét-lóavatö-bizottságok szívesebben dolgc, - 
nak közvetítőkkel, mint az ország gazdatársadalmi 
fakoraival. - x

A Kereskedelmi Bank Szerbiában. Magyaror­
szágnak a Balkánon fontos közgazdasági és politikai 
missziói vannak. Nemcsak földrajzi helyzetünk, ha­
nem történelmi múltunk is a Balkánra utal bennün­
ket. Sajnos, saját gazdasági berendezkedésünk nehéz 
munkája annyira leköti erőnket, hogy a magyar köz- 
gazdasági külpolitika feladatai közül eddig alig való­
sítottunk meg valamit. Annál örvendetesebb tehát az 
a hir, hogy a balkáni államok pénzügyeiben a ma­
gyar töke egyre jelentősebb szerephez jut. Az újabb 
hódítás a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank érdeme, 
mely vezérintézetünk mindig nagy fogékonyságot 
mutatott közgazdasági külpolitikánk ügyei iránt. Most 
arról var szó, hogy a körülbelül 25 éve fennálló 
Andréevits et Co. belgrádi bankezéget, mely a Ke­
reskedelmi Bank régi képviselője volt, részvénytár­
sasággá alakítja át „Andréevits ct Cie. Société Ano­
nyme“ czcgjelzéssel. E ezélból a Kereskedelmi Bank 
egy nagy német bankkal, a Berliner Handels-Ge- 
sellschaft-tal szövetkezett, mely már eddig is, mint 
Szerbia bankára, ezen ország állami pénzműveleteit 
intézte és mely maga is góezpontot szándékozott 
teremteni Szerbiában a német töke részére. A 
4,000.000 franknyi részvénytökét, amennyiben azt a 
ezég eddigi tulajdonosa, Radulovits Wasa nem veszi 
át, a Berliner Handels-Gesellschaft és a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank fogják egyenlő részben 
jegyezni. Természetesen a bankok az uj társaság 
igazgatóságában is képviselve lesznek. A .vállalat 
engedélyezésére vonatkozó kérvényt c napokban 
fogják benyújtani.

Az oszfálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

200.000 koronát nyert: 38236.
15.000 koronát nyert: 107364.
10.000 koronát nyertek: 61254 122513.
5000 koronát nyertek: 1959!) 36663 53032 63942. 
2000 koronát nyertek: 11559 11775 13141 14100 

16898 25173 26508 26172 27982 36794 37969 41168
43719 51062 63255 82504 82645 98836 117534 118759 
119226 120871.

1000 koronát nyertek: 549 1816 3900 4018 6031 
6297 11842 12426 12165 13263 13922 15844 18193
20728 24878 25959 26823 31044 41398 43506 43501
47970 48563 50093 52853 52956 57566 61996 66908
70616 73646 77631 78001 79899 81310 81800 83604
85587 89027 90437 91431 9301S 95880 96047 97196
111024 112887 113378 113830 115687 118802 118369 
119146 120749 120372 120664 121400.

500 koronát nyertek: 2249 3090 6334 6819 12202 
12934 14536 16748 17340 19575 22479 23605 24379
24810 27262 28795 30164 33947 35637 36395 3S443
40815 43796 45788 47883 47629 47879 48083 49254
53597 54996 54022 55571 56450 57886 58085 61972
61203 61097 61582 66618 67460 69174 69145 72937
73121 79474 79573 80044 81607 83S6S 85162 89311
91060 93085 93760 94548 90651 101893 104576 105113 
105280 110024 112088 118397 119092 123922.

A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek.
T ö r ö k szerencséje örök! Ma már is­

mét 8 régi vevő nyerte meg a szerencsés T ö- 
rök A. és Társa bankházában. Budapest, Szervita- 

i tér 3. szám alatt a 200.000 koronás főnyereményt a 
38236 számú sorsjegygye!. Ezek közül 2 vevő még 
2 nappal ezelőtt a betéttel nyert sorsjegyekért egy- 
egy \’i vételsorsjegyet fogadott el. A mai 15.000 ko­
ronás nyereményt is ebben a bankházban nyerték 
a 107364. számú *,s sorsjcgygyel.

A szt-rb költségvetés. A szerb kormány most 
tette közzé az 1908-iki évre szólú\sz.crb állami költ­
ségvetési törvényt, neveztesen az egyes miniszterek­
nek megadott felhatalmazások és az elszámolásra vo­
natkozó utasítások teljes szövegét. Felemlítjük ebből, 
hogy a költségvetésbe a zajcsár—knjazsevaci vasút 
építésére, tóval, á a Kraljcvo—Rnsko—Osipaonica— 
Fozsarevac vasút és a Pozsarevac—Svilajnic vasút 
előmunkálataira van fedezet beállítva. Az összes be­
vételek 95,239.037.58 dinárral, az összes kiadások 
95,091.251.84 dinárral vannak előirányozva. Fonto­
sabb tételek: Bevételek: Egyenes adók", pótlé­
kok 25,962.750 dinár, közvetett adók, trosnrina 
5,353.000 dinár, vámbevételek 11,391.000 dinár, 
egyedáruságok 26,789.683 dinár. vasút, posta 
11.757,8% diná: Kiadások : Egyedáruságok
7,190.830.67 dinár, ha.liigy 21,747.531.16 dinár, vas­
utak 6,998.540. dinár, posta, tóvirda .'.Midtől.60 
dinár, közgazdasági-minis ut 1,08/ 567.60 dinár. I

Temesvári gazdák tauáeskozása. X Temesvári 
Gazdaság: Egyesület s/.eutcmbei 26-án igazgató- | 
választmányi ülés1 tartott.. Az lilé< táviratot intézett i 
gróf Dessewffy Aurélhoz, hogy tisztségét a magyar J

gazdaközönség érdekében továbbra is tartsa meg. Az 
ülés tárgya a „Mezőgazdasági Kamarákról“ szóló tör. 
vényjavaslat tárgyalása volt. Az igazgató-választ- 
mány azt minden módosítás nélkül elfogadta. A mi­
niszteri leiratok és többrendbeli átiratok tudomásul 
vétele után dr. Fiilöp Béla igazgató-választmányi tag 
kérte a választmányt, hogy a vetőmag kedvezményes 
szállítása tárgyában országos mozgalmat indítson 
mivel jelenleg az csak akkor részesül abban, lia leg.! 
alább is egy vaggoiinal vásárolnak.

Személyi változások az országos vízépítési 
igazgatóságnál. Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter október elsejétől kezdve a m. kir. országos 
vizépitési igazgatóság dunai műszaki osztályának veze­
tésével Józsa László miniszteri osztálytanácsost, a 
nevezett igazgatóság kultúrmérnöki osztályának ve­
zetésével pedig Lisznyay-Damó Tihamér miniszteri 
osztálytanácsost bízta meg.

Kinevezés. A kereskedelemügyi miniszter Zieg­
ler Géza budapesti lakos, építőmestert az építőmes­
teri képzettség megvizsgálására Budapesten szerve­
zett bizottság tagjává nevezte ki.

A Kereskedelmi Muzeum levelezői. Frederic C. 
del Strother, a m. kir. Kereskedelmi Muzeum vladi- 
vosztoki levelezője ezen megbízatásáról lemondott, 
— Hg. Odescalchi B. Gyalma, a m. kir. Kereskedelmi 
Múzeum buenos-ayresi levelezője, több heti tartóz­
kodásra Budapestre érkezett és a hozzája forduló 
érdeklődőknek szívesen ad meg mindennemű felvi­
lágosítást működési területének üzleti viszonyairól.

A Kereskedelmi Csarnok a vasárnapi munkaszü­
neti törvényjaavaslatról. A Magyar Kereskedelmi 
Csarnok összes szakosztályai ma G u 11 m a n n 
Adám igazgatósági tag vezetése alatt együttes ülést 
tartottak, melyen az ipari munkának vasár- és ünnep­
napi szüneteléséről szóló törvényjavaslat előadói ter­
vezetét tárgyalták. A szakosztályok együttes ülése a 
törvényjavaslat 11. §-t illetőleg, mely szerint az ipari 
és kereskedelmi árusítás munkaszüneti napokon Bu­
dapest székesfőváros kivételével reggel hat órától 
déli tizenkét óráig végezhető, a javaslat rendelkezése 
mellett foglalt állást. A fürdőhelyek tekintetében a 
szakosztályok együttes illése kivételes intézkedéseket 
óhajt oly értelemben, liogy azokon a kereskedelmi 
kiárusítás vasárnap legalább korlátoltan (délután 5 
óráig) engedtessék meg.

Szénakiviteli tilalom. A szerb kormány — amint 
értesülünk — a Szerbiából való szénakivitelt meg­
tiltotta.

Felszámoló szövetkezet. Már jelentettük, hogy a 
Fővárosi Népbank mint szövetkezet — felszámol. Hi­
vatalosan a felszámolást az október 8-án tartandó 
rendkívüli közgyűlésen fogják kimondani.

Rajeczfiirdö rendezése. Az utóbbi időben foko­
zott érdeklődés mutatkozik fürdőink fejlesztése 
iránt is. Sajnos, eddig a megfelelő fölszerelések hiá- 
nya miatt legtöbb fürdőnk nem volt képes a vagyo­
nosabb s igy bizonyos követelményekkel fellépő kö­
zönségünket kielégíteni, minek következtében ezek 
inkább a kiüíöldi nyaralótelepeket keresték fel. Két­
ségtelen azonban az, liogy megfelelő berendezkedés 
mellett a mi fürdőink éppen úgy jövedelmező válla­
latok leimének, mint a semmivel sem nagyobb 
gyógyerejü \ izekkel rendelkező külföldi fürdők, ha 
fürdőink pénzügyi kormányzata megfelelő lenr.e. Ez 
jeliét alapgondolata egy helybeli pénzintézet ama 
ake/i ójának, amelynek czélja az, liogy a Rajecz- 
f ii r d ö R T. ügyeit rendezze és a fürdő újjászer­
vezését kezébe vegye. Ez a részvénytársaság a te­
lep volt tulajdonosának, dr. Smialovszky 
Valérünk alapítása, ki most is a részvények túlnyo­
mó részének birtokosa és a társaság egyedüli igaz­
gatója. A társaság, amelynek 240.000 korona az 
alaptőkéje, eddig mindig veszteséggel dolgozott. 
Hogyha azonban n pénzintézet és dr. Smialovszky 
Valér közöt: eredményre vezetnek a tárgyalások, 
az érdekeltek azt reményük, liogy a fürdő is erősen 
ft Hetidül.

A magyar hajósok emlékirata. A gróf Batthyány 
I ivadar elnöklete alatt álló Országos Hajós Szövet­
ség az összes Magyarországon miiküdö folyamhajé- 
zúsí vállalatok alkalmazottjainak illetményrendezése 
éidekében emlékiratot készített és azt a szövetség 
elnöke, gróf Batthyány Tivadar tegnap személyesen 
nyújtotta át a Magyai Kirá'yi Folyam- és Tenger­
hajózási Részvénytársaság és az 1. es. kir. szab. 
Dunagózliajét/á- i Társaság igazgatóinak. A szövetség 
egyúttal Ko-sutit Ferenc/ kereskedelmi miniszterhez 
is kérvényt i vujtott eo, amelyben a miniszternek 
támogatását l;é; .

Caillaux a íranezla pénzügyi helyzetről. Cail- 
iaux franczia pénzügyminiszter tegnap Souillacban, 
Lotniegvében beszédet mondott a pénzügyi helyzet-
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rűl, amelyről kifejtette, hogy az nem olyan rossz, 
mint amilyennek általában tartják, A kiadásokat 
mindenesetre fokozott mértékben kell ellenőrizni. 
Különösen az indirekt adókat, amennyire lehet, le 
kell szállítani, másrészt a direkt adót igazságosabbá 
tenni. A miniszter ezután kedvezően nyilatkozott az 
uj jövedelmi adórendszerről, különösen a bérlők és 
a mezőgazdasági ipar szempontjából és kimutatta, 
hogy a mezőgazdaságnak az uj adórendszer szerint 
csak 35 millió frankot kell adóznia a mostani 157 
millióval szemben.

A szerb kereskedelmi szerződés kijátszása. Becs­
ből jelentik: Az osztrák kereskedelmi és iparkama­
rák kereskedelempolitikai központja és az osztrák 
iparosok központi szövetsége azt kérelmezték az 
osztrák kormánytól, hogy engedtessék meg Szerbiá­
nak, Bosznia és He rezegő villán keresztül az élő 
állat szállítása Olaszországba. Ha ez megengedtet­
nék, ellenszolgáltatásul az osztrák ipar lényeges ked­
vezményeket kapna a Szerbiába való behozatalnál. 
Az osztrák agrárius Centralstelle tekintettel arra, 
hogy a birodalmi tanácsban képviselt országok és 
tartományok nyílt állatforgalomban vannak Bosz­
niával és Herczegovinával és a szerb transito- 
forgalom ilyen megnyitása nemcsak állategészség­
ügyi veszedelmet jelentene Ausztriára, de veszé­
lyeztetné annak egyenes kivitelét Olaszországba, 
határozottan tiltakozott a kormánynál ezen transito 
engedélyezése ellen. Egyben elhatározta, hogy meg­
keresi az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet, 
hogy hasonló okból, hasonló tiltakozást emeljen a 
magyar kormánynál.

Az I. nemzetközi hűtőipari kongresszusra, melyet 
október 5—12 napjain tartanak meg Párisban, Ma­
gyarországból az érdekelt mezőgazdasági és ipari 
ágak köréből eddig hatvan an jelentkeztek. A tagsági 
jegyet a páiisi bizottság a magyar résztvevőknek 
közvetlenül küldte meg, akik nem kapták meg, a 
magyar bizottság (Erzsébet-körut IP, in. kir. szaba­
dalmi hivatal elnöksége) kiállít ilyet a számukra.

Hajózás. Az „Adria" m. kir. tengerhajózási r.-f. 
gőzösei közül szombaton a „B. Kemény" Fiaméból 
Rotienbe, a „Zrínyi" vasárnap Marseilleből Fiúméba 
indult, hétfőn a „Tisza" Marseilleből Fiúméba a 
„Szent László" Fiúméból Marseilleha, ma a „Deák" 
Rouenból, a „Nagy Lajos“ Antwerpenből Fiúméba 
érkezett, az „Andrássy" liétfőn Fiaméból Marseil- 
leba indult. — A magyar királyi folyam- és tenger­
hajózási r.-t. közhírré teszi, hogy Zimnicza állomást 
— tekintette! a kikötőben javult mederviszonyokra 
,— a személyszállító gőzösök újólag érintik.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytál saeág. 

Igazgató: ERDOS ARMAND.

DR. HONIG IZSÓ
Röntgen-

oyónyítás
Elektrotherapiai és 
Intézete Elektron áoneges

Budapest, IV.Károly-körut24. sz. I. em. Mit
Telefon 102—39.

Gyógytényczők | Ideggyengeségl állapotok 
Elektromágneses gyógyl 

tás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségei áram­

mal való kezelés(Arsoil- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés 
Villamos hőfürdők (Elck-

Irolhcrm).
Villamos fényfürdők. 
Villamos massage (Vib­

ration
Galván, Farad és Franklin 

árammi! való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok 
APalános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rcntlelcs sl. e. 0

Álmatlanság.
Hüdósek (Paralysis).
degfájdalmak.ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségen.
Véredényei meszesed és.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba­
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok, (lilaizá 

ezukotbaj, vérszegénység.
Bőrbajok. Bőrviszketeg

Í Hajbetegségek (Hajhullás 
kopaszság.)

Aranyeres csomók.
d ti. 2-G ig -
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 29,

A készárupiaczon a malmok véteikedve nem 
csökkent és az elég jól kínált búzát szorgalmasan 
vásárolta; elkelt 40.000 mm. változatlan árakon, 
mivel a határidőpiaczon valamivel csendesebb a han­
gulat. A többi czikkek iránya nem változott. A ha­
táridőpiaczon a mai üzlet egészen nyugodtan és kö­
rülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult meg. 
A forgalom folyamán, amely ma különben sem volt 
valami nagyon élénk, kedvtelen volt a hangulat, mi 
mellett csekélységgel gyöngültek az árfolyamok, 
amelyek azonban később, mivel kissé jobb vétel­
kedv kezdett mutatkozni, ismét kipótolták az iménti 
veszteséget. Zárlat felé újra túlsúlyra került a kíná­
lat, mire aztán ismét gyöngült kevéssé az irányzat. 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményké­
pp ma az októberi búza tizennyolez fillérrel, az áp­
rilisi búza busz fillérrel, az októberi rozs tizennyolez 
fillérrel, az áprilisi rozs szintén tizennyolez fillérrel, 
az áprilisi zab tiz fillérrel, a májusi tengeri hat fil­
lérrel csökkent.

A készeim jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:

Arc 100 kg.

Kezdés egész napon át. — — Kívánatra prospektus

Búza
Ttszavidéki uj

Fejérmegyei uj
n
lf

Pesividéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

kilós
75
76
77
73 
76
76
77
78
74
75
76
77
74
75
76
77
74
75 
73 
77

23.10-23.40
23.20-23.55

kiló:* Ara 100 kg.
79 23.30-23.80 

23 35—24.10 
23 73-24 20

22.90- 
23.—

-23 20 
•23.35

22.90-23.20

23.10—23.40

23.10-23,40

80
81
82
79
80 
81 
82
78
79
80 
81 
73
79
80 
81
78
79
80 
81

Szarvasi. 3360 mm. 80 kg. 24.20 korona, 1400 mm< 
80.5 kg. 24.20 korona. , jj

Hartai. 935 mm. 76.3 kg. 22.80 kor. (üszkös). 
Szerémségi. 200 mm. 78 kg. 23.20 korona. I) 
Hódmezővásárhelyi. 4630 mm. 79 kg. 24.20 kor. 
Raktári. 2000 mm. 80 kg. 24.25 korona (kocsira),; 

1000 mm. 79 kg. 24.50 korona.
Rozs. 300 mm. 18.80 korona, 100 mm. 18.80 ko- 

róna, mindkettő kpf. par.
Árpa. 200 mm. 15.40 korona, 200 mm. 15.42 ko- 

róna, 300 mm. 15.20 korona, mind kpf. par., 500 mm. 
15.45 korona kp. p. 200 mm. 15.50 korona kp. p. s 

Zab. 100 mm. 16.35 korona, 100 mm. 16.55 ko- 
róna, 100 mm. 16.20 korona, 100 mm. 16.20 korona, 
100 mm. 16.25 korona, mind kp. p.

Yengerl. 500 mm. 16.90 korona kp., 200 mm( 
17.06 korona kp. kocsira. ,i

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők y
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinf):

Búza 1908. októberre 11.63,11.65,11.56,11.60,11.55, 
Búza 1909. áprilisra 11.90, 11.89.11.91,11.87,11.32. 
Ro?s 1908. októberre 9.37,9.38, 9.33,9.35, 9.30.
Zab 1908. októberre 8.-, 8.04, 8.01,8.—.
Tengeri 1909 májusra 7.38, 7.40, 7.36.

1 óra 30 petezkor zárulnak:
1908. októberi búza 11.54-11.55
1909. áprilisi búza9. ápr
1908. októberi rozs
1908. októberi zab
1909. májusi tengeri

11.82-11.83 
9.29- 9.30 
7.99 - 8.™ 
7.36- 7.37

Budapesti gabonaforgalom.
1908. szeptember 27-től szeptember 28-ig.

23.10-23.60
23.35-23.80

23.-----23.35
23.10— 23.60 
23.35-23.80
23*20-23*55
23.30-23.80 
23.55-24.- 
23 55-24.— 
23 20-23.55 
2330-23.80 
23 55—24,—
18.75— 18*90
18.40- 18.05
15.75- 15.90
15.40— 15,65 
16 50 16 80
16.10- 16.40 
16.70—16 90
12*.- -1&-

Érkezett: Elszállít!
Búza 39374 300
Rozs 3248 —
Árpa
Zab

11884 301
8760 100

Tengeri 2696 303
Liszt 663 772)
Korpa s—*r . - 2050

R o z s I.-rendű uj -
„ középminőségü uj — — —

Árpa takarmány l.-rendü — —
„ „ 11.-rendű — —

Zab l.-rendü----------- — — —
Tengeri belföldi uj — — — —
R e p c z e: Káposzlarepcze-----
Köles------------ — — —------

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 80.5 kg. 24.40 ko­

rona, 100 mm. 80.5 kg. 24 korona, 200 mm. 80 kg. 
24 korona, 300 mm. 79 kg. 24 korona, 100 mm. 80 
kg. 24.10 korona, 500 mm. 80 kg. 24.10 korona, 100 
mm. 80 kg. 24 korona, 400 mm. 79.7 kg. 24.10 ko­
rona, 300 mm. 79.3 kg. 24 korona, 200 mm. 79.3 kg. 
23.90 korona, 200 mm. 79.3 kg. 23.85 korona, 100 
mm. 79 kg. 23.90 korona, 300 mm. 79 kg. 24 korona, 
250 mm. 79 kg. 23.85 korona, 250 min. 79.5 kg. 23.85 
korona, 100 mm. 78.5 kg. 23.70 korona, 100 mm. 78 
kg. 23 korona (hibás), 200 mm. 78 kg. 23 korona 
(hibás), 400 mm. 77 kg. 23.40 korona (felső).

Pestvidéki: 200 mm. 80 kg. 23.30 korona, 200 
mm. 77.5 kg. 24.50 korona, 100 mm. 78.5 kg. 23.70 
koronát nyirkos), 600 mm. 77.5 kg. 23 korona (nyir­
kos), 200 mm. 77 kg. 2.3 korona (nyirkos), 100 mm. 
76 kg. 22 korona (üszkös).

Bácskai: 200 mm. 80 kg. 24.10 korona, 4400 mm. 
79 kg. 24.20 korona, 1000 mm. 79 kg. 24.10 korona, 
1500 mm. 76.5 kg. 22.80 korona (üszkös, 400 mm. 
76 kg. 22 korona (üszkös).

Fehérmegyei: 220 mm. 76.5 kg. 21 korona (üsz­
kös), 480 mm. 76 kg. 21.60 korona (üszkös).

Felsömagyarországi: 100 mm. 79 kg. 23.50 ko­
rona, 230 inni. 75 kg. 20.20 korona (üszkös).

Bánsági. 250 mm. 77.8 kg. 19.40 korona.
Becsei. 3400 mm. 77 kg. 19.45 kor. (iiszküs).
Bccskereki. 4000 mm. 79 kg. 23.40 kor. (üszkös).

Értéktőzsde.
Az elötőzsde forgalma ma gyenge irányzattal 

indult, később azonban némi szilárdság mutatkozott. 
A déli tőzsdén különösen a két hitelrészvényt vásá- 
rolták bécsi megbízásokra s c vásárlások nyomában 
az egész tőzsde irányzata megszilárdult. Nagyobb 
vásárlások voltak a Déli vasúti részvényekben, me-< 
lyek egész 125,— koronáig emelkedtek. Zárlat felá 
némi visszaesés mutatkozott s igy az értékek néni 
zárultak a legmagasabb árfolyamokon. A helyi pia­
czon továbbra is a Kőszénbánya és téglagyár, a 
Danubius és a Magyar villamossági részvényeid 
voltak forgalomban. A iáradékpiacz változatlan s a 
4%-os Magyar koronajáradék 92.75 koronával volt 
forgalomban. Forgalomba került a mai nap folya­
mán: Osztrák hitel 643.25—646.50 koronán, Magyar,
hitel 748.-----749.50 koronán, Államvasut 695.50-*
69S.— koronán, Déli vasút 123.-----125.— koronán*
Leszámítoló bank 483.75 koronán, Jelzálog 435.-----1
434.50—435.50 koronán, Rima 562.75—564.— koro­
nán, Városi villamos vasút 268.-----265.50 koronán,
Közúti 556.50—555.— koronán, Danubius 261.-----
255.— koronán, Salgó 594.— koronán, Magyar villa­
mossági 298.— koronán.

Elötőzsde.
Elötőzsde javult. .
Kotlettek: Osztrák hitelrészvénv 643.zn—0-1 Lúd. 

Magyar hitelrészvény 749.—. Osztrák-magyar nliam-
vasut 695.50. Déli vasút 123.----124.50, Rimamurányi
vasmű 562.50—563 —. Jelzálogbank 434.50-43o.~v 
Közüli vaspálya 556.50—555 75. Városi villamosvasút 
268.-265 50. Danubius hajógyár r.-t. 260.-----261 —. .

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hilelrészvény C44.2n-v.i7.75. 

Magyar hitelrészvénv 748.25—740.75. Oszlrak-magyar ál­
lamvasut 606.50 — 697. Déli- vasút 124.25—125.25.
Rimamurányi vasmű 562.75.-564—, Magyar 
mitolóbank 488.---- 487 25. Jelzálogbank 434 50-

leszá- 
•436.-

koíss, ferlfeot,
# összcs eazdasági-

0111Ä Ovii ipari és házi célokra 
Telefon: Detail 26-27. 75-26, Engros 164.

27701

Radnay Károly
BUDAPEST. Váci-kőrút 73. szám.
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Közüli vaspálya 555.25.-658.—. Városi villamos vasul 
265.25—265.50. Magyar koronajáradék 93.75. 4°/o-os 
fővárosi kölcsön 91.17Vs. Draschc-féle téglagyár 459.—— 
4G2.—. Danubius hajógyár r.-t. 255.-—258.—. Kőbá­
nyai polgári serfőzde 300.—. Magyar villamossági r.-t. 
208.-.

-, . UlÓtözsde.
( Az utótőzsde irányzata szilárd volt. Köttetett: 
Osztrák hitel 617.25-648-. Magyar hifel 749 50.— 
750.—, Leszámítoló 487.25.—487.50- Rimamurányi
504.---- 563.-. Allamvasut 696.25. Városi villamos
265.25. .

t-SECSi GASDNATÖZSDSi
A Bées, szeptember 29. (Saját tudósítónktól.) Az 
I 'északamerikai piaczok ma gyöngülést jelentettek, 
mert a látható gabonakészletek 5 millió bushellel 
növekedtek, ennek következtében az irányzat itt va­
lamivel nyugodtabb lett, mivel Budapestről is gyön­
gébb magatartást jelentettek. Iliihez járult a konzum 

szigorú tartózkodása is, úgy, hogy a legnagyobb iiz- 
lettelenség uralkodott. Búza és rozs változatlan 
árakon maradt, úgyszintén tengeri és zab is, ellen­
ben árpa irányzata inkább még szilárdult, mert az 
export hajlandó volt vásárolni, de a kínálat alig lé­
pt tt előtérbe.

(egyeztetett búza: uj tiszavidéki 12.25 - 12.65 ko­
rona, marosi 12.-----1140 kor., bánáti 12.-—12.40
korona, tótfelvidéki 11.80—12.— korona, mosoni 
11.75—12.10 korona, uj déli vasúti 11.75-12.05, 
marchfeldi 11.40 -11.85 korona.

W-rozs: íőtfelvldéki 9.63—9.85 korona, 
csepeli 9.60-9.80 kor., pestmegyei 9.80— 9.95, 

«leli vasúti 9.60 - 9.85 korona, különféle magyar 
9.60- 9.85 kor., osztrák 9.70-9.90 korona.

* Árpa: morvaországi 9.20 ~ 10.60 kor., march­
feldi 8.70-9.30 kor., bécsvidéki 9.-9.70 kor., 
tólleividéki 7.90—10.— kor., csepeli —, 
győri —.— kor., déli vasvti 8 40 — 9.65 kor., 
tiszavidéki 7,30-8.50 kor., északmagyarországi 
7.40—9.40 kor., középdunai állomások 8.30-9. — 
kotona.

Magyar tengeri: régi 8.85- 9.—, uj --------
—korona, cinquantin 9.70-10.—, uj — 
korona.

Magyar zab: minőség szerint 8.25-8.85kor,,
közepes—•.-----. —icor., elsőrendű —.----- .— kor.,
válogatott 8.75—9.15 korona, Cseli-morvaországí 
és alsőausztriai 8.45 - 8.50 korona.

6ECSÍ ÉRTÉKTŐZSDE
Becs. szeptember 29. Arra a hírre, 1: , ... . ;ás

van a török-bolgár konfliktus gyois befejezésére, a 
inai előtozsdén az irányzat a gyenge newyorki jegy­
zés a belpolitikai helyzet tisztázatlansága daczára is 
javult. Hitelrészvények arra a hirre, hogy a hitel­
intézet ui külföldi üzletet kötött, javult. A helyi spe- 
Kulűczió déli vasúti részvényekben is vásárlásokat 
'eszközölt. Orosz járadék emelkedett. Vasértékeket 
'és 'dohányrészvényeket szintén fokozott mértékben 
kerestek. Az előtőzsde irányzata zárlatáig szilárd 
Volt.

A deli tőzsde szilárdan tartott áriolyamokkal 
Indult, Később hitelvészvények élénk forgalom mel­
lett újabb javulásra tettek szert. Déii vasúti részvé- 
iiyek berlini arbitrázs vásárlásokra emelkedtek. A 
többi értékek irányzata is barátságos volt. noha Ber­
linből gyengébb irányzatot jelentettek.

íi órakor tárulnák:
Osztrák kitclr. C44.25. .Magyar iiilt-h. , j

Lihtdcrbank —Aüamvusiit 695.75---- .—
lílbavőlgyi vasút —, Déli vasul 12350---- —
Alperl bányalársulat 669.25. Rimamurányi [62.— 
Májusi járadék 96.05, Magyar koronajár. —. — 
Orosz érték —, Török sorsjegy —, Német 
márka 117.45,

1 érakor jegyezlek:
Osztrák hite! 645.50, Magyar hitel 746.— 

Länderbank 440.—, Unlo-bank 550.—, Allamvasut 
696.-, Anglo-bank —, Bankverein —. —, 
Dél! vasút 123.50, Gőzhajó----- . —, Alpesi bánya­
részvény 66 k . Májusi járadék 96.05, Magyar 
Itoronajáradék 92.80, Török sorsjegy 184.25, Német ; 
márki 117.45. Libavölgyi vasút —. —, Rima- j
murányi 562.50, Orosz járadékKeleti vas- i 
utak —Skoda —. Magyar jelz. ».—, Kár- > 
páti petróleum — -•.

ílées, szeptember 29. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papír-járadék 06.-, 4 százalékos 
oszilák arany járadék 115 55. 1860-as sorsjegy 
151.75, Oszlrák hítclsorsjcgv 472. , Angol osztrák 
bankrészvény 299.50, Bécsi , ank vérein 517.25, 
Osztrák-magyar bank 1754,— Déli vasul 143.80 
Dunagőzhajózási társ. 1003.— Dohány rész. 396.— 
Cs, k. aranv (vert) 11.32 Német banlev. 117,42 Oszlr.

Lloyd 432.— 4.2 száz. ezüst, jár 95.95-99.05. Oszlr. 
koronajáradék 96.40, 1864-es sorsjegy 261.44, Osz­
trák hitelintézeti részvény 646.50, Union-Bank
547.50, Osztrák Liinderbank 440.25, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 695.50, Elbevölgyi vasút 451.—, 
Alpesi részvény 669.10, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 239.47, Llpólkohó —, Töröksors­
jegy 184.—. Szilárd. , ,

Bécs, szeptember 29. (Magyar értékek zatlata.)
4 százalékos arany-járadék 110.80. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 144.40, Magyar hitelbank részvény
749.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 486.—,

* Rimamurányi 560. -, Magyar ezukoripar 1780.—,
Adria hajózási részvénytársaság 402.50, Magyar ko­
ronajáradék 91.70. 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 92.80, Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.40, 
Kassa-Oderbergi vásuirészvény 359.50, Magyar jel­
zálogbank 434,—, Magyar keresk. bank 33.82.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, szeptember 29. (Tőzsdei jelentés.) A 

tőzsde irányzata megnyitáskor meglehetősen tartóz­
kodó volt, miután minden külföldi ösztönzés hiány­
zott. Vasutak közül csak Kanada és Délivasut- iránt 
nyilvánult meg érdeklődés, miután az említett ér­
tékben new-yorki jelentésekre spekulativ vásárlások 
történtek, irrig Délivasut-részvériyeket u tervezett 
tarifaemelés befolyásolt kedvezően. Bányaértékek 
részben eladások folytán veszítettek, miután különö­
sen a rajnai, rajna-vesztfáliai miiveknek hír szerint 
nagyobb tőkére van szükségük és a vaspiaez még 
mindig nem élénk. Oőzhajósrészvények realizá- 
cziókra engedtek, inig villamossági részvények meg­
tartották árfolyamaikat. Bankértékek a kezdetben el­
ért kisebb emelkedéseket a későbbi folyamatban is­
mét elveszítették. Csak hitelrészvények emelkedtek 
jelentékenyen bécsi és budapesti fedezésekre. Járadé­
kok cl voltak hanyagolva. A tőzsde kevéssé válto­
zott árfolyamok mellett' renyhén zárult. A készpénz- 
piacz ipari értékei túlnyomórészt gyöngébb iránynak 
voltak. Napipénz 2>í %, magánlcszámitolási kamat­
láb 3K%.

Zárlat!, oi jegyeztetik: 4-2 százalékos papíráru a - 
dék —, 4 százalékos oszlrák aranyjáradék 98.40, 
osztrák hitelrészvény 203.70, Déli vasút 23.40, 
orosz bankjegyek 214.45, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 76.70. Disconfo Commandit 179.50, Dinamit- 
Iruszl 169.50, Harpeni 206.70, Uniíikálf török 
járadék 94.30, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.20,
4 százalékos magyar arnnvjáradck 93.30, 
Magyar korona járadék 92.75, Osztrák-magyar 
állainvasut 149.20, Bécsi váltóét £5.05, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 227.90, 
Gelsenkirchen! 194.50, Laura ;ohó 210.40. Nyugodt.

Frankhiri, (Zárlat.) szept. 29. 4'2 százalékos 
papi rjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.35, 4 százalékos magyar aranvjáradék 
93.40,Osztrák hitelintézeti részvény 203 70. Osztrák­
magyar államvasut 149.20, Északnyugati vasút j 
—, Bustlehradi vasút —, Londoni váltóár j 
20.37, Bécsi Bankverein —, Villamos részvény 
146.--, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.15, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.-, Osztrák koionajára- 
dék 96.—, Magyar koronajáradék 93.95, Osztrák- 
magyar bank 125.10, Déli vasút részvény 23.60. 
Elbevölgyi vasul —.—.Bécsi váltőár 851 25, Párisi 
váltóár SÍ.15, Union bankrészvény —, A'pesi 
bányarészvénv —.—. Állandó.

Hambtiry (Zárlat) szeptember 29 4M százalékos 
ezüstjáradék 99.40, I860, sorsjegy 153.75, Déli vasút 
23.60, 4 százalékos aranyjáradék 98.-, Osztrák 
hitelrészvény 203.50, Osztrák-magyar államvasut 
—.—, Olasz járadék 104—, 4 százalékos Magyar 
aranvjáradék 93.55 Gyenge

London, szeptemkei 29. Argo! consol 85" •>.
Páris, szent. 20. (Zárlat.) !’ százalékos Lranczla 

járadék (.6.49. Oszlr, aranvjáradék 99.75 Magyar 
aranvjáradék 94.75, 5 százalékos Bolgár kötelez- : 
vény 1896. évről 492.— , 4 százalékos Olasz jára­
dék 1(3.95, Déli vasul elsőbbségi kötv. 292.—
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Komán kölcsön 05.40. 4 százalékos j 
Kons. amorf, román járadék 91.70, 4 százalékos ! 
Amorf, román járadék 1005. 03. , 5 százalékos | 
Orosz járadék 1006. 100.85, 5 száz. Oiosz kincstári | 
utalvány 1004.520.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. • 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.7t). 4 száza- 1 
lékos unifikált török jár. 03.15, török sorsjegy
174. - , Török dohányrészvénye 42 ).—, ('sztrák föld­
hitelintézet 1134. Oszlr. Länderbank 475. — , Ma­
gyar jelzálogbank 463. — , Banouc de Haris 1521, 
Manque Ottömane 720.- Oszlr. magyar állam- 
vasul — , Déli vasul 131, Meridional vasul 657,
Keleti vasutak W apuim l.its . Hartmann
gépgyár 652.— , Rio "l’inlo 17.26, filtereire d’EcypIe 
35.—, I liin 585. —, Thomson Houston —, Urlkanyl I 
kőszén 175, Charlcrcd 22.25, De Beers 332.East 1 
Rand 113.—, jagersfonteln 112.50 Transvaal Consols I 
—, Transvaal Land Conmany 66.50, Váltó Ams- I

terdamra (rövid) 208.—, Váltó német placzokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.21, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3/h. Olasz aranyváltó (rövid) 
Ve. Váltó Sváiczra íröv) BAa. Csck Londonra25U5. 
Magánkamatláb 2. Szilárd.

Bzletb tudósítások.
- FT-TTT

Vásárcsarnok.
1908. szeptember 29-én.

Nagyjában váilozallan árak mellett a forgalom 
igen csekély mérvli, amint az a hó vége felé rend­
szeresen tapasztalható. A piaczot meg mindig az 
olcsó szőlő dominálja s így drágább gyümölcsben 
üzlet alig fejlődhetett. Burgonya valamivel olcsóbb, 
hagynia szilárd. Tojás a Csekély hozatalok követ­
keztében még mindig szilárd s Így annak felküldé­
sét ajánlhatjuk.

Mai árak:
Husnemiiek: Helybeli marhahús hátulja 120 - 

140 K, eleje 96 — 1 i 2 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve súly levonás nélkül —.06-1.10 1< 
helybeli borjúhús 110—120 K, sertéshús szalon­
nával 128—136 K, lehúzott sertés 120—128 K, 
szalonna friss 124—128 K, szalonna sózott 110— 
120 K, Szalonna füstöli 136—144 K olvasztani 
való 128—130 K, háj 140—144 K, sertészsír 
144—148 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.50—1.80 K, hazai sonka 1.80— 
2— K, szalámi magyar 3.20—4— K, nyári szalámi 
1.20-1.40 K.

Vaa: Óz 1.70—2.—K, szarvas—.70---- .80K
dámvad —----- , vaddisznó -------- , K kg.-kén
egészben, nyit! nagy 3.20—3.60 K, nyúl süldő 1.80 
2.40 K. fogoly -.80--1.-K. fáózán 2.80-3.— K,
szalonka-------- K, darabonkint. Fenyvesmadár
kötegie —.----- -

Baromfifélék: Elő rántani való csirke 1.20—
1.80 K, sütni való 2.40—2.80 K, kacsa sovány
2.60 -3,20 K, kacsa hízott 4.-----8.— K. liba fiatal
5.---- 7.-- K, lúd hízott 10.-—14.— K, tyuk
3.60-4.— K pulyka ----- ----- K páronklnt.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.30 — 
— 1.40 K, hízott rucza 1.40—1,50 K, hízott pulyka 
—.—. K, levestyuk 1.5Ö—1.60 K kg.-ként, 
Pulárd 1.80-2.— darabonként.

Teitermékek:\Qn\n\ (czentrifugält) 1. 1.80-2.20 
K, 11. 1.70-2— K, főzővaj (köptilt) 1.40-
1.60 K, tehéntúró 10—20 K, kilogr.-kénf. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
6.80-8.— K, rózsa uj 5.---- 6.— K, fehér 4.40 —
4.80 K, kifli 12.-14.— K, sárgarépa 8.-14.— K,
petrezselyem 8.-----16.— K, vöröshagyma makói
15.—48.— K, közönséges hazai 10.— 12. — K, fok­
hagyma 30.---- -32.- K, káposzta 5,---- 6.— K
100 kg.-ként. Burgonya, uj —.---- . —, K, kalarábé
—.----- fill, spárga solo K, közép ———
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes--------
K, kifejlett-------- K, zöldborsó hüvelyes--------- .
—K, kifejlett —.— K. Paradicsom 10.— 
12.- K 100kg.-ként. Uborka salátának 5.—— 6.—
K, eczetbe 1.---- 1.40, savanyítani 1.20-.160 K
100 darabonként.

Gyümölcsfélék• Szőlő - .20—.40 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonathán, Törökbálint, balul stb.) 40- 60 K, 
másodrendű 24-32 l<„ harmadrendű apró áru 
10-20 K. Körié elsőrendű -.70-80.— K, másod­
rendű 40 - 50 K, dió 1.-------- K, 11.---------- K.

Vegycsdruk • Méz -70.-94.— K, gyümölcsíz 
K, gomba friss ~.---- kilogram­

monként.
to/ás: bácskai 88- 90 K, erdélyi apróbb áru

86 33 K

Budapest szttrőmarha vásár,
Mudapast, szeptember 29. Felhajtatott: 645 drb 

élő borjú (közle 28 rúgott), — drb leöit borjú, -- 
drli növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leöli bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű őlő borjukért 92—100 
fillér, kivételesen 102- 106 fillér; közepminőségü élő 
borjukért 80- 90 fillér; leölt borjukért —fillér; 
silány és rúgott borinkért 30-60 iillér, növendék-
marháért - ------ fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért —- — korona, leölt bá­
rányokért -------  korona páronklnt. Az irányzat
elénk voff, elsőrendű minőségek árai 4-G fillérre 
lt!’i. I:;,n vn v’kedlek.

Bécsi sertésvásár.
Sf. ALítX, szeptember 2 '. (Saját íudósíiónk ic- 

lefonjelenlése.) A mai sertésvásárra 17,652 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig íelhajta- 
lott 6469 fiatal és 9600 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 107-109 fillér, kivételesen 
110- iillér; középnehéz 101 —106; idős 92 — 
titi fill.; könnyű 94 —102 fillér; fiatal sertés 88— 
108 fillér, kivételesen 120 fillér kilogrammonkint élt 
súlyban, levonás nélkül
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üzeraa, szeptemoer 30.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

szeptember 29-én. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: őrei? ne- béz (páronként 400 kilogrammon felül) 8
■íilmr ív nvón fnőrnnl//«i nrtnfőtér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
te/je«w„?U!Ion" „-----------méT- Fiafaf nehéz
páronldnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 124 - 
12^ fillér. Hatat közép (páronklnt 25í-320 kilo- 
grammig terjedő sulytian) 125-126 fillér. Könnyű 
(páronkmt 250 klgr-lg 126-128 fillér. Szerbiai 
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -____ _
Ä 240 - 2G0 kil0»

bettésléiszámj \m. évi szeptember 26. napján 
yo t készlet 36548 drb., 1908. szeptember hó 28-án 
íelhajtóto 25 darab 1908. szeptember 28-án cl- 
szállíttatott 826 darab, 1908 szeptember 29. napjára 
maradt készletben 35747 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, szept. 29. (Hív. tud.) Előző napról ma- 

radt 540 darab sertés, - darab süldő, - darab 
malacz Hótfe hajtás — drb sertés, - drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 471 darab ser- 
<és> 1 d.arat? süldö> — darab malacz. össze­
sen 1011 darab sertés, — darab süldő. 4 darab 
malacz. E adatott 684 darab sertés, 4 darab

.“ ^rab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
327 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
telül eietsulyban 98-----102 fillér, életsulv-
tevonással----- fillér. 11. rendű 280 kg.-fól
350 l<gr.-ig,-----96 fillér, élelsulylevonással
118—— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 106-
----- fillérig, élelsulylevonással 120 — 128 fillérje-
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg_____ _
fillér, élelsulylevonással 122-132 fillérig, könv-
Vok ^W 77—1— fiüér, élelsulylevonással 
126—132 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----------- fii.-ig, könnyű 140-300 klgr.-ig. I
112-130 fillérig, élelsulylevonással----------- fillér.
Belfödi süldő 100----- fillérig, horvát süldő _
— ------- fillérig. Malacz---------- fillérig. Árak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

VÍZÁLLÁS.

Inn
Unna

Morva
VAíí

Kába

Dráva

Mnrn
Száva

^zaoio*
Kraszua
LalorczaLaborra
íJng

ezopt, 
Ehflrdlng 
Passau 
Linz 
Bócs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Pnks 
Moháoe 
(lombos 
Újvidék 
Pancsóva 
Orsóvá 
Morvafalo 
Zsolna 
Trcncsőn 
Szóród
Szt-tiotlhárd
Sárvár
Győr
Varond
Zákány
HaresEszék
M. -.Szoidaü. 
Zágráb 
Sziszek 
Mürovíc*» 
Dóós 
Szatmár
N, »Majtóny 
Munkács 
Homonna

Porocsony

m á » t r
29. ezept. 28 

1.23 1.13 
2.15 2.10 
0.50 0.44 
0.72 0.49 
1.08 1.89 
2.04 2.47 
1.47 1.98 
1.— 1 04 
2.20 2.77 
2.00 0.- 
1.97 2.62 0.86 1.10 
1.61 1.72 
0.85 0.28 
0-20 0.16 
0.C8 0.14 
0.37 0.44 
0.50 0.50 
0.15 0.10 
1.70 1.96 
1.30 1.34 
0.52 0.46 
0.1 I 0.04 
0.67 0.97 
0.44 0.46 
0.1Ü 0.16 
1.06 0.94 
0.50 0.57 
0.50 0.46 
0.C3 0.05 
0.40 0.42 
0.40 0 08 
0.30 0.08 
0— 0.04

*Un>

Ohdavn
Tapoly
Kodrog
Sajó
Komád
Korcttyó

Káros

íotncf
Béga

szept, 29.
M. -Kzlgei 
Tokoháza 
V.-Namóny 
Tokai 
Tiszafüred 
Szolnok
(isongrád
Szeged
T.-Bocs«
Titol
Heór
HáHfa
Ladmócs
ZsoIczh
H.-NAmeti
Margittá
B.-lTjíalu
(JsilCSH
N. -Várad
Belényes

(lurahonc
Borosjenö
Békés
Gyom a
(ly.-Fehórvár
Bmnvicska
Soborsin
Arad
MakA
K.-KoBtély
Kiszotó fTemesvár
becskeitl*

He r
szepfc. 28. 
0.24 0.21 
0.22 0.28 
0.65 0.40 
0.24 0.02 
0.33 0.11 
0.82 O.'fS 
0.97 0.68 
Ü.-Í2 0.17 
0.02 0.4) 
1.68 2.13 
1.12 1.18 
0.46 0.80 
0.12 0/20 
1.18 J.17 
0.02 0.08 
0.12 0.32 
0.8) 0.81 
0.29 0.29 
0.34 0.34 
0.20 0.18 
0.86 0.36 
0.2b 0.26 
0.62 0.62 
0.64 0.54 
0.50 0.51 
0.4) 0.40 
0.06 0.— 0.— 0—
1 33 1.36 
0.43 0.4) 
031 0.26 
0.41 0-10 
095 I — 
0.90 0.91
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Búza
5

uu iiiiograuiu
ára

« 1
3

1

'l)u Kilogramm
ara

ix.-IÁI K. K-t 1 K-ií

tiszavidéki uj 7-, 79 23.30 23.80
80 23.05 24.10

77 23.10 23.40 81 23.75 24.20
feliéi megyei uj

78 23.20
75 1 79 23.10 23.60

80 23.35 23.80
•22.00 23.20 81

78 23.35
pe. tvidéki uj 79 23.10 23.00

80 23.35 23.8)
77 22.90 23.20 8!

bánsági új 23.35
23.30 23.80

80 KI..V. 24 -
77 23.10 23.40 81 23.05 24.15

bácskai
7- 23.20 23.55

23.30 28.80
80 23.55 24.

23.10 23. ( 81
78 1 23.20 23.55 —

A meteorológiai központi intézet távirati jelentése
1908. szeptember 29-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézető:
Hazánkban tegnap az ország túlnyomó ré­

szén volt kisebb-nagyobb eső, melynek mennyi­
sége helyenkint a 10 mm-t meghaladla. A hő­
mérséklet többé-kevésbbé csökkent és maxi­
muma: Fiúméban 24 C°, minimuma : Tálraftireden 
4 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Túlnyomóan száraz és nappal enyhe idő 

várható.

Állomás
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A.-Szlalina 67.4 7.4 NW C, 4 10 16 6
Ungvár ........ 66.5 9.1 Nti 1 12 14Késmárk......... 6.80 9.0 N 4 4 18 8Losoncz ......... 67.5 9.8 NW 3 18 7Ógyalla ... _. 07.8 n.o W 1 0 18 8
Budapest___ 67.5 12.4 NW 1 0 19 12Hcrónv_... 00.4 11-8 N 4 18 9
Keszthely 68.7 12.6 N 8 1 18 7Pécs ............. 68.2 12.0 NW 3 0 9 18 11
Zág-áb ......... 70.0 11 0 0 13 19 10biumo.............. 68.2 14.4 0 24 12
Szeged _ ... 60 9 9.7 N 1 0 17 a
Temesvár......... (6.4 7 9 NW 15 15 7
Nagyvárad ... 60.1 117 Nlí 18 17 0
Kolozsvár 60.7 8.9 8 15
Nagyszeben _ G5.4 8.8 N 1 4 18 7
Szatínár ......... 9 0 NW 1 4 9 15 7
Vnor .............. 10 6 NE 1 3 1 19 7
Árvavára.ja ... 9.0 N 4 10 12 G
Selmecz-bánva 9.5 Nlí 4 3 14 7
Koinároip......... 12 2 NW 3 1 18 11
Magvar-óvár 11 2 NW 17 12
Sopron ......... 10 6 NW 3 i 15 68 Eszék... ... 11 6 NW 0 19 8

B Cirkvonica ... 16 1 0 24 12
Dobrcczon ^ 10 0 N 1 4 17
Kecskemét _ 9.8 iV 1 1 4 Vi
Orosháza......... 8 2 NW 4 18

n 7 NW 4 3 13 17
Zsombolya ._ 7 2 W 1 1 10 18
Vcrsccz ... _ 9 0 WNW 1 4 0 17
Orsóvá ... _ 12.6 NE 4 M 20 °|

Egyéb gallonnncmiiek

Róza oIeAiondli ttj.................................
ti elvörcndii ó ...................................
it k zopminősógil uj .................... ..

. I, közepii.inösógü 6 ....................
Árpa ttil ármány, e .‘■oréml ».............. ..

it l ikattnanv, másodionUU ...........
.. fcörló/vsn», tiszavidoki...................

Zab elsőrendű.........................................
kozppmln'sóMil .............................

Tongeri magyar..............................................
Repoze Icaposz aicpc/.o .............................

: lOOUiloy.UL’üiP 
őrá

if iv-i-'-Lí

15.40 i

ÍŐ.'tÍ
15.40 ;

I1.1 10
10.70 I

IS.9'
1S! 05

1 L9)
15.65
16Í80
10.4'»
16.90

Burtjonyia

Dunántúli .........................
VolsoitingyaioiSííigl.....
Nyírségi .........................
Erdélyi...............................
lián ági....................... "
Pesti.................... ..." ”

Fehér .38 l g A
Koronától—koronáig

40 -5.50 I 0.4 1-0.50 í 7.00- 7.20 
. .... - .50 — 5.00 I 6.50-0.00 I 7.00-7.20 

... I' 5.40-5. .0 ! 6.30-0.40 l ü.80-7.00 
|j 5.40 - 5.50 : —

Különféle
termények Faj

l'cnz j Áru

horonánkiiit

diuznózslr ... budapesti..................................... 147 - 148

HZ&ionná ...
vidéki ...........................................
príma, légons/ ritott v: km ... — — - -

...................... városi légenaza,ltolt 4 darab0.1 121
- 1**0

szilva készáru
lülitölt.......
boeznin, 1907. a • usanee-miu.

1«m7. ,, 100 ,,

■ z'lvuiz kószám

1907. „ .. *5
szerbiai, 1907. r usance-in 11 

,, 1907. n ,, 100 ,,
„ K«'7. „ ,.

nzluvou. I'.mi'. „
ízeibiftl, l'd07. n

- I

bei «I lucr.orna tnagvai 1908 .............. 90 — 1,120
tótért aprój. e.tiü J'H s ... . ... ,>w l-*4
,, középseemfl l « 8.............. 112 — 120
,, iriftMOmÜ 19-iS........ 1 |4

Államadósság közkölcsönök
Magyar aranyjáradék ... 4°/o 

koronajáiadék 3V2°/o
„ koronajáradék_4°/o

Áll.köl.Vaskapu célj.ar ,é. 8°/o 
1870. nyeremény köles. 1( 0 írt 
llorv.-szlav.reg.-kárt. k. 1 V2°/o 
M. löldtchcrmcnU bö'.v. 4n/o 
Horv.-szláv. „ „ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°,'o 
Horv.-szlav.jelz.fÖidt.külv4n'i) 
Konv.osztr adóm.koronái.4°/o 
Egyes, oszlr. |ár. papír. 41;2°'o 

„ . „ ezüst
Osztrák aranyjáradék ... 4°o 

koronajáiadék... 4°/o 
áll.-sors. I860. lOfOK 4°'o 

„ 1860-ból 2(XK 4°/'o 
„ 1864-ből 200 K — 
. 1804-ből 100K - 

Bosz.*herc. orsz. k. 1895. 4°.'o 
„ vasúti 1898. 4» 20,0 

„ 1902. 4v:'n’o
Hpest. székes-lőv. köles. 4°o 
Hpest szókos-főv. köles. 4° 0 
Orosz államkölcsön szp.v.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Helvár. tkpt. r.-t......... 4»'s00
Egyesült, lóv. takpf.... 4» 5", a 

koionu ért. ... 4"0 
Kisbirt. orsz. löldh. 84 év 5°,o

50»/s évro ........  5' -1
50V2 évre kor, ért. 4» 2° o 

M. agrár-iár. b. szőlökötv 4llo 
. Járadék jegy vt. 4,í°o 
„ záloglevél köles. 4»/!'’» 

M. áli. takpt. r.-t. 50évre 4°>
„ „ 65 ér » 4nVi
, B 65 évre 4V2°/o 

Magy. luldhitelinl. 41 évié 4»*
„ 60 évre 4°/o
. 63 érre S1/*®/»

„ szab. és talaijar. 4%
M. jelz. iiilelb. fvt.-ban 4» s°/o 

„ ugyanaz 50 évre 41 Wo 
„ forint órlókbon 4° o
„ 50 évro kor, A. 4°/o
, közs. kotv. 50 évre 41 2" o 

ugyanaz !>0 évro 4°'o 
. 50 ov vf. 110 fit. 4®v,
„ tO év 100 frank ii'I-A'o 
9 nyer. kötv. Irt. é. 4° 0 
. osz'r. fotülb. . 4f,V>
, nyer. kötv. koré. í-o/o 

M. icszúm, nzvltbk 60évre 4" ■
. n , 65 „ 4"/u

M. tkpt. közp. jelzi). 4» -o'i) 
„k-*--i.Kőtv. 6 )övrc4l r'-v 
r közi.kötv. 70 évro 4 V«0,« 

Orsz. közp. hifolsz. kötv. 4U u 
Usztr.-iti.bankOOév u. é.4u,v 

, „ , kor.é. 4u u
15hazaié, tkp.közs. ktv. 4‘ ,",u
. , n n lit é. 4" V
„ „ KŐ K 11. t. nykötv.

Hesti ni. kérutk. bunk 41 v°,o 
. e „ K. é. 4" Ü 

közs.kofv vl. 110f:141 •«
' közs. kötv. ví. 105 k. 4V/o 

Ao’ria tengerhajóz. r.-t. 4l/gu/9
Bpcsl) közúti vaspálya-------

vasút lOQinárka ért. 4'^,,

pc
*

110.80 111.30
92.75 93.15
92.75 92.95

77.75
185.— 180.—
185.— 189. —
98.’ 50 94.50

144.50 148.50
101.™ 102.--
96.25 96.75
99.30 99 80
99.30 1)9.80

116.— 110.50
06.30 90.80

lfi3 -j 150 —
210.50 121.50

260.—

9 1. f

98.50

92.7 >

98.50!

92.401(H).
100. 
08.60 
93.50 
93.50 
ÍH. 5. 
99.60

Kassa-cder,w. 1889. frt. 64% 
a 188») arany márka ért 4°/o 
B 1891 ezüst frt. ért 4°,'o 
n 1891 arany márka ért 4°,'o 
• osztrák vonal trt 0. 4°/o 

M. íolyam-tgb.r.-t. k. őrt. 4%

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank ___ __
liudapesti Irnnkegyesiilet r.-L 
Első magyar iparbank 5°/o
Fiumei hitelt or k ......... 5°/o
Hpesti giró 0=' pénztái'-egylct 
llaiaí bauk oki. k ... 5®/o 
Hunne ni agy. áll. váltóüzlot 
Magy. agr. jár b. r.-t. 5°/o 
M. alt Hitelbank okt. k. 6°.o 
M jolzáloghitolb. okt. k. 
Magy. kereskedelmi r.-t. G°v> 
Magv. k. hz. osztálysorsj. 5°,o 
M. lesz.-és n -b okf.k. £'"<> 
M pénzint. k. p. h. h. r.-t. 
M. tkp. közp. jolzb.-ja 5°'o 
Magyar tülopitő és pare, bank 
Osz'rák-hiiollnt i.kt. v. 0°» 
Osztrák-magyar bank ... 5°/o 
Pesti m. keresk. bank... 5° o 
UuionDan'c .................... f

Takarékyénztlrak.
í*t; városi fa1 arékpénztár 5°/o 
HmlapeBt-Erzsób-, városi taü. 
Bucim'esi-Lipótvárosi bankr.t 
Hpes'l »alt. sornz. zaiogk. r.-t. 
Egyesült bposti fővárosi tkn. 
Magy nlt. taknrékpénzt. 6°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
l-’esli hazai elsó ta^mekp. ...

Biztositó társaságok.
Első magyar ált. biztosiló ... 
FonciCre pesti bizt. int. 5°/o 
Magy jég- és viszont!). 6n/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°,•> 
Pannónia viszoutbizl. intézet

tiőmalmak.
Concordia ............................
Első budapesti .................
Erzsébet .............................

Pesti hengermalom .............
Pesti mólnál ok és sülök 
Pesti Viktoria........................

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 6°/o 
Északin, egy. kösz.-nanya 5°/o 
Felsőm, banya és kohómU5"/o 
Kőbányai gőztég agyai ... . 
Kószónbánya éa ló^iagyAr
Magyar aszfalt r.-L ...........
Magyar ált kőízónb. r.-t 6°/o 
Miiynv ktiumia gyár ... f/'o 
SalgAlarjrtnl k‘szénhányn5---o

N

CL

96.50 97.50
111.80 112.80
96.— 97. -

111.80 112.80
96.50 97.50
99.-- 100.—

299.— 101.—
42.— 47.

9900.— IOCH‘0.-
2110.-

302.— 307. -
'S21').-
2300.— 2375 —

180 — 185 —
140.;.— 1190 —
820.— 380.-
278.— 288—
833.— 840—
310.— 305. —
645.— 650 —

305. — 370. —
ISO.— 185 —

‘270.—

1030.— 1080 —
458.— 460. —
168. - 17(1 -
005. — 675.—
219. 220 —
594. — 595.

Újlaki tégla és mészégető _ 
Első ni. gazdasági gépgyár 6°/o
Danubius-hajógyar.........5”/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o
Ganz cs társa vasöntŐ .........
Magyar boiga fémipargyár r.-t, 
Nicholson gépgyár részv-tlrs 
Himamur. vasmű okLk. 50/0
Schlick-féle vasöntöde .........
Weilzer J. gépgyár r.-t.... "
Franktin-társulat.............. **'
Brassói cellulose gvár r.- "."4Ő/Ö 
Hpesti áll. villám ««sági r*. o°'o 
Első magyar ucliiöi tődo 
Hs) magyar gyapmmosó . 
Első in. részv -soifőződe 
Első m. sortóshizlaló ... 
Első magyar szálloda r.-t. 
Fiumei rizsh inloló kem.-gy. 
Gsehwiml-félo szeszgyár 
»Hungária* müfrágvagyár 
Kőhiinyai po gin seiiözo "!
Magyar ezu kori par.........4<)'o
Magyar vasúti forg. r.-t. 50/0 
Magyar vilamossdgi rvl. 50-0 
Nemzetk. villamos társ. 
Szegedi kciidcrfonógyár r.-t. 
Adria »(• igorhajózási r-t 5®/o 
Bpesli közúti vasút okt. k 

" . . , elvez. jegy. 
Hpesti vili. városi vasút 5%

- - - élvez jegv.
Hpest-jjpest-rákosp, vili. vas. 
Déli vasút okf. v. 
DunagŐzhajózasi társ. ... ’5Ó/0 
Kassa- derbergi vasút ... 5°/o
Magiar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút 1. 
Oeztr -mauy. állainv. okt. vi 
Péca-barcsi vasút ...............

Sorgjegyek.
Bazilika sorsjegy

„ osztrák foltílb. * 
Bécsv. nyer. köles. 18Í4. óv
Budavári sorsjegy----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
,Jósziv* sorsjegy....................

w Oszlr. folülb " 
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, iclillb............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy ... 
Pálffy-sorsjegy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vort 

1, „ „ kor....
M ,, frt...

20 frankos ..............
„ 2u márkás ..............

Török aranyiim ....................
Német b- bankjegy (100 mk.j 
Franczia bj. (bx) frank) ...
Olasz bankj. (100 lira) ........
Papiirubel Uarabonkint........
Komán bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Vallók London (100 font sL) 

német bon kp. ÍOO in. 
olasz bnnkp. 1UO lira 
Pária 100 frankért

375.- :ím.-
305.- 310 —
330. - ! 360.—
780.- j 820 —

5000 — 5200 —
410.— 430 —
475 — 485 —

2800 — 2900—
1800— 1350 —
340 — 350 —
345 —

1795 —
373 — 375 —
298 — 299 —
625 — 635 —
945 — 1045 —
403.— 407. —

Ő50. —
265!50 266 —
76.— *70 —

187.- - 188.-
125 — 125.of

MOO* — 1010—
356— 300 —
295 — 800—
401 — 405.-
600 — 096.5(1
415 — 420—

20 — 22.-
21 23 —

492 — 502. —
190— 200 —

7.80 8.30
10— 12 —
10 — 12 —
23 — 25__
27 — 29 —
51.- 55 —

475 — 485 —
107 — ?07—

11.35 11.43
n.-7 11.33
19.08, 19.14
10.03! 19.14
23.47 un. M

lT.'dóNí 117.Ü7VI
95.32Va US.02MI
95.30- 00.60
2.52— 2.53-

94.75 - 95.60—

3'J.40- <T3 9.7Ó-
17.32^v .17.681/,
on.30— 95.60-
95.220« 95.521/1

£



20

KÜLÖNFÉLÉK.

Borongás.
A múlt tarlóin clborongva járok.
Ó hova lettek, miket úgy szerettem 
Az ifjú rózsák, a dalok, virágok?

A gondok íáia sötétlik felettem 
S tövisek nyílnak a meddő ugarban,
A hova egykor kincseket vetettem.

A szép múltból hát egyedül maradtam,
Czéltalan, kósza árnyaként magamnak 
S vádoló hangok üldöznek utamban.

„Ily árva mind, kit ingoványba csalnak 
Kisértő álmok, büszke tervek, eszmék,
Ezer reményből szőtt nagy diadalmak.“

S a mig bolyongok a múltak avarján,
Valami csüggedt néma árny tapad rám 
fis siratom az ifjúságom vesztét.

Nógrádi Pap Dezső,

(Intimitások a czárról.) Péterx árról Írják: Ép­
pen, mint a kínai császárét, Miklós czár arczát sem 
láthatja minden alattvalója. Ha elhagyja a palotát, 
a rendőrség elkergeti az utczákról még a járókelő­
ket is. Azután a \ illatulajdonosoknak megparancsol­
ják, hogy ablakaikat csukják be és a kerti házakból 
távozzanak el. Minden ponton titkos detektívek van­
nak. A czár és kísérete fehér automobilokon robog 
el, rendszerint Skelna felé. Itt lakik ugyanis Kon­
stantin herczeg. a czár nagybátyja. Miután a nagy- 
herczegi villába vezető útra könnyen lehet ügyelni, 
merénylettől még a titkos rendőrök sem tartanak. 
II. Miklós czár nagyon szereti nagybátyját s innen 
a sok skclnai ut. Mondják azonban azt is, hogy a 
skelnai kirándulásoknak igen pikáns hátterük is van. 
A nagyherczegi villa közelében van ugyanis Kic­
si nskaja első ballerinának nyaralója. Ehhez a hölgy­
höz egykor ifjúkorában, gyöngéd kötelékek fűzték 
a czárt s ebből a viszonyból több gyermek is szár­
mazott. Kjesinskaja kisasszony, aki még mindig na­
gyon szép hölgy, állítólag újra kegyben áll a czárnál. 
Mondják azt is, hogy a látogatások nem a szép
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anyának, hanem gyermekeinek szólnak és Miklós 
czár nagyon gondos apa. Miért no szentelné a 
minden oroszok czárja ö felsége ideje egy részei 
törvénytelen gyermekeinek is. Peterhofbau a 
czár ' főképp unoktestvérét, helyesebben nagy­
néniét, Milicza nagyherczegnőt látogatja, _ ki 
Péter Nikolaievics nagyherczeg hitvese. Test­
vérén, Xénia nagyherczegnőn kívül ennek a hölgynek 
van legnagyobb befolyása a c.zárra. S van ebben va­
lami szentimentalizmus is. Milicza, az egykori szép 
montenegrói herczegnöt III. Sándor czár fia, a je­
lenlegi uralkodó nejének szánta, de az eljegyzés nem 
történhetett meg, mert a szép herczegkisasszony 
nagyon bizalmas lett néhány gárdatiszttel. Végre is 
be kellett érnie egy nagyhcrczeggel. Milicza nagy- 
herczcgnő az, aki Miklós czár misztikus hajlamait 
táplálja. Ö bírta rá a spiritlzmusra is. Hogy a czár 
változtasson valamit egyhangú életén, évenkint ki­
rándulásokat tesz a finn vizekre. Néha vadászatra 
is megy, máskülönben pedig unatkozik és — remeg.

(A jó üzlet titka.) Akik valaha Olaszországban 
jártak, bizonyára emlékeznek azokra a göndörhaju, 
borzas olasz suhanezokra, akik olyan makacs kitar­
tással kinálgatják gipszfiguráikat az idegeneknek, 
de venni nem vesz senki. Gozlon Leon, a hires fran­
cija regényíró kiváncsi volt, hogy ezek az emberek 
rossz iízlct daczára sem keresnek maguknak más 
foglalkozást. Egy alkalommal találkozott az utczáu 
egy gipszszobor-árussal, aki legalább is hatvan 
évesnek látszott, üozlan szóba ereszkedett' vele és 
szánakozva kérdezte tőle:

— Mióta folytatja mór ezt az üzletet?
— Már vagy harmincz esztendeje! — volt a 

felelet.
— És ezalatt a hosszú idő alatt sok szobrot 

adott el?
— Egyetlenegyet sem, uram!
üozlan meglepetve nézett az öregre. Harmincz 

esztendeje árui és még nem adott el egy darabot 
sem. Hát miből él ez az ember?

De már nem kérdezte meg az olasztól, mert az 
már rég eltűnt az embertömegben. Qpzlan napokon 
át kóborolt az utczán, hogy emberével még egyszer 
beszélhessen. Szerencséje volt neki, mert egy este 
újból elébe kei ült a szobor-árus, fején egy deszká­
val, melyen az eladásra szánt figurák sorakoztak, i 
üozlan megszólította.

— Hallja, barátom, maga a múltkor azt mondta j 
nekem, hogy még sohasem adott cl semmit. Hát' mi- , 
csoda kedve telik magának abban, hogy naphoszszat j 
futkos ezzel a deszkával a felén? Talán valami fo- j 
gadása köti ehhez az áldatlan foglalkozáshoz? i
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Tudtam, hogy a városban beszélnek már a 
gyémánttolvailásról, de váratlanul érintett, hogy 
ez az asszony beszél róla . . . Talán ki akarta 
tudni, milyen gyanút táplálnak a Frick-féle ház­
ban? Tudott valamit róla? Vagy csak kíváncsi­
ság volt? így feleltem:

— Tudok, tudok, de szerencsére elfogták 
már a tolvajt.

— Mit nem mond!
Ehhez az érdekes ponthoz megérkezve, hal­

lottuk, hogy nyílik a konyhaajtó, Rcicrsen asz- 
szony ott hagyott engem és kiment. Oda künn 
halk, szinte suttogó beszéd keletkezett; de az 
ajtó hasadekos, a fülem pedig éles és Így hal­
lottam, mit beszélnek. Reierscn asszony és egy 
másik női hang beszélt, — megismertem. A leá­
nya volt!

— Nincs idehaza? Még nem is jött haza, 
mondod? Az egész éjszaka oda volt . . .?

Most az asszony suttogott, hogy „ő“ nap- 
sokára haza jön.

— És nem is adott választ? . . . Hiszen 
megígérte, hogy ma tiz órakor találkozunk . . . 
’Azt mondod, hogy egy idegen tir, akit Frick 
kisasszony ajánlott hozzád ? . . .

Az anyja említést tett valószínűleg a je­
lenlétemről. A leánynak azonban jogos gyanúja 
lehetett a Frick kisasszony által ajánlott úr­
hoz. Alkalmasint kiváncsi volt, hogy eredetiben 
is lássa azt az embert, aki Reiersen asszonynak 
ruhát hoz mosás végett; az ajtó nyílt és én 
szemben álltam Evelinnel.

Magas, izmos termetével, csinos, Ízléses ru­
hában ott állt előttem.

Mikor megismert, anélkül is sápadt arcza

még sápadtnbb lett és úgy rémlett, mintha egy 
keveset megingott volna. De aztán össtleszori- 
totta vékony ajkait és nyugodtan üdvözölt;

— ön itt, rendőrfcgalmazó ur?
Megnézte a ruhámat és kissé gúnyosan mo­

solygott.
E szavaknál Reie.-sémié előre furakodott és 

dühösen, elkeseredetten támadt rám:
— Rendőrség, azt mondod, hogy rendőr? 

Igen, persze, ezt tudnom kellett volna, mikor 
ide betolakodott és lopott gyémántokról, meg 
ehhez hasonló dolgokról kezdett fecsegni . . .

A leányára néztem; de annak arczán egyet­
len izom sem rándult; vagy nem állt összekötte­
tésben a gyémánttolvajlással, vagy erősebb volt 
az akarata, mint az más embereknek lenni szo­
kott.

— Elfelejti, Reiersen asszony, —szóltam én, 
— hogy maga kezdett először beszélni a Frick- 
féle gyémántlopásról.

Csalódtam, vagy jól láttam-e? De nekem 
úgy tetszett, hogy a fiatal leány egy pillanatig 
haragosan néz az anyjára.

— Hát én kezdtem cl róla beszélni, minden­
esetre maga csábított rá. — rivallt rám Rcicr- 
senné, — minek jött tulajdonképpen ide? Azt 
hiszi talán, hogy mi loptuk el? Kérem, nézzen 
mindent át, vájjon itt van-e a házamban?

fis a termetes íiölgv kezdte a fiókokat kl- 
huzgálni, szekrényajtókat nyitogatní, mialatt a 
nyelve csodálatraméltó gyorsasággal pergett, 
csak pergett . . .

— Egyáltalán nincs szándékomban önnél 
házkutatást rendezni, kedves asszonyom, — 
igyekeztem őt lehetőleg megnyugtatni. — Tu­
lajdonképpen azért jöttem önhöz, hogy némi 
felvilágosítást kapjak az ön szobaitra — Fred­
riksen színész felöl.

Ezúttal nem tudott a leány uralkodni ma­
gán, forró pit öntöde el az arczát és az ablak­
hoz lépett, hogy elpalástolja zavarát.

— Fredriksen elég öreg ahhoz, hogy önma­
gáról tudjon felvilágosítást adni, — mondta az
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— Nem a‘ — válaszolta nyugalommal az olasi 
— én ebből élek !

— De ha nem ad el soha semmit? ,
— Erre nincs is szükség. Elég ügyetlen embei 

van a világon és nincsen olyan nap, hogy valamelyik 
bámész idegen nekem ne jöjjön, úgy, hogy a deszka 
a szobrokkal együtt a földre esik. A szobrok perszä 
eltörnek, csődület támad, a nép pártomat fogja és 
az ügyetlen ember akarva, nem akarva, megfizeti 
káromat. Ebből pedig tisztességesen meg lehet élni!

(Költők dija.) A' franczia kormány tudvalevőleg 
tavaly megcsinálta a költők „római diját“ is. Ez a 
díj valamivel szerényebb, mint a festőké, szobrá­
szoké és muzsikusoké, mert mindössze egy 3000 
frankos utazási ösztöndíjból áll. A dijat, amelyet 
fölváltva egy versirónak és egy prózairónak adnak 
ki, tavaly először Ítélték oda Emil Bonnard költő­
nek. Az idén prózairó kapja és a bíráló bizottság­
hoz eddig 500-nál több kötet regény és novella ér­
kezett be. A bíráló bizottság tagjai Jules Claretie, 
Anatolc France, Maurice Barrés és Maurice Donnay, 
tehát a ma élő franczia Írók lcgkiválóhbjai.

(Berthelot utódja.) A franczia tudományos 
akadémia legutóbbi illésén töltötte be az örökös 
titkári székét, amely Berthelotnnk, a hires vegyész­
nek a halálával megüresedett. Az egyetlen jelölt 
Lapparent volt, akit meg is választottak. Lappa- 
rent, aki 1897 óta tagja az akadémiának, 1839-ben 
született. Mint geológus, európai hírnévnek örvend. 
Egy csomó becses munkát irt, amelyek közül leg­
nevezetesebbek a geológiáról, a tengerről és a íöld- 
keringésröl szólók.

(A nyaktiló.) . Soha annyi halálos ítéletet nem 
hoztak Francziaországban, mint amióta nincs többé 
kivégzés. 1906. Julius hónapjától ez év májusáig több 
mint harmincz embert Ítéltek halálra. Egy csomó 
ember azt hiszi, hogy ezeket nem lehet kivégezni, 
mert a bmlgetbő! törölték a hóhér illetményeit. A 
valóságban nem Így áll. A budget-bizottság ugyan 
megtagadta az erre vonatkozó hitelt, a kamara azon­
ban múlt év dcczember 13-án tartott illésében meg­
szavazta azzal az alapos indokolással, hogy a bün­
tető törvényt nem lehet a költségvetés révén módo­
sítani. Francziaországnak tehát van hóhéra és nyak­
iilója és lia ezek nem működnek is, az csak azért tör­
ténik, mert nem akarják őket működtetni. A iranezia 
sajtó most felszólal, hogy ennek a visszás állapotnak 
vessenek véget. Vagy töröljék el nyíltan és bátran a 
halálbüntetést, vagy pedig — ha nem törlik cl — al­
kalmazzák kímélet nélkül mindazokra, akik rászol­
gáltak.
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asszony haragosan. — Különben is most nincs 
idehaza és nem is tudom, mikor jön meg.

Igazán semmi dolgom nem volt itt többé.
Vettem a kalapomat, bólintottam az asz- 

r.zonynak és eltávoztam.
Álig mentem le egy emeletet, nehéz léptek­

kel jött fel valaki. Az alsó lépcsőfokon először 
egy összenyomott nemezkalap tiint fel, azután 
egy simára borotvált, sápadt, átvirrasztott arcz, 
arezba hulló nedves hajzattal; ehhez járult egy 
fekete, kifogástalan szabású frakk, de a selyem 
hajtókák tele foltokkal, világos nadrág, alul egy 
kissé kirojtozva és kissé megrepedt lakkezipők. 
óriási nagy csokorra kötött szalaggal.

Az alak kissé buta kifejezéssel meredt ram 
és fent a kis előszobában eltűnt.

Ez volt Fredriksen Lajos, ismert kis sziimv, 
de nagy nöhóditó. Megvolt benne az a szeren­
csés tulajdonság, hogy a kellemetleusv'ekot 
meglehetős gyorsan elfelejtette. Mert ebben a 
pillanatban nem ismert meg engem, holott egy 
hónappal ezelőtt meglehetős undorító tárgyalást 
folytattam vele a hivatalos szobámban. Ezt a 
tárgyalást egy kis kölcsönügylet előzte meg, 
amelyet ö tiszteletteljes kérelemmel intézett egy 
nagykereskedőhöz néhány ezer koronáig s cse­
rébe szívesen deponál néhány rózsaszínű, illa­
tos levelet, amelyet a nagykereskedő leánya 
intézett hozzá. Az apa azonban jobbnak látta, ha 
a rendőrségen deponálja a gáláns színész a le­
veleket.

Talán rövid idő múlva ismét valami kelle­
mes ügyben tárgyalunk egymással, gondoltam 
én magamban, miközben utána néztem, ami.; 
felbotorkált a lépcsőkön. Bizonyos gondolatok 
kezdtek most bennem támadni, melyek mm' 
előbb is jelentkeztek, de most határozottal b jel­
leget vettek fel lánczszcmckké fonódtak össze. 
1 Igv véltem, hogy az egyik vége már a kezem­
ben van é - most megpróbáltam a más:! m végig 
tapogatózni, vav v talán okosabb I unc minden 
tapogal: a u Mklil, egy gyors fogással mi 
gadni ?

(Folyt köv.)



dzerűa, szeptemoer öv.

kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügy miniszter Csákovics 

Fercncz bácsalmási járásbirósági dijnokot a kapu­
vári, Fiola Péter tamási járásbirósági dijnokot a 
nagyatádi járásbírósághoz, Qruber László keszthelyi 
járásbirósági dijnokot a nagykanizsai törvényszék­
hez, Jovanutz Tibor lugosi törvényszéki dijnokot a 
dcttai járásbírósághoz, Sterbinszky István kassal 
törvényszéki dijnokot a szatmárnémeti törvényszék­
hez, Bcrnauer József zsablyai járásbirósági dijnokot 
a titeli, Schwaiger Béla kismartoni járásbirósági 
dijnokot a kismartoni, Lakatos Valér temesvári tör­
vényszéki telekkönyvi átalakító dijnokot a bozo- 
vicsi, Neubrun Jenő pécskai járásbirósági dijnokot a 
tónkéi járásbírósághoz, Szabados Ferencz gyula- 
fehérvári törvényszéki telekkönyvi átalakító dijno­
kot a karánsebesi törvényszékhez és Bartányi Ber­
talan mezöcsáti járásbirósági dijnokot a mezőcsáti 
járásbírósághoz Írnokokká, Csávás Sándor kisújszál­
lási járásbirósági dijnokot az abádszalóki, llavel 
Lde pestvidéki törvényszéki dijnokot az alsólendvai, 
Szigethy Károly kolozsvári törvényszéki dijnokot a 
csepregi és Wizer Aladár pestvidéki törvényszéki 
dijnokot a malaczkai járásbírósághoz végrehajtókká; 
a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mii 
niszterelnök Schindler Sándor újvári segélydiias 
pénzügyi számgyakornokot a ftarosvásárhelyi fö- 
bányahivatal mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi 
számtisztté ideiglenes minőségben; Molnár József za- 
latnai díjtalan pénzügyi számgyakornokot ideiglenes 
minőségű segélydiias pénzügyi számgyakornokká a 
nagybányai bányaigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez. Szilváss László budapesti dijtalan pénz­
ügyi számgyakornokot a nagyszebeni pénzügy igaz­
gatóság melle rendelt számvevőséghez ideiglenes 
minőségű segélydiias pénzügyi számgyakornokká, 
Csuka József veszprémi lakost pedig ideiglenes mi­
nőségű dijtalan pénzügyi számgyakornokká a vesz­
prémi pénziigyigazgatóság mellé rendelt számvevő­
séghez: a kassai ítélőtábla elnöke Fiizesséry Bálint 
mocsári lakos, végzett joghallgatót a kassai Ítélő­
tábla kerületébe ideiglenes minőségben díjtalan jog- 
gvakornokká: a lőcsei pénzügyigazgatóság Pauliny 
Géza lőcsei és Németh Lajos móri dijtalan adóhiva­
tali gyakornokot a szepesófalvi m. kir. adóhivatalhoz 
díjas gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügymíniszter Barthos 
Dezső nagvilondai járásbirósági telekkönyvvezetőt a 
szamosujvári járásbírósághoz. Bányász Zsigmond 
nagykőrösi járásbirósági telekkönyvvezetőt az_ erzsé­
betvárosi, Horváth Géza újbányái járásbirósági telek­
könyvvezetőt a balassagyarmati törvényszékhez és 
Dobó József zsolnai járásbirósági telekkönvvvezetőt 
a gáiszécsi járásbírósághoz, Füzessy Sándor kassai 
ítélőtáblái és Vujkovics Károly újvidéki törvényszéki 
Írnokokat a budapesti Ítélőtáblához, Nagy Dániel 
felsővisói járásbirósági írnokot a máramarosszigeti. 
Szumrák Rezső ólublói Járásbirósági Írnokot a tornai, 
Homoga János pétervásári járásbirósági írnokot az 
egri és Hiinyánszky Gyula királyhelmeczi járásbiró­
sági Írnokot a sátoraiiauihelyi járásbírósághoz: n val­
lás- és közoktatásügyi miniszter dr. Reisz Frigyes 
lőcsei állami főreáliskolai r, tanárt a budapesti III. 
kér. állami főgimnáziumhoz helyezte át.

Pályázatok. A pestvidéki törvényszéknél bírói, 
az ogulini pénzügyigazgatóságnál állami végrehajtói, 
a fehérgyarmati járásbíróságnál telekkőnvvvczetői, 
a temesvári pénzügyigazgatóság kerületében egy 
pénzügyőri szemlészi, a pozsonyi nénziigvigazgató- 
ság kerületében több pénzügyőri fő vigyázni, a liptó- 
szentmiklósi adóhivatalnál diias gyakornoki, a szc- 
listyei járásbiróságnál átalakító diinoki, a pólai tü­
zérségi szertárnál cgv kezelői állásra 2 hét; az aradi 
törvényszéknél irnoki, a szombathelyi törvényszék­
nél és a nagyszebeni adóhivatalnál hivatalszolgai ál­
lásra -i hét: a kolozsvári pénzügyigazgatóság ke­
rületében több pénzügyőri vigvázói állásra 6 Írét alatt 
lehet beadni a pályázati kérvényeket.

egye t e r t b s
politilikai napilap.

Kiadúhivalali icazeafó- PAJOR MÁTYÁS

ff». B

felszerelésétjutányos 
árban vállalja el, a 
jó hírnevéről ismert 
egyenruházati intézet

.jeliek eoe és társa
m DAVKST.

j IV., Kígsó-tér 1. (ílrüyl terpalita)
Árjegyzék ingyen 

én bermentve.

Vidékre szabászun­
kat saját költségűn 
kön küldjük...............

EGYETÉRTÉS

Butomobiloi
ttzlotfe lo szlásl 
miatt összes rak- i 
táron lévő kocsik 
megfelelő áron j 

eladók,
CSILLAG A. JÓZSEF bizományi raktára.! 
Budapest, V., Nádor-utcza 80. szám.

Magyar Könyvtár.
Szerkeszti Hadó natal.

Egy-egy szám ára 
30 fillér.

530
S7 im

IÍJ:

Minden főzet külön 
Is kapható.

Ölt—518. Roberto tsracco. Fan tornak. Dráma, For­
dította Radó Antal

816. Hédin Sven. Három év Tibetben Ford. Halász 
Gyula.

817. llöttdlng IKrald. Darwin élete és tana. Ford. 
Zoltán Vilmtm.

818. Gustave Flaubert, Egy jó iéleL Fordította 
Gábor Andor

819. Shahspere. .X.os Osar, Foriblolta Vörösmarty 
Mihály.

820. Farkas Pál. Feleli úti képek.
821—522. Halász >,-illán. Mester-jétszmák.
823. Conan Doytc. Scherloek Holmes kalandjai. Vili, so­

rozat. Fordította f Payer Rózsa.
824—825 Schopenhauer Arthur. Paraenezisek és 

Maximált. Fordította dr. Szemlér L.
826. Cicero beszéde Archtas érdekében. Fordította 

Szidarovszky János.
827—828. Kegel Miksa, kassaié Ferdinánd élete. For­

dította Zoltán Vilmos.
829. Rákosi Viktor. Oroszlánkölyök. Regényes szín­

játék 3 felvonásban előjátékkal.
830. Szemere György. Mimi komtesz és egyéb el­

beszélések.
Kiadja

LAM PEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaság 

Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám. 
Kaphatók minden könyvkereskedésben.

Hiba nélküli Tü nélkül I

PATHÉPHON LEMEZEK!
Szenzációs njdoaságr! Grammofon kedvelők figyelmébe!
A világhírű párizsi P&thé ezóg egy újfajta iomozt hozott forsa- 
Icmha, molyhoz rom kell a költsége* és időrabló aczóltiikot 
használni. A Hathó-fő^o hangdoboz mindenfólo ytammofonra 
alkalmazható és egy otkophatatlan szaíir tűvel von elláiva. A 
Pathó lemezeknél nincsen « lölsértó mellékzaj. Gyönyörű tiszta 
és természetes hangvisszaadága folytán mindenkinek rendkívül 
nagy elvozotct szerez. Felvételek V5 nvolven a világ legelső 
művészedtől. Caruso, Alvaroz, Titta, Ruffó, Slozák, Schmedos, Gemma, 
Collnoio.il, Oelna asszony, Bonlnsogna, Oalvany, Mlohailovna stb, 
Ceaktfl ©sry álban 5 kor. 28 otn, lemezek. Pathó hang­
doboz ára 10 lxor. — Jegyzőket Ingyen óa bórmentve.

Kaphatót FRISS GYULA utóda

Havas Simon u°™0ébJű
Br esi tV.JenncieMere 3. az udvarban jobbra

fittes betegségek

gyógyitásíír» legjobba» «Jánlható 23 óven át l'jerzctt 
kórházi tapasztalatai alapján

KÍJDiCSY
1. es. és Mr. esredonos és kórházi főorvea,

I Pií'os étkeiről, rCvid tdé alatt tyógy» hugyceMolylsl, liétvagbajt, 
Belieket, huj a kórt (eyphillsl), bőrtialoliai, olgyvngUlt lorlleiot, 
idíi-ebíe'inel i., Bnlortézíal éa annak utóbainlt, ldc(~ 4« htt- 

l fermcbnlt, vitamint mindén nit bajokat.
BEHDBL ! 8-4-1$ éa e«t* t~8-lff.

Vili.Budapest, Vili, József-körut 2.,
Levelekre viliiről, cyitytrciekról gondolkodik. |LOVOlCWJ VMOÍiul, “ |*viiuv*buuíbi

utjAn 1» Haton gyégyalU«

Titkos betegségek
biztos 6s lolkiiamcrotce moffgyó$rTÍtásAni óriási tapasztalat» 

lolytln legjobban ajánljuk

egyetemi orvost ad or epaoziállstAL
|»on rövid Idő alatt tolj oh dkerroi gyógyítja a nemi erervok,■ ' ___ I Imii tt.'aalA.i r.r, h- irónaF rté h AI v r*.

női betegségeiket,

Budapest, 19., Haroly-körut 10. I. emele.
Rendel d. e. 10-4 de este 8—8 óráig.

Or. CZIHGZAR

zi

SIS!;-\>ka ^ *9

A törvény
követelményeinek

megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Sdsborszesz
a legáltalánosabban kédveít és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edzői

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

kitűnő gyomorkeserű 

páratlan hatásai I!

Gyártja:

r^láreaság

Mindenütt kapható I
Tessék mindenütt 
csakis eredeti

filföldi Cogiiacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.
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ÍHOVETI-SITES

SZÍNHAZAK

Szerdán, 1908 szeptember 30-ári

nemzeti Szinfidz IFigszinhdz
I társadalom támaszai.
Színmű 4 felvonásban. Irta Ibsou 
Henrik, Fordította: Lázár Bóla. 

Személyek :
>3e«ük, konzul Gál 
Berniknó a felesége S. Fái Sz. 
Olaf, a fiók Tompa a. n..
Márta, a konzul növ. Cd. Alszeglii 
Tönoescu János Odrv A. 
Heesei Lóna Csillag T. 
r-~cncecu Vilmos Hai du 
HiVrhmd Pollies
Hűmmel Partos
To«f Dina Várad«* A.
Krap G a Lányi
Rum meine Holvoy L.

Kezdete íél S órakor.

ÍR. Kír. Operohtiz
Siegfried.

Opera 3 felvonásban. Irta 
Wagner Richárd.

Bún ián 
Dóry
Szóméra 
Fodornó 
Dalnoki 
Vcnozol 
Vasquf’znó 

i Payer M.
Kezdete Vs7 Árékor

Siegfried 
Mime
A vándor (Wotan)
Erda
.Alb éri oh
Fafner
P.rönhllda
Erdei madár hang

A taníiénö.
Falusi életkép három felvonás 

ban. irta Sródy Sándor
A tanítónő 
Öreg Nagy István 
Nagyasszony 
A tanító 
Kántor
Kántorkisasszony
Fßur
Káplán
Heolgablró
Törvény b iró
Lvray Ida

Kezdető fél 8

H

Varsányi I.
bzorérav
l’nrasztnl
Tihanyi
Vonuroy
Komlóssy •
Hegedűs 
HArdl Ö. 

Tapolczai 
Balassa 
Hegodttsné
órakor.

iíirtil^szlniiiíz
Hollandi lány.

Nagy opcreU 2 felvonásban. Szö­
vegét irta Paul Rubens és Aus­
ten Burgen. Zenéiét szcrzot'n 
Paul Rubens. Fordította Bródy 

Miksa. >
Paap Adrien, Szirmai
Do Coop, hadnagy Dobos 
Van Vuyt, karmester Király 
Book, páünkagyaros r'orosa 
Sally, leánya Petráén S.
Frcdaonokahusa Kassai E, 
Snapsz, gyárvezető Papír 
Mina, szakácsnő Pátmay l. 
Sliuksz Simon Német 

Kezdete ■* ólakor

Híűg^or színház
A szerencse fis.
Komédia 4 felvonásban. Irta :

Drégely Gabor. 
Epreskerti Reiner Vágó 
Rememé Forral R.
Fauna, leányuk Mészáros G. 
Varga, sfcabó Körmendi
Irén, leánya Bátbori G.
Szontágh Márfon Garis 
Kormos Antal (Jsortos
GálkuM, igazgató Róthoi 
Szflcs Adolf könVvk. Dobi 
Dávid, iflzsdétag rtátkat 
Lili, leánya P. Makai G.
Zárai Zinkó Dani Z, Molnár 
A minteziér László
Sebjs György, Papp 

Kezdete l/a 8 órakor.

omnia színhez
Az uj Törökorssáí.

I Kezdető föl 8 árukor.

fővárosi nyári színház
Kcnicz íurfanp.
A népszínházi bizottság által 100 
aranynyai jutalmazott népszínmű 
8 felv., dalokkal és tánczokkal 
Rákóc zl korából, irta ifjú Bokor. 

Kezdete Vs# óvn.Kou

Apolló - Projektográí
TELET ON 68-39.

Dél-Tíroü
(Bozen és vidéke.)

Vízi sportok. — Hogy lehet 
kflunyeu pénzt keresni. — 
Hatásos ragasztószer, — 
Kis halászleány. — Mü- 

rész álma. ,\ > 
Aranykeeesők az ; 
cgyptomi sivatagban 
A vizi nimfa. — Várnagy 
boszuja. — Szerencsés öt­
letek. — Bosszúálló szerel­
mes. — Egy ruha viszon­

tagságai.
KEZDETE : 6 érakor

Fővárosi Orfeum
WAIiDMANS IEBíl Igazgató. VI.. ilaevmezö-n. 17

Zajos siker: la és miniion este Zajos siker

Ä torso 5

lU
(tlas starke Stück)

Továbbá: AALBACrBE W^envozetu"."1

Bauhann r&sarír;
változatos varieté-műsor.

Az előadás kezdete 8 órakor,
Jegyelővétel 10—1 es 8—Ö óráig a nappali pónitárná!. 
A télikertben teggeli 5 órr.ijr VÖRÖS ELE \ czigáuyzone- 

kara hangversenyez.

SH

RÉMI kávehaz BÜFFE
József»körnt 4. (Neaizeti szinhászal szénben.) 
Eslénkint nagy választék mindennemű hideg éiolekbea

50 fillérEgfT színházi 
vacsora 

kenyérrel

Kis palaok bor 
vagy sör J3 

filler.

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
Telefon I07-4B

Mu este háromnegyed 8 órakor

OagiE Fénfss Előadás.
« HEI Ol j A IND)>
N.ogv klAlliláfOs vízi némajáték 150 nógyaaöginóter viz a cir­
kuszban. Fényes kivilágítás, tűzijáték. öO hölgyből Allo ballet 
The 3 Staig’a halálszigutdás motorkerékpáron és az egész

IFJ. SCHDLLER FERENCZ
n agy ve n elégi öj o

VI. kevlslef, ffndrásay - ut 39. szám.
A szalmaözvcgyek logkcdveltebb étterme. 

Mérsékelt árak! Kitűnő kiszolgálás

DUDAPESTI pABARET
BONBONNI&RE Teráz-kBrnt 28.

Minden este 9 ód i negyedórakor: „A nóma vdd'olt* 
(zsjós Pikoitl bohózat.) .BERTA PAKAMAJA* 100-lk 
jublláris előadása. (Színpadi párod n. Dr Sznlay, mint 
Rótt, Kővári, mbit Nagy Kod to l — Mogtóvcszíósig hil mű­
vész imltácijók.) László Rózsi (4 U| cabarotszámmal-, 
Kökény Ilon, Antal Erzsi, Csabai Zsófi, Sugár Knill h, Rát 
kiy Márton a (t£irályszínbá< tagja, mint vendég.) Kóváry 
ticross, Szatmáry, K&üúk. U kis darab — 20 nj o .bá­
rét szám. Conlersncier: Dr. SzaJay József (Grlhi- 
bsum-imitáczlö budapesti idegenvezető). Jegyek: 0, C>, 4 
és 3 kor.-ért Konüao tőzsdéjűben, Andi tssy-ut üti. Diirdnál 

(Kossufh I a;03.-u. 4.) >5< a Cabaiot pönztáránóJ,

; ss?
I

Bstteablller-nícza 10. (0 voäe-utca sarkán ) 
I 7ffln<ien este Telefon 105—89.
í TATAI BUS FERI -^*3
1 conckara hangvoreonyoz. — Fényes amerikai barfcnile- 
eós, — Ktllöu órteiiezloii kol> la égőit. — tizolíd árait 
A Morrezoit maukísok esivee 

I pártfogasát kérve, tisntolcttol SZATMÁRI, kávés.

FOLSES CAPRICE
Igazgatók: LEITNEB és KELETI Fdror.dezó: P.OTH SAIJDOR.

Endapesf, Révai-utcza 18. sz.

Az elöadís Síczdelc fél 9 óraltOE-
Ma! fól 10 órakor 1 Újdonság'

A mii!ötrés-
l’vháíü', ;ila : Tábori Emil. Rendező : Rótt L ,v

E. í oTÚbbá: Tü k Berta, Nanou, Zöldi Márton, Gero 
* József, úgymint Trebítsch Sándor mint tötök háiciuör.

Vó-jüt 11 ómkor

DER LÜFTTURNER
Nappali pénztár d. o ti—1-ig és d. u. 3—6-lg. Az első cinc­
ié 1 Caüiuó de Parisban elaőrangx láncz altractivk.

— Kezdete fél E2 órakor —

MIMBEN KI
™~" " "j WAGNERHEZ msgy,

* a Ui kitűnő hangszereket 
I olcsó pénzen akar verni.

c mo lucttciz u ttgoí- 
J csébb árak mciToif.

"SüSf M, C?r TST E $5 „Hsngszerkirály *
Budapest, József-ltörut l&. Árjegyiók ingreT.

HÉT

Szerda, szeptember 30-

BÚTOR
legnagyobb válasitékban, a legmodernebb követel. 
mónyokuolc megfelelően, szigorúan szolid kivitelben, 
teljes polgári- ée uraság« lakás berende» 

zések eouláns feltételek mellett kupkatők:

3"« butorlparosmll 
Badapcst, Ergséboi-htirnt 26. (Zion-palotn) 

raktár és műhely.

2 AB A B A l, M ÄK AT I
védjegyeket és mintaoltalmat megseer» ■
SzaMdalmakst Értékesítő Vállalat j

PAB’ZTOB (bej. cég.) t
^ ?Ltí?APS?T' yn„ EBZSCBET-ICOnÜT 17. »relvUAgoettAa díjtalan. Telefon 04—80,

■BU!imc.-aBCuaiRardaE*'j-M

IWARGIT ÜSS
(.Her^ltleleo* B»regmegyn>

* gyomor, betek, hnj>;yh6lyag,s különösen b 
légzőszervek harutos báninlmainti igen já 
hst tisa még akkor is. ha vérzések eso!« forog fenn

ieilieUSi Édesímt
lorrás kczolCuiei

Hczrtr.ieilielí I Édesimty liudapoeten te a
...................... to&ól :------------AlanliÁna,

uruMmniUBri

heiilap 
leányok számára

3ZEEKE5ZTI:

TUTSEK ANMA

Előfizetési ára negyedévre 3 korona. 
Az uj évnegyed október 1-én kozdödik.

lílutatványszám kérésre ingyen,

Kiadóhivatal
Budapesten, VI., Andrassy-ut ÍO.

!! Ili B3 ‘4íí' korona ;
íi!^ nyerhető

i J " 7 *9 FFI ok te bér no
j I

Eí-pható

aen
öli) Pesti Hazai Tkp. sorsjegygyel.

B 40 ha«i •$ kor. -r>0fillér részloífizotésre. .É
1 I A:; első lösze! bek(11 lő -- ellő c-hen kiadom n sorsjegy- 6 j 
f, ^ rorozat és szon v i<!rin i nzó rc.v.lctivüt nzonnall játék- I i 
" 3 j03G&l. A ', első 2 havi :v zlelnelc cgyszorre való boklli- I j

H
Uvtic vrct"n u 3-ik részlet Ingyen nyugtázlatlk. '

STieisísi^í; r^íiiisílor |

I t bank- és uáltóiízleto
I ! Budapest, V!L Erzsébet-körut 2. j
tt r:

Október Nemzeti Színház
............. -

ül. hír.Operaházi Vígszínház | Király Színház 1
Blagyar Színház t Uránia ráv.nyári színházi

«1 Csütörtök .....................  ............... Napamasszony | Bohómélet !
Megy. tánezegyv.j r=>t“r,arós j\ hollandi lány A császárkatcrs l\z u! Törö'toraz

l
- j

2 Péntek ............................................. A czigány 1 kertben P ho,landl ,an>'j
. P

A azorcnc’o liajAz uj Tcrökor:z.

Vinn -zt3 j Szombat............................................. ” stuar. Mária I umyady l.ásziú, ; ‘ i;‘lcm hollandi lány
i « ...... 1

6 iiiókélet E Varázskeringő

iáIjeli szállás j 
Sasüoi j

A vsásiár katonái!
Lear sirály

bety&r kendője
4 1 Vasárnap

a Szpielem já hollandi lány
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Szerda, szeptember 30,

Eredeti Meidingerxareaeu meimnger
Kályhák és Caloríférek

e

csoi'óppol való bur­
kolásra vagy „ be­
falazásra. -ffi'

A Telifon 16-15.
it kályhagyára

Andrássy-ut 41. sz.
Szollözórácsolt minden 

nagyságban.

Ügydal tessék a gyári jegyre ezen átírással:

aeiigCT Söhoe, ,S: Pro!. Br. 6. line

Íbií'
és balhólyag 2, 3, 5, 6, 8 éé 12 kor. tudatonként

NVVVF.RIP O Irarw., BÜNLIOHT chfánícs'ont-
ír®TNfiAdr>p«äA (vcdloyrgsel) 8 tor. tuczntja,

MEPíejaf QA, PL^SAtt 4 korona. ATHAKOB PORBP. 
FUVO iO Korona. IKRIOATJR. TlAVIiíÖTŐ

sérv kötők ? legolcsóbb. arakon
WEINSTINGLER DIANA

bfitszergyájr
ßutiapesl, VII., Srövetség-ulcza ll.e*5m. 
Árjegyzék ingyen. Képviselők kerestetnek.

Benzin-, 
nvgrsola]- 
és szivőgdz- motorok

iííuíuiüs csep- 
lökészlsiek.

A legjobb gépek. A legolcsóbb tizem. 
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéke! kW, ingyen küldjük-
F '(T7)a'2r»Tr-7 mólói- éa
“-'-•'’‘'- — -/a jy sfS« B ré[>g'(árz!:::'.k

magyarországi egyoűírcsiió!:

I !~a-M Emil és Tár.:a
^r*3: -7 '3T, Fíironcz J?ÓYr,:í-íér 8. czáaz. 

'Cres’yftní-p'i ,tv)

j ÉÖ-VETEhTES
Családiház Újpesten
üzlethelyiséggel és 4 szép 
lakással, 20 méler kiépí­
tett ulczafront, cSaiornáz- 
va és aszfalttal ellátva, te­
lekkel céyütt 7500 írtért 
eladó. Iparos, vendéglős, 
fűszeres, fehérnemütiszlitó 
vagy borbélyüzletnek Igen 
alkalmas. A vételhez 3000 
írt. szükséges. Bővebbet 
a tulajdonosnál Újpesten, 
Dobó-utcza 12.
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Nietzsche
fílOZÓHE

Irta
BURJÁN KÁE0LY,
A modern tormészetvlzsgáló- 
dis eredményei. — Szociális 
rofonn törekvések. —.Nietsohe 
oaemerendazore. — Életrajza, 
Stellomi fűjlc’idóeóiiok fázisai. 
Az individualisztilms £Uoz63a 
a lap elvei. — Nietzsche, mint 
kárunk cszmeküzáoluieiuek 

bőse.
Ara 1 korona.

Kapható LÁM PEL lt. 
ktioyvkereskedéso (Wodia- 
ner P. ás Fiai) r. t. Buda­
pest, Andrássy-ut 21. 
és minden könyvkereske­

désben.

Minél több sofsjegyó van I aon$ Valószínűbb, hogy megüti a 
főnyereményt. Rendeljen peg tehát nálunk havi lefizetésre :

1 drb Hasai takarékpénztári sorsjegyet 
* drb Erzsébet királyné ezanatórium-soraj. 
1 drb OlasK-vörÖskereazt-sorsjegyot y""
L drb Bazilika-sorsjegyet 

, _ 1 drb Jósziv-sorsjegyet.
Mind a hat Borhegyért 
összesen csak havi koronát fizet hónapon át 

és 'játszik

Az ATHENAEUM r.-lárs.
: könyvkiadóhivatalában • 
(Budapest, VII., Rákóczi- 
ul 54. szám) megjelent;

ISKOLAI s 
HELYESÍRÁS
A miniszteri rendelet­
tel kiadott új helyes- 
iráa szövege és rövid j 
magyarázata. • írta

S1M0NT1 ZSIG510NB
Harmadik kiadás,
(Engedélyezett segéd­
könyv Ára 50 tillór )

Knpható a kiadóhivatalban. , 
valamint minden haral í 

/ t; könvvkorcsltodóaben. s f
! ^ I

évente 84 húzáson
®, % tstirrsy car fist í

2 millió korona nyereményre."
Küldje meg postautalványon az eled 7 koronás részletet 

és azonnal megkapja a sorsjegyek számaival ellátott részletiveket és igy már 
az e!só részlet megfizetése után a sorsjegyekre esi} min. 
den ny cremény Ont illeti. Az utolsó részlet kifizetése u án iszol-
gaV atjuk mind a hat crédeti sorsjegyet. \

E játéknál pénzét nem veszítheti el, mert:
1. a 36 henan alatt a hat sorsjegy nyereménye az öné.
2, 36 hónap elteltével hat sorsjegyet kap, melyet a napi áron kész­

pénzért eladhat, vagy - .*
■ _ 3, ha a sorsjegyeket megtartja, körülbelül 50 évin 600 húzás
számtalan nyereményére játszik és ezen idő alatt minden sorsienv ok™ 
vétlenül nyer.

Központi Váltóüzlet Részvénytársaság
Budapest, V., Szabadság-tér 3. sz.

Alapított 1886-ban a Magyar Országos Kízpontl Takarékpénztár által

Leglkozeíefelsi húzás: ©kf. 5-én

I drb Hazai takarékpénztári sorsjegy 600.000 
korona főnyereménnyel október hó 5-én.

ICaphafó: 1! hawl 10 Stop.,
13 havi 6.50 kor., vagy 
22 havi 5,60 kon*. léssletfízetázre.

52TCK8__MIN
____ ÍZETE5RE
ENOUIVÚU olcsoarok fj 

KAgzfATÓ— .. fj

_.rvSh>r. V!., EüTVÖS’UTCA 1 7. (AND^A^Sy i?*6^'tnOH aBUCOV tCM ISC-Yf.fi .rt ---* —■

EÖTVÖS-UTCA 1
EÍ1ols

m

K|aSérvba]osoftSB|i

nrr

K
l.rg'arli'sabb mun- 
3 k’>s sé-rvkötö egy­
oldalú 2 frfc UJcon- 
sag uummi nyomiapu scrvKü!o tonnyü ós legkénveimteebb vise­
let. -a!ái készítmény ! Egyo'.d tin 8.50. 4 — 5. irt. Haskötők 3 fittől 
lelfcbh, egyencstarfólr, D-ani havi kőtök, DttejJápobsi czikkMc gyári 
3rak an Vidéki u-ndclóickc lel ti s-norelcsen Ütoklarlással o zközöl :

Pollak taipcSfc sérvkotész,
Budapest, VI. kér. Váczi-körut 69. szám.

EZÜSTBŐL és tTLPáCCH EZÜSTBŐL,

rnmAmm.Rimim Riámmm
A LEGELŐNYÖSEBBEN'

f .
«EKSZEftraEPgatun ax A AS-LUA’Xt-Al Y

Budapest. mE&míkstur 29. sz.
fi»*»®

m

Teljes közlömüLíerendesések
valamint egyes .alkatrészeik, 
ryilriislíenósli valamint Seilar-rcrdszerben.

IPAR- és MEZES VASUTAK
m. p. sínek, kocsik, váltók, fordítók, kocslvosalketróssek slb.

Motorok és lokomobilof
tcnzln, gór- és gőzlizcmre. Ooranczia mellett fe:s:ero!ve.

KI MCORKhb®UÍS«KRIí IŰVÁb6 OONftOT WWBirOiK.
ÁPUSJSVZÉ9Í 2000»WWÍ»t SÉRMfiNfírt? StÖtöSEálJÍ- (b---------------------------------------- ----------------- =-------------

lalmi és téglagyári csikkek
valamint szerszámok, szerszámgépe';, vas- és nép- 
szakmabeli ezikkek használt és ni állapotban kiválóan 

előnyösen beszerezhetők

Schlesinger Alajos *1
Budapest, V„ Táczt • körűi 30, szám.

imi



&É EGYETÉRTÉS
'ÍR hirdetési rovatban minden szó H H a «■ v KtMMk fMMMi w—— __ ,SSS KIS HIRDETÉSEK

szefdtf, szeptember 36
E hirdetési rovatban minden • < 
egyszeri beiktatása közünsé»aj
petit betűkből 4 fillérrel, komort
betűkből szedve 6 fillérrel fizeten 13

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6/C. 28

Több mint
600 vagyonos hölgy óhajt 
mielőbb férjhez menni. 
Komoly házasulandók va­
gyon, vallás, foglalkozás, 

mellékes forduljanak 
Schlesinger ezéghez Berlin 
18. czinire.

Házasságokat
legmagasabb körökben 
diszkrélen közvetít Adler 
Roltenbiller-utcza 9. Vá- 
laszbélyeg. 29077

!0 utazó és elárusító
kerestetik a legújabb és 
legnagyobb különlegesség 
részére. Bámulatos ered­
mény 1 Mindenki vásárol 
1—12 darabot. Utazók 
havonta 500 kor.-t könnyen 
kereshetnek. Ch. Hnríon, 
Kattovilz A/2051. Német­
ország 5650

, Jogi-,
politikai szigorlatokra,

I alap- és államvizsgákra I 
továbbá Ügyvédi vizs-i 
gákra, úgyszintén ál-| 
lamszámviteitani állam-1 
vizsgára teljes sikerrel f J gyorsan, olcsón elő-1 
készít: Dr Eállay Zol-1 
tán logi szemináriuma 
Spest IP. Eagyar-ulcza 
3. ni. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 

I téveszsze össze más | 
hirdetéssel

Kagánnyomozd
türv. bejegyzett cég 

bleelml.hf

Gépészet
czirnfl ájlandó rovata van a ho- 
fenkint megiclcnö .Molnárok 
Lapja* szak apunk (Budapest, 
V., Csák v-u. 12.) ós mu atvtiny- 
Fzómok ingyen küldetnek azok­
nak, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebbe i :t rovatban a 
leg'ijub!) technikai újításokon 
kívül mindaz előfordul, amire 
gépészeknek, müvezétök- 
cek, o'oktrotechirliusolr- 
nak, m-ítnrkozelónek, fűtő­
nek, gépgyári munkásoknak 
hű ttzcmbiii es azon kívül sztik- 
tu^giik van, ennélfogva valóságos 
e)iapadtatáF=ai nyi'atkoznak erről 
a rovatról a<;ok, akik megismer- 
tók. A hetilap flra egész cvro 8 
bor. félévre 4 kor. 2SP67a

NsveÜinöket
német, angol, franeztákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelönöket zene és nyelv­
ismerettel sürgésen kere­
sek. Szeglieőná 8. Lnlza, 
Budapest, VI. kér., Des- 
sew (v-ii'cza 22, 29222.

Bisike gomba
5 kilós hordó ti korona. 
Veres áfonya 5 kilós kosár
5 kor. Mcleghy Madame, 
Kassa____

Gyümölcsfa
díszfa síb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolpál, ke-táí- 
aiakiiás'okat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett)

Csemegeszőlőt
nagyszemil ropogós 

gyöngyszőlöt legnemesebb 
muskotálylya! keverlen és 
finom zamalu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller ). 
szőlőtelepe Kiskunhalason.

Kovácsszén,
koksz, briket, antracit ju­
tányosán kapható, Radnay 
Károlynál, Budapest. 29065

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle ezukorkát 
60 fillérért. sz.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is). 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-uteza S. II. 12/a. 
Váiaszbélyeget kérek. 7R0S

. ... „ d-l
vállal bfealml, házassági 
örökség! és egyéb kényen 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését a el­
tűnt egyének és névte- j 
tea levelek íróinak ki- 
nyomozását, bel és ki!1.

I földön. Barna Llbor Já- 
8 nos, Budapest, Rákóczi­
iul 6. L 16, Telefon 
1103—62. 28587

Szali tanárok
vezetése alatt előkészitctt- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik G elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizfgára. Felvilágo­
sítással szolgál „tanár“ 
Budapest, Thököly-ut a I. 
3 ajioszám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsíró iskola. 
Díjtalan gepirás-oklaiás, 
magyar, német fogalmazási 
Kereskedelmi akadénraila- 
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Eagyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Earkovits Iván 1861- 
ban Bizfos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember t-töl 
július 1-ig. Tájékoztatói 
küld a Oabelsberner szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégekfői s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—08. Beírások 
egész napon át- 28044

Villatelkek
eladók f’iliscsabán a fő- 
herczegi erdőből parczel- 
lizott Klotild villatelepen 
részletfizetésre. Telek négv- 
szögöle 1 koronától fölfelé. 
Egyesületi kalauz a pilis­
csabai állomáson található.

Zálogczéiiuiákat,
irilliánsokat, ékszereket, 
irányát, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek 
Srilliánsokér! többel tíze­
sek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER ISIÉ 0B, Sip- 
utcza a 27133

Gépészeket
ftséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az tisszes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vá!» 
I3I04 a hely adó nmk ró- 
síére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 

Budapest, fíagyme- 
•d-u. 9!i. Telatnu 1)4 -07.

iienzinmoíorok
t-7-.1 lóerőig műhelyünkben 
lyinlag kifavítva, valamint uj 
inoioro* is, jó'.n'lüsísl és kod. 
mö lizclísi lel ttoiok mcilolt 

kaphatók
KALL ál matortelcpón
Budapest, VI., Nagymjzö-utoza 43. 
Ugyaniti hasznait gözceóptókász- latok*'* Driftinnim tk nk m ntó»

ELEKTRO
MOTOROK

icfnífoTi oaRTToAgban, kV- 
lAi:dó nagy rak.Ar

Laub Lipót,
BUDAPEST, 

kUe*1 Fer.nei-Ui I». ...

SZENZACZIÖS KÖNYV! 
IRODALMI CSEMEGE!

fi nemi kérdés
és a 'áraadalom,

rar'.Alcm : I. A bovozetós II. A 
no és a pro-:ljLuczió az ''.-korban. 
III. A kercsztóny«óg idojo. IV. A 
n.ai kor állapota. V. A prostitú­
ció vi: ága. M. A JfivÖ iránya 
— rónyns László, a jolos ma­
gyar rublicztsta, ezt a kórdótt 
"yányörtl icMliz-nttssal ra zoija 
mo?, nr. i^Ä’sAcntk tdiOfO') me*?- 
ko'oió Ószintosóggol ós batoraág- 

Hogy milyen Elkérő volt a 
lőnyvnok, igazi bizonysága az, 
mikój) Inliolotlon gyo.sai kMt 
fi az <sö öt kiadás 40,000 pót- 
dá ,ya. E/, mór n hat* dik klruiás. 
A 114 s()ifin nyomott oldalas 
könyvi Ai a bórmiMica ktltdcssol 
osnk 90 fillér. Hólycghon ie iic 
küldfiofft. Kaphat a .Molnárok 
Lapja“ könyvnyomdájában 
LLveptit, X , Csáky-utcza 42.

*lsf!8'íny5se6brészletflzetésri
zongorát,
pmnmóí,

czimbafmo^
feegedSf

készpénzben! ámkon n leg­
újabb rendszerű

b a n fe fi 5 í e I
ólján kizárólrg csakis

Reményi 0S7ÄVr*
Prospektus »* áxJeypzéU In- 

pyen.
Budapest, Király-s 

6$. szára.

SíenográÜa
Rákócz'-nt 60, f. em ezelölt 
Váczi-körut 83. Ingyenes 
gápirásoktaián az összes 
irógéprendszereken. Bijla- 
lnn es biztos állásközvetí­
tés. A „Slcnográtia" onzd 
gos Gnbelübzrger pyorstró 
óz génlróiskolftban havonta 
uj magyar, német, gyorn- 
Insl.üépirási.iicreskenelnil 
szón rási és helycsirasi 
szaktanlolyamok kezdőd­
nek a legelőnyösebb telté­
telek mellett. Levelező és 
viiairásu kurzusok. Az 

egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsírói- és kereske­
delmi iskolai rendes taná­
rok vezetése alatt állanak. 
Sokszorosító- ca másolo- 
iroda I).-íratások naponta 
az intézel helyiségeiben 
kizárólag Rakóczi-nt 60. 
össze nem tévesztendő 
hasonló hangzású iskolával

Jogtudományi és I
államtudományi szigor­
latokra, alap- és állam­
vizsgákra. a budapesti, 
kolozsvári egyetemre, 

ügyvédi vizsgára, 
államszámviteltanl s az 
összes jogi szakvizs­
gákra sikeres módszer 
re! előkészít a .Versatus' 
jogi vizsgákra elökészitfi 
iskola Budapest, VB, 
Aradi-utczn 41, II. 18.

28997

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Fhököly-ut 
8. I. 3.

30 forint.
Vorrágépek

ocy uj valód csa 
ládí binder varróS cóp zárszokróny 
nyel 5 óvi iótállág

sni csakis
SINGER A.

ügdpászncl Baúapesl, I6üz- 
Ict Akácfa-ulca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban óivá!- 
ía'.om. Árjegyzék ingyen.

Vadászfegyver
liüitcmónv, részben örök- 
sósból szármezó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakatszerkezeti!, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grcner-záiu, Bllcksllinta 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frl. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövck- 
kel 65 írt. Winchester 35 írt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brauning Welodogghamer- 
les, ugyanitt tiörz Zeiss, 
Volgtliii.dcr és más finom 
léavkepózogcp, egy perzsa- 
azónyeg és egy muloiko- 
rékpár nagyon oicson azon­
nal ela 'ó. IV/E. Egvetenl- 
tér 5. szám. E,adónál. zojtS

VítÜamoQ
világítás

sajlt dynamóval, lakó- 
háuak, ’gazdaságok ní- 
Bzíre. Telefon és vittn- 
mee czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Gyár-utcza 1. ex i 

I 27855 I

500koronát
fizetnek annak, ki a Bar- 
«illa fogvizénuk használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagv szája bűzlik, 
Bartilla-Winliler Ede Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Török j. 
Kirdly-u. 12., Ándrássy-ut 
29. sz, Dr. Egger Váczi- 
körut 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilln fogviz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatok.

Saját (gyártmányú
VS$ésrfohnínrr
Rczápy ________45.- - fit
Vaságy matraczctal 8.50 *
Gycrmekágy____ tl.&O h
Sodronyágy-betct 8.50 > 
Va»- éa rézbutotok gvérl 

árban. 28049

WEISZ LIPÖT
Kli ály-utoza 09. an lm, 

TELEFON 07-07.

Jo^íödömány]
és államtudományi szigor­
latokra,alapvizsgákra, ál'aaj. . 
vizsgákra előkészít biztos j 

sikerrel

Br. fiiős Vilmos
jogi EzemlnáriDoia.
Budapest,

WfcsselényI-o!cza 18 színi.

Eladó
trágya több évre 300 ló 
után összegyűlő Irá ya az 
1. honvedhuszározred üllői- 
uU 103. szám alatti lak­
tanyában. Ajánlatok október 

hó iO-élg bokhldnnrlnk
Cs. kir. szab deli vasualya- 

lársaság.
2882/G. szám.

Pályázati hltdeífnény.
A cs. kir. szab. déli vas­

pálya-1 ársaság a magyar 
vonalai számára az 11)09. 
évben szükségessé váló2500 
köbméter fenyőhasáb-tiizlfa 
szállítására ezennel nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

Ezen tűzifa beszállítása 
az 19C9. évi márczius havá­
ban megkezdendő és leg­
későbben 1909. júniusban 
Tofejezcndo, do jogunkban 
van ezen mennyiség egy 
ötödét esetleg már 1909. 
évi február havában fce- 
követelni.

A beszállításnak a ma­
gyar vonalaink valamely 
állomására bérmeotve kell 
történni. A szállítás a cs. 
kir. szab, déli vaspálya-tár­
saságnál érvényben levő és 
az üzletigazgatóság anyng- 
szerkczelési osztályánál (I., 
Mészáros-utcza 19) meg­
tekinthető cs ovélileg is 
megszerezhető részletes pá­
lyázati hirdetmény, valamint 
az á talános és különleges 
szállítási feltételek alapi in 
a fent kitelt időben telje­
sítendő.

őz 1 koronás bélyeggel 
ellátott ajánlatok, melyekhez 
a bánatpénzről szóló lctét- 
logy, a sajátkezűié - a'áirt 
általános és különleges fcl- 
t.telek, továbbá a választott 
bitósági rendtartás csrto 
landók, lepecsételve és c-cn 
kül.-zimmcl ellátva : »Ajánlat 
íenyöhasáb-tűzifa szállítá­
sára« legkésőbben folyó évi 
október hó 20 án déli 12 
Óráig a cs. kir. szab. déli 
vaspálya társaság üzletigaz­
gatóságánál (Mcszáror-uiiza 
19.) benyújtandók, illetve 
beküldendők. Az árak bér- 
ment ve valamely déli vasúti 
moayar állomási a leend k.

A cs. kir. szab. déli vas- 
pálj a-társaság üzlet igazgató­
sága fentarlja magának azt 
a jogot, hogv a fény,5- 
ItaBábfu szállit-isát cscteg 
rész mennyisegekben is át­
engedhesse.

Az ajánlattevők ajin- 
la'ukrn nézve a benyújtás! 
határnap ól számítolt négy 
Télig szóban maradnak.

A _ szállítási feltételektől 
eltérő, vagy a megér tározott 
idi után beérkező ajánlatok 
tigvehmbo nem vételnek, 

«pest, 1008. szép'. 29-án.
Az Uzleligazäalosi».

lifflüfsfFS

iáié-, itádlő*, szalcnhsi 
jcsíoHísok, to-ábbá mi, 
esaba, iroda íierendozósol 
Jós- és mehasonl bátorok, 
Wónyegai és raggönyöí 
«lódl angol tórgaraítnráS 

eladása in rétéin

i^ícbslcr íiárolyné
SZL, Klrály-titcza 23. szára 

L emelet 26$' 
Sarfncsy-Etcsn sarok,

Zaloflcédulákat
veszek. Ebálogositott, 
brillaüsofeat, ífyöngyö* 
két, aranyai, ezüstöt és 
ékszereket ICfl.OOQ kor. 
költségmontesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.
üíRger mi

ékszerkereskedő
BUDAPEST, 

Btrály-uíca 91. szám. 
j Ezabclla tzícösarkán

lOd

utasági bútorok
elkalml vitele és eladása
hátó-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
t k, csillárok, vas- és réz- 

butorokban.
GROSZ SÁNDOR és íársa
Bndapcet, Linzi Fcrcnca-tér 
8. as. ezelőtt Gyár-uícza- 
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4, 4*/s és 5°/o alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi (a 
Budapest környékén levő 
bérhazakra 1„ II., Hl, bo­
lyén 6-70 évle törleszt- 
hetó. Személyhitel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFmUHM JAKAB

bankbizományi iroda, Bu- 
dapesl, reréz-kömt La.

Ajtók, aiEök
YASREDÖNYŐK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
lak és ttjuk Ol­
csón kaphatók i

Lefkovits Jakabnál
Bppsl, V., Korall nlcza 10 
a ynugall pályaudvar kä»
- íelébea.

^omatptt a ..Globus" kiadóvállalat résavénytársasá* köríorcóizépein 6u^p«st, Awdi-utcza 8. saám.
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